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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, πρώτου και δεύτερου βαθμού, είναι η πιο 

"καθαρή" μορφή δημοκρατίας που υπάρχει στην ΕΑάδα αλλά και στο 

κόσμο, αυτή τη στιγμή. Με το άρθρο 102 του Συντάγματος ορίζετα ι «ως 

τοπ ική αυτοδιοίκηση πρώτου και δεύτερου βαθμούοι δήμοι/κο ινότητες και 

οι νομαρχίες». Με το δικαίωμα που έχει κάθε Έ λληνας και Ελληνίδα του 

"εκλέγειν και εκλέγεστε", οι αιρετοί άρχοντες της αυτοδιοίκηση είναι οι μόνοι 

άμεσα εκλεγμένοι άρχοντες στις τοπικές κοινωνίες.

Κύριο μέλημα κάθε τοπικού άρχοντα, είτε είναι δήμαρχος είτε 

νομάρχης, είναι η ευημερία των κατοίκων του και η ανάπτυξη της περιοχής, 

από όπου έχει εκλεγεί. Τι είναι όμως ανάπτυξη και πως μπορεί να επέλθει; 

Η ανάπτυξη είναι μια δύσκολη έννοια όπου τίποτα δεν είναι σταθερό, 

δηλαδή η δημιουργία δρόμων δε μπορεί κάλλιστα να θεω ρηθεί ανάπτυξη, 

ούτε τα κτίρια. Σίγουρα όμως, είναι σημαντικά έργα που οδηγούν σε αυτή 

την κατεύθυνση. Ένας γενικός όρος της Ανάπτυξη μπορεί να είναι και ο 

παρακάτω : « Είναι η βελτίωση και η καλυτέρευση του επ ιπέδου ζωής των 

κατοίκων μιας περ ιοχής».Γ ιατί κανένας δρόμος η γέφυρα δε μπορεί να 

προσφέρει αναπτυξιακό αποτέλεσμα χωρίς τον ανεπτυγμένο άνθρωπό.

Όσα κάνει ο άνθρωπος από την αρχή της δημιουργίας του (π.χ. η 

ανακάλυψη της φωτιάς), μέχρι και σήμερα (π.χ. τα ταξίδ ια στο διάστημα), 

είναι προς όφελος της ανάπτυξης. Από τον οικονομικά πιο μικρό, με το

1 Ευαισθητοποιημένη Τοπική κοινωνία, Παπακωσταντινίδης Λ. 2005
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στήσ ιμο μιας επ ιχείρησης μέχρι τον πλανητάρχη που κάνει πολέμους όλα 

θυσ ιάζοντα ι στο βωμό της Ανάπτυξης.

Στη σύγχρονη κοινωνία δημιουργήθηκε ο όρος "αειφόρος ανάττυξη" 

για να βάλει ένα όριο στη καταδυνάστευση του περιβάλλοντος από τον 

ανθρώπου στο με απώτερο σκοπό να μην κινδυνεύουν οι επόμενες γενιές 

από κάτι το οποίο δεν δημιούργησαν και δενευθύνονται.

Μια τέτο ια  προσπάθεια είναι και οι Περιοχές Ολοκληρωμένης 

Τουρ ιστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.) που σκοπό έχουν τη δημιουργία και την 

ανάδειξη του φυσικού πλούτο κάθε περιοχής, όπου οι τουρίστες θα 

μπορούν να επ ισκεφθούν και να θαυμάσουν όλα εκένα που δημιούργησε η 

φύση με το πέρασμα των αιώνων αλλά και οι πρόγονοι μας.

Σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας είναι η μελέτη του θεσμού των 

Περιοχών Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.) ,μέσω της 

καταγραφής των προσπαθειών για τη διαδικασία συγκρσησης των 

Περιοχών Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης, στην Πύλο και του 

Ρωμανού στο Νομό Μεσσηνίας.

Στο Πρώτο Κεφάλαιο παρουσιάζεται ο τουρισμός όπως αναπτύχθηκε 

στην Ελλάδα και στον κόσμος γενικότερα, καθώς επ ίσης και οι υπηρεσίες 

του τουρ ισμού που έχουμε στην Ελλάδα. Ακόμα το θεσμικό πλαίσιο που 

διέπει της Περιοχές Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης, όπως επίσης 

και οι εν ισχύσεις/επ ιδοτήσεις που λαμβάνουν. Τέλος την διαδικασία για τον 

χαρακτηρ ισμό που ακολουθείτε και τα κριτήρια που πρέπει να πληρί μια
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περιοχή για να ενταχθεί και να μπορεί να έχει τα πλεονεκτήματα των 

περιοχώ ν ολοκληρωμένης τουριστικής ανάπτυξης.

Στο Δεύτερο Κεφάλαιο αναφέρεται στο φυσικό/ πολιτιστικό 

π ερ ιβάλλον του Νομού Μεσσηνίας, στην οικονομία του Νομού (ανεργία και 

π οσοστια ία  μεταβολή του πληθυσμού) και στην τουριστική ζήτηση και 

προσφορά του, τα τελευταία χρόνια, Παράλληλα επ ιδώ κεται μια σύντομη 

αποτύπω ση των επιπτώσεων της τουριστικής κίνησης και πως οι 

π ερ ιοχές/π όλεις έχουν επηρεαστεί από αυτό.

Στο Τρίτο Κεφάλαιο περιγράφεται η Περιοχή Ολοκληρω μένης Τουριστικής 

Ανάπ τυξης του Νομού Μεσσηνίας. Ε ιδικότερα, ορ ιοθετούνται οι περιοχές 

που θα γίνουν τα έργα καθώς και οι τρόποι πρόσβασης σε αυτές. Επίσης 

π αραθέτοντα ι στοιχεία γενικά για το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον 

στην περιοχή έργου.

Στο Τέταρτο Κεφάλαιο καταγράφεται η επένδυση των Περιοχών 

Ο λοκληρω μένης Τουριστικής Ανάπτυξης Πύλου και Ρωμανού από τον 

πρώτο αναπτυξιακό νόμο που έδινε τα κίνητρα, την σημερινή κατάσταση 

του έργου μέχρι την ολοκλήρωση τους και τι θα περιλαμβάνουν στην τελική 

τους φάση.

Στο Πέμπτο Κεφάλαιο αναφέρονται οι επ ιπτώ σεις που θα υπάρχουν, 

στην ευρύτερη περιοχή, από την λειτουργία της ΠΟΤΑ. Αναφέρονται 

επ ιπ τώ σεις περιβαλλοντικές, οικονομικές και γενικότερα αναπτυξιακές από 

την λειτουργία  της περιοχής
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Στο Έκτο Κεφάλαιο διενεργήθηκε μια έρευνα για να καταγραφή η 

άποψη των κατοίκων, επ ιχειρηματιών για την επένδυση όπου αναλύονται 

τα αποτελέσματα της, πια είναι η άποψη των κατοίκων και των 

επ ιχειρηματιώ ν των περιοχών για την επένδυση στην περιοχή τους.

Στο Έβδομο Κεφάλαιο γίνεται μια ανάλυση όλων των παραπάνω για 

να βρεθούν τα πλεονεκτήματα, τα μειονεκτήματα, οι αδυναμίες και οι 

δυναμικές που υπάρχουν από συγκεκριμένη επένδυση στις περιοχές 

(SW OT Ανάλυση)

Στο Όγδοο Κεφάλαιο παραθέτονται φωτογραφίες από τηα περιοχή, τα 

έργα αλλά και από την Μεσσηνία με διάφορα αξιοθέατα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

1.1. Χωροταξικός σχεδιασμός και Τουρισμός

Ο χω ροταξικός σχεδιασμός εμπεριέχει δύο έννοιες:

Πρώτον το σχεδίασμά, όπου 'ε ίνα ι μια οργανωμένη, λογική προσπώεια 

επ ιλογής των καλύτερων δυνατών εναλλακτικώ ν λύσεων και μέσων για 

την επ ίτευξη συγκεκριμένων στόχων'2, και δεύτερον τη χωροταξία, όπου 

"είναι η μελέτη κατανομής εδαφών και καθορισμού της χρήσεως γης 

ανάλογα με τις λειτουργικές ανάγκες προβλεπόμενου ή σχεδιαζόμενου 

οικισμού ". Έτσι με το χωροταξικό σχεδίασμά προγραμματίζετα ι και 

καθορίζετα ι η χρήση γης (π.χ. βιομηχανία, τουρισμός κ.α) που θα γίνει 

σε εθνικό, περιφερειακό και τοπ ικό επίπεδο.

Η χωροθέτηση του τουρισμού

Ο τουρισμός ως φαινόμενο εμφανίζετα ι τον 18° αιώνα αλλά αποκτά 

μεγαλύτερη σπουδαιότητα τον 1Θ1 αιώνα από τους γαιοκτήμονες της 

Μ .Βρετανίας που άρχισαν να ταξιδεύουν όταν ανέβηκαν τα εισοδήματα 

τους με την βιομηχανική επανάσταση. Τον 2ϋ αιώνα αυξάνεται ακόμα

2 Χωροταξικός σχεδιασμός και βιώσιμη ανάπτυξη Αγγελίδης Μ. 2000,σελ.132
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π ερισσότερο με τις διεκδικήσεις των εργαζόμενων για άδειες με 

αποδοχές, έτσι δημιουργούνται θετικές επιπτώσεις στον διεθνή 

τουρισμό, που αφορούν :

1. στην αύξηση της απασχόλησης

2. στη βελτίωση της συναλλαγματικής θέσεις της χώρας

3. στη μείωση των περιφερειακώ ν ανισοτήτω ν

4. στις ‘πολλαπλασιαστικές’ επ ιπτώ σεις και στην ανάπτυξη άλλων 

τομέω ν της οικονομίας

Οι π αράγοντες που επηρεάζουν την σχέση τουρισμού και ανάπτυξης είναι η 

οργάνωση της οικονομίας του τουριστικού τομέα, το κόστος και οι 

ε ισπ ράξεις από την τουριστική δραστηριότητα.

Λόγω της υποβάθμισης του περιβάλλοντος, από τον τουρισμό που 

επηρεάζει α ισθητά την ποιότητα της φύσης, περιορίζονται αισθητά οι 

τουρ ιστικο ί πόροι. Έτσι πραγματοποιούνται προσπάθειες με σκοπό:

1. την υποστήριξη της ανάπτυξης του τουρισμού σε περιοχές που 

ευνοούντα ι λιγότερο (ορεινές, με όμορφα τοπία, μνημεία) από το 

κυρίαρχο πρότυπο του μαζικού παραθαλάσσιου τουρισμού

2. την αναβάθμιση της χαμηλής ποιότητας υπηρεσιών που δ ιαθέτει η 

Ελλάδα

3. τη βελτίω ση της διασύνδεσης του τουρισμού με την τοπική οικονομία, 

με τη συγκρότηση κατάλληλων χωρικών ενοτήτων για τουρισμό- 

πολιτισμό-αναψυχή

Ο τουρισμός στην Ελλάδα φημίζετα ιγια τις υπέροχες ακτές, τα ιστορικά και 

π ολιτιστικά  μνημεία καθώς και τις περιοχές φυσικού κάλλους. Έτσι 

π αρατηρείτα ι αυξημένη ζήτηση στις συγκεκριμένες περιοχές και κυρίως
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στις ακτές . Ταυτόχρονα υποβαθμίζεται σημαντικά το περιβάλλον λόγω της 

ζήτησης του τουρισμού με αποτέλεσμα την ολέθρια καταστροφή του. Οι 

αδυναμ ίες του τουριστικού τομέα στην Ελλάδα εντοπ ίζοντα ι στα εξής 

σημεία:

1) στην κακή ποιότητα των υπηρεσιών τον μικρών και μεσαίων 

μονάδων

2) στον πολύ μικρό βαθμό διαφοροποίησης

3) στην μονομερείς ανάπτυξη

4) στην έντονη εποχικότητα της ζήτησης

Με βάση τα τελευταία, καθορίστηκαν με Κοινή Υπουργκή Απόφαση , των 

Υπουργώ ν Ο ικονομίας, Ανάπτυξης και ΠΕΧΩΔΕ, ζώνες κινήτρων 

τουρ ιστικώ ν εγκαταστάσεω ν και η Ελλάδα χω ρίστηκε σε 4 ΠΕΡΙΟ ΧΕέ 

Η ΠΟΤΑ Μ εσσηνίας είναι μια διαφοροποίηση του τουριστικού πακέτου 

αφού π ροσπ αθεί να καλύψει και τον εναλλακτικό τουρισμό (αγροτουρισμό, 

θεματικό, συνεδριακό κ.α.)

1.2. Θεσμικό πλαίσιο Περιοχών Ολοκληρωμένης 

Τουριστικής Ανάπτυξης

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 29 του ν. 2545/97 

«Β ιομηχανικές και Επ ιχειρηματικές περιοχές και άλλες διατάξεις» ως 

Περιοχές Ο λοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης (ΠΟΤΑ) χαρακτηρίζονται 

οι δημόσ ιες ή ιδιωτικές εκτάσεις εκτός εγκεκριμένω ν σχεδίων και ορίων 

οικισμών, όπου δημιουργείται ένα σύνολο τουριστικώ ν εγκαταστάσεω ν 3

3Αναπτυξιακοί Νόμοι, 1998.2004
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αποτελούμενο από ξενοδοχειακά καταλύματα διαφόρων λειτουργικών 

μορφών, εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδομής, καθώς και 

συμπληρω ματικές εγκαταστάσεις αναψυχής/άθλησης και γενικά υπηρεσιών 

δ ιάθεσης του ελεύθερου χρόνου των τουριστών.

Οι τυχόν εγκεκριμένες μη αμιγώς τουρ ιστικές χρήσεις δεν επ ιτρέπεται 

να υπερβαίνουν το 20% της συνολικής κατά περίπτωση νόμιμης 

εκμετάλλευσης. Οι ΠΟΤΑ λόγω ότι θεσμοθετήθηκαν με το ν. 2545/97, περί 

β ιομηχανικώ ν και επ ιχειρηματικών περιοχών, αποτελούν κατά συνέπεια και 

αυτές μια μορφή βιομηχανικής περιοχής (β ιομηχανία του τουρισμού) που 

έχει σκοπό την προσέλκυση τουριστικών και συναφών επενδύσεων εντός 

κατάλληλα οριοθετημένου και πολεοδομημένου χώρου που διαθέτει τις 

κατάλληλες υποδομές.

Ποια κριτήρια πρέπει να πληρείμ ια  περιοχή για να χαρακτηριστεί ΠΟΤΑ

1. Η περιοχή που διαθέτει τους αναγκαίους φυσικούς, πολιτιστικούς και 

ανθρώ πινους πόρους για την προσέλκυση διεθνούς τουριστικής 

ζήτησης που όμως δεν διαθέτει ανεπτυγμένη τουριστική υποδομή και 

συγκριτικά μεγάλο αριθμό τουριστικώ ν καταλυμάτω ν

2. διάθεση ενια ίας ιδιοκτησίας (δηλ. χωρίς την παρεμβολή ιδιοκτησιών 

τρίτων) σε ποσοστό 85% τουλάχιστον της έκτασης, ελάχιστης 

επ ιφάνειας 800 στρεμμάτων σε χρονοαπόσταση 90 το πολύ λεπτών 

από αεροδρόμιο ικανό να δεχτεί τακτικές και ναυλωμένες πτήσεις 

από την Ελλάδα και το εξωτερικό.

3. Ύ παρξη διαπιστωμένου επενδυτικού ενδιαφέροντος για τη 

δημ ιουργία  τουριστικών εγκαταστάσεων κάποιας κλίμακας και
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προαιρετικά οικιστικού συγκροτήματος συνολικού κόστος 600 εκ. 

ευρώ τουλάχιστον

4. συμβατότητα της επένδυσης με τα κριτήρια της χωροταξικής, 

πολεοδομικής και περιβαλλοντικής πολιτικής και καταλληλότητα του 

χώρου για την ανάπτυξη της α ιτούμενης οικιστικής χρήσης.

5. ικανοποίηση ενός αριθμού κριτηρίω ν σε επ ίπεδο νομού ή νησιού.

Ο Νόμος υπ ' αριθ. 2601/1998 περιλάμβανε τις ακόλουθες ενισχύσεις 

για τη δημιουργία ξενοδοχειακώ ν εγκαταστάσεω ν στις Περιοχές 

Ο λοκληρω μένης Τουριστικής Ανάπτυξης:

• Επ ιχορήγηση που συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο 

χρηματικού ποσού για την κάλυψη τμήματος της ενισχυόμενης 

δαπάνης της επένδυσης ή του επ ιχειρηματικού σχεδίου.

• Επ ιδότηση των τόκων που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο 

τμήματος των καταβαλλόμενων τόκων των μεσοπρόθεσμων και 

μακροπρόθεσμων δανείων τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας, που 

λαμβάνοντα ι για την υλοποίηση της ενισχυόμενης δαπάνης της 

επένδυσης.

• Επ ιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνίστατα ι στην κάλυψη 

από το Δημόσιο τμήματος των καταβαλλόμενω ν δόσεων 

χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνάπτεται για την απόκτηση της 

χρήσης καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού.

• Φ ορολογική απαλλαγή ύψους μέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου 

της αξίας της πραγματοποιούμενης και ενισχυόμενης δαπάνης της 

επ ένδυσης ή και της αξίας της χρηματοδοτικής μ ίσθωσης καινούργιου 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού του οποίου αποκτάται η 

χρήση. Η ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή από την 

καταβολή φόρου εισοδήματος μη διανεμόμενων κερδών της πρώτης 

δεκαετίας από την πραγματοποίηση της επένδυσης ή του 

προγράμματος, με το σχηματισμό ισόποσου αφορολόγητου 

αποθεματικού.
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• Ε ιδικά κίνητρα πέραν των ανωτέρω για ιδιαζόντως σημαντικές 

β ιομηχανικές, μεταλλευτικές και τουριστικές επενδύσεις, ύψους άνω 

των είκοσι πέντε (25) δις. δρχ., που προέβλσταν οι δ ιατάξεις των 

παραγράφω ν 1,2,3 και 4 του άρθρου 3 και της παρ. 6 του άρθρου 4 

του καταργηθέντος νόμου 4171/1961 " Περί λήψεως γενικών μέτρων 

για την υποβοήθηση των αναπτύξεων της ο ικονομίας της χώρας " 

(ΦΕΚ 93 Α/1961).

Ενώ στο μετέπειτα Αναπτυξιακό Νόμος 3299/2004, επενδυτικά σχέδια 

που εντάσσοντα ι στο νόμο παρέχονται εναλλακτικά (με εξαίρεση τις υπό α1 

και α2 ως κάτωθι που δύνανται να παρασχεθούν μερικώς έκαστη, 

καλύπτοντας σω ρευτικά το αναλογούν συνολικό ποσοστό ενίσχυσης) τα 

ακόλουθα είδη ενισχύσεων:

α1) Επ ιχορήγηση που συνίσταται στην κάλυψη τμήματος της δαπάνης του 

επενδυτικού σχεδίου από το Δημόσιο, ή/ και

α2) επ ιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) που συνίσταται στην 

κάλυψη από το Δημόσιο τμήματος των καταβαλλομένων δόσεων 

χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνάπτεται για την απόκτηση της χρήσης 

καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού.

β) Φορολογική απαλλαγή. Η ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή από 

την καταβολή φόρου εισοδήματος μη διανεμομένων κερδών για την πρώτη 

δεκαετία  από την πραγματοποίηση της επένδυσης, με το σχηματισμό 

αφορολόγητου αποθεματικού.

γ) Επ ιχορήγηση του μισθολογικού κόστους της δημιουργούμενης από την 

επένδυση απασχόλησης.

Οι ως άνω ενισχύσεις παρέχονται υπό όρους και προϋποθέσεις που 

ορ ίζοντα ι στο Νόμο.

Στα παραπάνω ποσοστά, και εκτός των επενδύσεω ν της κατηγορίας 5, 

π ροστίθετα ι επ ιπλέον ποσοστό 5% συνολικά, εφόσον συντρέχει μία ή και 

π ερ ισσότερες από τις παρακάτω προϋποθέσεις:

• Εγκατάσταση των επ ιχειρήσεων εντός Β ιομηχανικών Επιχειρηματικώ ν 

Περιοχών (Β.Ε.ΠΕ).

• Ίδρυση ξενοδοχειακής μονάδας κατηγορίας 4 ή 5 αστέρων (Α ή ΑΑ τάξης).

• Μ ετατροπή παραδοσιακού ή διατηρητέου σε ξενοδοχειακή μονάδα.
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• Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείου με αναβάθμισή του σε κατηγορία 4 ή 5 

αστέρων.

• Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείου χαρακτηρισμένου π φ αδοσ ιακού ή 

δ ιατηρητέου.

• Εγκατάσταση των τουριστικών επιχειρήσεων σε Περιοχές 

Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.).

• Ο φορέας είνα ι νεοϊδρυόμενος. Θεωρείται νεοϊδρυόμενος η επ ιχείρηση 

που μέχρι το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής της δενέχει παρέλθει 

έτος από την σύστασή της ή την έναρξη επ ιτηδεύματος.

Επίσης με τους Αναπτυξιακούς Νόμους ηΧώρα χω ρίστηκε σε περιοχές. 

Βάσει του Νόμου 3299/2004, η Μεσσηνία βρίσκεται στην περιοχή Δ2. Η 

περιοχή Δ2 περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος 

της Α νατολικής Μακεδονίας και Ηπείρου σε απόσταση 20 χλμ από τα 

σύνορα στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι και οι Κοινότητες των οποίων 

τα δ ιο ικητικά  όρια τέμνονται από τη ζώνη αυτή, τις Β.Ε.Π.Ε. Δ ιοικητικής 

Π εριφέρειας Ηπείρου, τα νησιά τη; Περιφέρειας Βορείου Α ιγαίου, τη νήσο 

Θάσο, και τα νησιά της Ανατολικής Μακεδονίας, Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδας, 

και Πελοποννήσου με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους σύμφωνα με την 

απογραφή του 1991

1.3. Η διαδικασία χαρακτηρισμού Περιοχών 

Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης

Ο χαρακτηρ ισμός και η οριοθέτηση των περιοχών αυτώ ν γίνεται μετά 

από αίτηση φυσικών ή νομικών προσώπων του ιδιωτικού και δημοσίου 

τομέα με απόφαση των Υπουργών Εθνικής Ο ικονομίας, Ανάπτυξης και 

ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε  ύστερα από τη γνώμη του Νομαρχιακού Συμβουλίου σε 

εφαρμογή εγκεκριμένου χωροταξικού σχεδίου εθνικού ή περιφερειακού 

επ ιπέδου ή τομεακής αναπτυξιακής -  χω ροταξικής μελέτης και να
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εναρμονίζετα ι με τις χρήσεις και λειτουργίες της ευρύτερης περιοχής και 

τους γενικότερους αναπτυξιακούς στόχους Σαν δεν υφ ίσταται εγκεκριμένη 

χω ροταξική μελέτη, πέρα των εγκεκριμένων Περιφερειακών Πλαισίων 

Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης, απαιτείται η 

σύνταξη από τον EOT και έγκριση από τα Υπουργεία  Ανάπτυξης & 

ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε  γενικών κατευθύνσεων πολιτικής για τη δημιουργία ΠΟΤΑ σε 

εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο.

Με τη παραπάνω απόφαση καθορίζονται και εγκρίνοντα ι:

1. οι επ ιτρεπόμενες χρήσεις καθώς και τυχόν π ρόσθετο ι περιορισμοί για 

τον έλεγχο της έντασης κάθε χρήσης

2. οι ε ιδ ικο ί όροι και τα μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος από την 

ίδρυση και τη λειτουργία της,

3. η γενική διάταξη των προβλεπόμενων εγκαταστάσεω ν, η μέγιστη ανά 

χρήση εκμετάλλευση και τα διαγράμματα των δικτύω ν υποδομής εκτός 

και εάν πρόκειτα ι να ακολουθηθεί διαδικασία π ολεοδόμησης και

4. ο φορέας ίδρυσης και εκμετάλλευσης της ΠΟΤΑ

Εάν η έκταση της ΠΟΤΑ δεν πολεοδομείτα ι όλες οι επ ιτρεπόμενες να 

εγκατασταθούν χρήσεις υπόκεινται στους όρους και περιορισμούς εκτός 

σχεδίου δόμησης τουριστικών εγκαταστάσεων.

Σύμφωνα με την Κ.Υ.Α. με αριθμό Τ / 751 / Ό.2.1998 η διαδικασία 

π ερ ιλαμβάνει τέσσερα στάδια:

1) υποβολή του φακέλου από τον φορέα του έργου
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2) έλεγχος τυπικής και ουσιαστικής πληρότητας του φακέλου, στο 

πλαίσ ιο της οποίας ελέγχεται και η συμβατότητα της 

υποβληθείσας πρότασης με τις «Γενικές Κατευθύνσεις 

Τουριστικής Πολιτικής» και αποστολή της πρότασης στο 

νομαρχιακό συμβούλιο για γνωμοδότηση

3) γνω μοδότηση του νομαρχιακού συμβουλίου και των συναρμόδιων 

φορέω ν και

4) σύνταξη εισήγησης και σχεδίου Κ.Υ.Α. και προώθηση της για 

υπογραφή στους αρμόδιους υπουργούς.

1.4. Περιοχές Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης και 
Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης

Το 2000 στα πλαίσια του θετούς (20002006) Επ ιχειρησιακού Τομεακού 

Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ) του Υπουργείου Ανάπτυξης η 

έννοια της ΠΟΤΑ ενσωματώνεται στις προτεραιότητες της εθνικής
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στρατηγικής για τον τουρισμό, ως έργο εθνικής σημασίας. Έτσι, στον 

Άξονα π ροτερα ιότητας 5 του ΕΠΑΝ (από τους 7) που αναφέρεται στον 

τουρισμό, στο πρώτο μέτρο (Μέτρο 5.1.)υπάρχει σχεική αναφορά και 

πρόβλεψη για τις ΠΟΤΑ και ειδικότερα:

Μέτρο 5.1. Ενίσχυση εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υττοδομής- 

Περιοχές ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης (ΠΟΤΑ), 

προϋπολογισμού 123,41 εκατ. Ευρώ.

Το Μέτρο στοχεύει στην ανάπτυξη του θεματικού τουρισμού, μια τάση 

που επ ικρατεί τα τελευταία χρόνια στην διεθνή τουριστική αγορά και 

αποσκοπεί στην προσέλκυση πελατείας με εξειδ ικευμένα ενδιαφέροντα και 

ανάγκες για ένα δ ιαφορετικό τουριστικό προϊόν. Η ανάπτυξη του θεματικού 

τουρισμού αξιοπ οιεί όχι μόνο τη φυσική αλλά και την πολιτιστική 

κληρονομιά μιας περιοχής, περιλαμβάνει δραστηριότητες πέρα από τις 

"κλασικές'' τουριστικές, όπως π ολιτιστικές, αθλητικές, φυσιολατρικές, 

εκπ α ιδευτικές κ.λ.π.

Στο Μέτρο αυτό εντάσσονται όλες οι ιδιω τικές επενδύσεις που 

υλοποιούνται μέσω Αναπτυξιακού Νόμου, σε εγκαταστάσεις ειδικής 

τουρ ιστικής υποδομής για την ανάπτυξητω ν θεματικώ ν μορφών τουρισμού 

αλλά και η ΠΟΤΑ Μεσσηνίας, η οποία αποτελεί ενισχυμένη μορφή 

επένδυσης του αναπτυξιακού νόμου. Η ΠΟΤΑ σύμφωνα με το Μέτρο θα 

αποτελέσει πρότυπη παρέμβαση (δημιουργία ολοκληρω μένης τουριστικής 

αγοράς σε μη ανεπτυγμένη περιοχή), η οποία λόγω του κόστους της αλλά 

και του καινοτόμου -  ολοκληρωμένου χαρακτήρα της, αποτελεί έργο 

εθνικής σημασίας. Αποτέλεσμα της δημ ιουργίας της θα είναι η προσθήκη
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ενός νέου, ιδιαίτερα ποιοτικού και διαφοροποιημένου προορισμού στη 

συνολική τουριστική προσφορά της Χώρας.

Χαρακτηριστικά, η έκθεση που συνοδεύει την τεκμηρίω ση του Μέτρου 

αυτού αναφέρει μεταξύ άλλων τα εξής:

Είναι προφανές ότι τόσο ο φυσικός και π ολιτιστικός πλούτος ης 

Χώρας, καθιστούν την Ελλάδα τόπο εξαιρετικά πρόσφορο για τη δημιουργία 

και την ανάπτυξη διαφοροποιημένω ν τουριστικώ ν προϊόντω ν. Η Ελλάδα 

παρουσ ιάζει πολλά συγκριτικά πλεονεκτήματα, στο πεδίο του θεματικού 

τουρισμού, που εκτείνονται από τις εναλλαγές στο φυσικό τοπίο και το 

κλίμα μέχρι τη γεωγραφική θέση και τους π ολιτισ τικούς πόρους. Τα 

ανω τέρω  μπορούν να συμβάλλουν καθοριστικά στη βελτίωση και 

δ ιαφοροποίηση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος κερδίζοντας έτσι το 

παιχνίδ ι της ανταγω νιστικότητας και υποκοθιστώντας συναφή προϊόντα 

ανταγω νιστρ ιώ ν χωρών. Έτσι, μπορούν με κατάλληλες υποδομές να 

αναπτυχθούν κάλλιστα ο οικολογικός, αθλητικός, εκπ αιδευτικός και ο 

συνεδριακός τουρισμός. Ένα πρόβλημα που εντοπ ίζετα ι έγκειτα ι στο 

γεγονός ότι σήμερα ο ελληνικός τουρσμός ταυτίζετα ι, σχεδόν στο σύνολο 

της χώρας, με τον κλασικό τουρισμό, δηλαδή το π αραθεριστικό με τον ήλιο 

και τη θάλασσα (SUMMER- SEA- SUN)4.

4 Αναπτυξιακή μελέτη ΠΟΤΑ Μεσσηνίας 2005
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

2.1. Ο Νομός Μεσσηνίας

Ο Νομός Μεσσηνίας βρίσκεται στο Νότιο - Δυτικό άκρο της 

Πελοποννήσου. Συνορεύει με την Αρκαδία στα Βόρεια, με την Λακωνία στα 

Ανατολικά και με την Ηλεία βορειοδυτικά  Η Μεσσηνία έχει έκταση 

2.991τ.χλμ. και 200.000 περίπου κατοίκους. Πρωτεύουσα της είναι η πολύ 

τραγουδισμένη Καλαμάτα, το μεγαλύτερο αστικό κέντρο του Νομού και η 

μεγαλύτερη πόλη της Περιφέρειας Πελοποννήσου καθώς έχει 49,550 

κατοίκους ( απογραφή 2001), με αξιόλογη πολιτιστική και εμπορική κίνηση 

και το δεύτερο σημαντικότερο λιμάνι της Πελοποννήσου, εδώ και αιώνες 

"πόρτα" ολόκληρης της Μεσογείου και τα λιμάνια τηςνότιας Ευρώπης, της 

Αφρικής και της Ασίας,

Δ ιο ικητικά  ο Νομός Μεσσηνίας πριν από το σχέδιο ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ 

απ οτελείτο από 4 επαρχίες ( Καλαμών, Μεσσήνης, Πούλιας και 

Τρ ιφυλλίας). Στο Νομό τώρα έχουν δημ ιουργηθεί 29 Δήμοι και 2 κοινότητες.
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Οι Δήμοι του Ν. Μεσσηνίας με την έδρα τους

ΔΗΜΟΙ ΝΟΜΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ ΕΔΡΑ/ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΗΜΟΥ
ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑ

ΔΗΜΟΣ ΑΒΙΑΣ ΚΑΜΠΟ
ΔΗΜΟΣ ΑΕΤΟΥ ΚΟΠΑΝΑΚΙ

ΔΗΜΟΣ ΑΙΠΕΙΑΣ ΛΟΓΓΑ
ΔΗΜΟΣ ΑΝΔΑΝΙΑΣ ΔΙΑΒΟ ΛΙΤΣΙ

ΔΗΜΟΣ ΑΝΔΡΟΥΣΑΣ ΑΝΔΡΟΥΣΑ
ΔΗΜΟΣ ΑΡΙΟΣ API

ΔΗΜΟΣ ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΟΥΣ ΑΡΙΣΤΟΜ ΕΝΗ
ΔΗΜΟΣ ΑΡΦΑΡΩΝ ΑΡΦ ΑΡΑ
ΔΗΜΟΣ ΑΥΛΩΝΟΣ ΣΙΔΗΡΟΚΑΣΤΡΟ

ΔΗΜΟΣ ΒΟΥΦΡΑΔΟΣ ΧΑΤΖΗ
ΔΗΜΟΣ ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΩΝ ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΟΙ

ΔΗΜΟΣ ΔΩΡΙΟΥ ΔΩΡΙΟ
ΔΗΜΟΣ ΕΙΡΑΣ ΝΕΔΑ

ΔΗΜΟΣ ΘΟΥΡΙΑΣ ΘΟΥΡΑ
ΔΗΜΟΣ ΙΘΩΜΗΣ ΒΑΛΥΡΑ

ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΩΝΗΣ ΚΟΡΩΝΗ
ΔΗΜΟΣ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΣ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑ

ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΤΡΟΥ ΚΑΡΔΑΜΥΛΗ
ΔΗΜΟΣ ΜΕΘΩΝΗΣ ΜΕΘΩΝΗ
ΔΗΜΟΣ ΜΕΛΙ ΓΑΛΑ ΜΕΛΙ ΓΑΛΑ

ΔΗΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΗ
ΔΗΜΟΣ ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΧΩΡΑ
ΔΗΜΟΣ ΟΙΧΑΛΙΑΣ ΜΕΡΩΠΗ

ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟ
ΔΗΜΟΣ ΠΕΤΑΛΙΔΙΟΥ ΠΕΤΑΛΙΔΙ

ΔΗΜΟΣ ΠΥΛΟΥ ΠΥΛΟ
ΔΗΜΟΣ ΦΙΛΙΑΤΡΩΝ Φ ΙΛΙΑΤΡΑ

ΔΗΜΟΣ ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ ΧΑΝΔΡΙΝΟΥ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΤΡΙΚΟΡΦΟΥ ΤΡΙΚΟΡΦΟ

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΤΡΙΠΥΛΑΣ ΣΕΛΛΑ

ΠΗΓΗ: ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ Α.Ε.(Ιούλιος 2006)

Η Εξέλιξη του Πληθυσμού

Η ττληθυσμιακή εξέλιξη του νομού Μεσσηνίας π αρουσ ιάζετα ι 

αρνητική την πρώτη δεκαετία 1971-1981 κατά 7,66%. Η μείωση αυτή είναι η 

μεγαλύτερη στη Περιφέρεια Πελοποννήσου. Κατά τη διάρκεια  της δεύτερης 

δεκαετίας 1981-1991 ο πληθυσμός παρουσιάζει αύξηση κατά 4,36% . Το
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ποσοστό αυτό είναι το μικρότερο σε σχέση με την Περιφέρεια (5,16%) όσο 

και από τη χώρα (5,26%). Κατά τη διάρκεια της επ όμενη δεκαετίας 1991- 

2001, η Μ εσσηνία ανήλθε στο 6,05%, ποσοστό που υπερβαίνει αυτό της 

Π εριφέρειας (5,19% ) αλλά υπολείπεται της χώρας (6 ,86% ).Συνολικά κατά 

την τρ ιακονταετία  ο Νομός Μεσσηνίας είναι ο δεύτερος μικρότερος, σε 

αύξηση πληθυσμού από τους υπ όλο ιπ α^ νομούς της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου. Στο παρακάτω πίνακα αποτυπώ νεται η μεταβολή του 

πληθυσμού:
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ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ (1971-2001)

ΝΟΜΟΙ
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

1971 1981 1991 2001 71-81 81-91 91-01 71-01

ΑΡΚΑΔΙΑΣ 111,263 107,932 105,257 102,035 -2,99 -2,48 -3,06 -8,29

ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ 88,698 93,020 97,461 105,770 4,87 4,77 8,53 19,25

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 173,077 159,818 166,790 176,876 -7,66 4,36 6,05 2,19

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 113,115 123,042 141,682 154,624 8,77 15,15 9,13 36,70

ΛΑΚΩΝΙΑΣ 95,844 93,218 95,616 99,637 -2,74 2,57 4,21 3,96

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 581,997 577,030 606,806 638,942 -0,85 5,16 5,30 9,78

ΧΩΡΑ 8,768,128 9,740,417 10,259,900 10,964020 11,06 5,26 6,86 25,04

Πηγή :Ιδία επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕΑπογραφές πληθυσμού 1961,1971,1981,1901,2001



2.2. Μεσσηνία και Τουρισμός

Ο Νομός Μεσσηνίας είναι ένας τόπος "ευλογημένος" αφού τον 

περ ιβάλλουν ορεινοί όγκοι, όπως ο Ταΰγετος ( φυσικό όριο με την 

Λακω νία), το όρος Λύκαιο, το όρος Τετράζιο και τα μικρά όρη της 

Κυπαρισσίας. Ανάμεσα στα όρη βρίσκεται η εύφορη πεδιάδα της 

Μεσσηνίας, όπου από εκεί παράγεται ο μεγαλύτερος όγκος γεωργικών 

προϊόντω ν του Νομού. Επίσης τη Μεσσηνία τη δ ιασχίζουν τα πανέμορφα 

ποτάμια του Παμίσου, του Νέδοντα, του Βέλικα, και της Νέδας όπου είναι 

το μοναδικό θηλυκό" ποτάμι της Ελλάδος, και όλα αυτά σε ένα Νομό ό 

οποίος έχει 140 χλμ. πανέμορφων ακτών τόσο στο Ιόνιο Πέλαγος όσο και 

στον Μ εσσηνιακό Κόλπο.

Πανέμορφη, μοναδική κοσμοπολίτισσα με άρωμα Ανατολής, μια 

φύση που θυμίζει την άγρια ομορφιά της Αφρικής και πολιτεές με 

ευρωπαϊκή ταυτότητα, η Μεσσηνία είναι η νοτιότερη πύλη της Ελλάδος 

και της Ευρώπης προς την Μεσόγειο και τον κόσμο.

Η Μεσσηνία που σύμφωνα με τον Ευριπ ίδη είναι φ ιλόξενη, 

ειδυλλιακή, γη γόνιμη, καλλίμορφη και καλλίκαρπη, με ήπιους χειμώνες, 

δροσερά καλοκαίρια, "γλυκά φθινόπωρα και μυρωδάτες ανοίξεις, είναι 

έτοιμη να δεχθεί κάθε επισκέπτη όλες τις ημέρες του χρόνου5

5 Πολιτιστικός οδηγός για τη Μεσσηνία:2000



Είναι μια αυθεντική ελληνική περιοχή που μπορεί να καλύψει κάθε 

απαίτηση για ήσυχες ή πολύ ζωντανές διακοπές, να ικανοποιήσει όσους 

επ ιθυμούν μια σύντομη απόδραση, τους λάτρεις του βουνού, της 

θάλασσας, του "κλασικού" τύπου διακοπών ή άλλων εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού (όπως ο οικολογικός, ο χιονοδρομικός, ο 

θρησκευτικός, ο εξειδικευμένος πολιτιστικός, ο αθλητικός διαφόρων 

τύπων ) ή και να φιλοξενήσει ένα Συνέδριο ή ένα αθλητικό γεγονός. Από 

τα βουνά με τη σπάνια βλάστηση και τα άγρια φαράγγια της, τις 

ατελείω τες παραλίες και τα "άγνωστα" νησάκια της που εξακολουθούν να 

εμπνέουν τους ρομαντικούς και τους σύγχρονους Ροβινσώνες, μέχρι τους 

γραφ ικούς οικισμούς και τις πολιτείες της με τις σύγχρονες υποδομές, σε 

κάθε γωνία της Μεσσηνίας η φύση, η ιστορία και οι άνθρωποι έχουν 

άπ ειρες εμπ ειρ ίες να προσφέρουν στον επ ισκέπτη

Επιπλέον, ο νομό Μεσσηνίας παρουσιάζει:

Άφθονους και αναξιοποίητους φυακούς και ανθρωπογενείς

τουρ ιστικούς πόρους (σημαντικά τοπία φυσικής ομορφιάς, παραλίες, 

παραδοσ ιακούς οικισμούς, αρχαιολογικούς και ιστορ ικούς χώρους, 

σπήλαια, ιαματικές πηγές), άρα και μεγάλα περιθώ ρια προσέλκυσης 

τουριστώ ν.

Ενίσχυση της τουριστικής υποδομής, αλλά ανυπαρξία μονάδων 

μεγάλης δυναμικότητας και υψηλού επ ιπέδου. Η ενίσχυση της υποδομής 

αυτής οφείλετα ι στην υψηλότατη αύξηση των ξενοδοχειακώ ν

καταλυμάτω ν χαμηλών τάξεων, στην υπερπροσφορά ενοικιαζόμενω ν 

δ ιαμερ ισμάτω ν και στην έντονη ο ικιστική ανάπτυξη Β ' κατοικίας. Η
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άναρχη ανάπτυξη των χαμηλής στάθμης καταλυμάτων, όλων των ειδών, 

δεν ευνοεί την προσέλκυση υψηλού εισοδήματος τουριστώ ν ενώ η 

επέκταση του στο μέλλον υπονομεύει τον κλάδο του τουρισμού της 

π ερ ιοχής όσο και το φυσικό περιβάλλον.

III. Όλη η ακτογραμμή του Νομού Μεσσηνίας έχεις δ ιάσπαρτους πόλους 

τουρ ιστικής συγκέντρωσης, οι οποίοι είναι ιδ ια ίτερα έντονοι στις περιοχές 

της Καλαμάτας, της Μεσσήνης, του Πεταλιδίου, της Στούπας 

Καρδαμύλης, και της ΠύλοιΑ

2.3. Η οικονομία στο Νομό Μεσσηνίας

Έ χει παρατηρηθεί συνολική μείωση του πληθυσμού τα τελευταία 

50έτη εξα ιτίας των φυσικών μετακινήσεων, κυρίως της εσω τερικής και 

εξω τερ ικής μετανάστευσης. Το 80% περίπου των μεταναστώ ν ανήκει 

στην κατεξοχήν παραγωγική ηλικία, είναι δηλαδή κάτω των 45 ετών, κα 

ως εκ τούτου το δεδομένο αυτό επιδρά αρνητικά στην οικονομία της 

π ερ ιοχής αλλά και στον ρυθμό των γεννήσεων. Η πληθυσμιακή 

ανάκαμψη των τελευταίω ν ετών είναι ενθαρρυντική, όχι όμως ικανή στο 

να καταδείξει την «στροφή» των δημογραφικών δεδομένω ν της περοχής.

Ο π ίνακας 1 παρουσιάζει την κατανομή του πληθυσμού στο 

Ν .Μ εσσηνίας κατά φύλλο και ηλικία κατά τα έτη 1991 και 2001 (όπου 

έγινε η απογραφή). 6

6 Αναπτυξιακή μελέτη για την ΠΟΤΑ Μεσσηνίας 2005
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Πίνακας 1 :ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΟΥ Ν.ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ ΚΑΤΑ

ΦΥΛΛΟ ΚΑΙ ΗΛΙΚΙΑ (1991-2001)

ΟΜΑΔΕΣ 1991 2001

ΗΛΙΚΙΩΝ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

0-4 4483 4385 3988 3754

5-9 5398 4923 4313 4121

10-14 5948 5590 5009 4687

15-19 5308 5121 5968 5490

20-24 5312 4997 6057 5570

25-29 5509 5031 6046 5604

30-34 5644 5149 6551 6182

35-39 5169 4566 6306 5773

40-44 5224 4456 6364 5939

45-49 4257 3566 5757 5077

50-54 5257 4994 5603 5046

55-59 5937 5729 4509 4257

60-64 6182 6262 5467 5489

65-69 4421 5028 5950 6194

70-74 3345 4082 5145 5749

75-79 3227 3967 3142 3949

80-84 2252 2902 1938 2370

85 ΚΑΙ ΑΝΩ 1385 2061 1504 2008

ΣΥΝΟΛΟ 84255 82709 89617 87259

ΔΕΙΚΤΗΣ 92,43 121,91

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείω ν Ε.Σ.Υ.Ε.
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ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΚΑΤΑ ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ ΣΤΟ 
Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ (2001)
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ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΚΑΤΑ ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ ΣΤΟ 
Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ (1991)

Η πληθυσμιακή αυτή ανάκαμψη μπορεί σε ένα βαθμό να οφείλεται 

στην επ ιστροφή των εσωτερικών μεταναστών, οι οποίοι όμως είναι και 

δεν είνα ι, ενεργά παραγω γικοί (συνταξιούχοι) και ικανοί να προκαλέσουν 

νέες γεννήσεις. Ο νομός Μεσσηνίας είναι ο δεύτερος πιο γερασμένος
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νομός της Περιφέρειας (πρώτος είναι ο νομός Αρκαδίας ) και από τους 

πιο γερασμένος της χώρας με δείκτη γήρανσης που φθάνει το 106,67 

(σημ. ο εθνικός δείκτης γήρανσης είναι 77,3). Τέλος η σχέση αγροτικού 

και αστικού πληθυσμού κλίνει ελαφρώς υπέρ του πρώτου, μια σχέση που 

δείχνει δ ιαχρονικά ότι έχει μια σταθερότητα.

Ό σον αφορά την συγκεκριμένη περιοχή μελέτης της ΠΟΤΑ αυτή 

μπορεί να χαρακτηριστεί ότι εμφανίζει δυσμενέστερα αποτελέσματα σε 

σχέση με τα αντίστοιχα νομαρχιακά. Η συρρίκνωση τουπληθυσμού των 

τελευτα ίω ν δεκαετιών δεν φαίνεται να ανακάμπτεται, ενώ μπορεί να 

χαρακτηρ ιστεί ως μια περιοχή ιδιαίτερα αρα ιοκατοικημένη και που 

κατο ικείτα ι από ένα γεωργικό πληθυσμό αυξημένης ηλικίας.

Η συρρίκνωση αυτή του πληθυσμού, σημαίνει ότι υπάρχει 

ανάγκη για πρωτοβουλίες οι οποίες θα συμβάλουν στη συγκράτηση 

και αύξηση του πληθυσμού της περιοχής. Αυτό απαιτεί τη 

δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης και εισοδημάτων και 

ειδικότερα θέσεων που να προσελκύουν το νεανικό κομμάτι του 

τοπικού πληθυσμού, στόχος που μπορεί να επιτευχθεί από το νέο 

έργο της ΠΟΤΑ Μεσσηνίας.

Η αύξηση της ζήτησης για εργασία συνοδεύτηκε από τη 

σταθεροποίηση του πληθυσμού (με κάποιες αυξητικές τάσεις την περίοδο 

1981-2001), ιδ ια ίτερα των νεοεισερχόμενω ν στην παραγωγική ηλικία 

(από 15 ετώ ν έως 29 ετών). Επιπλέον, η εισροή πληθυσμού την ίδια 

περίοδο αύξησε σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό την π ίεση στην αγορά 

εργασίας. Την ίδια περίοδο πραγματοποιούνται έντονες διαρθρω τικές 

αλλαγές στο τοπικό παραγωγικό σύστημα, οι αλλαγές αυτές
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χαρακτηρίζονται από συρρίκνωση του δευτερογενούς τομέα (υποχώρηση 

της μεταποίησης) και σημαντική αύξηση των τριτογενώ ν δραστηριοτήτω ν 

με αιχμή το χονδρικό και λιανικό εμπόριο, τους τουριστικού κλάδους, το 

τραπεζικό σύστημα και τον δημόσιο τομέα. Στο π ίνακα 2 που ακολουθεί 

παραθέτοντα ι στοιχεία για την ανεργία κατά φύλλο και ηλικία στο Ν. 

Μ εσσηνίας και της χώρας κατά τα έτη 1991 και 2001 Η ομάδα ανέργων 

από 15 έως 29 ετών αποτελεί περίπου το 40% της συνολικής ανεργίας, 

ποσοστό ελαφρά υψηλότερο από το αντίστοιχο τηςχώρας με 34%. Στην 

κατηγορία αυτή η κατηγορία αιχμής είναι 2024 ετών που αποτελούν 

περισσότερο από το 1/3 της συνολικής ανεργίας. Υψηλό μπορεί να 

θεω ρηθεί και το ποσοστό 19% των ανέργων που ανήκουν στην εξρου 

δυναμική ομάδα των 25-29. Σε ότι αφορά τη δημογραφική εικόνα της 

ανεργίας, θα πρέπει να σημειω θεί η αυξημένη παρουσία των γυναικών, 

οι οποίες αποτελούν το 40% περίπου του συνόλου της ανεργίας. Το 

ποσοστό είναι αρκετά υψηλό αν αναλογιστεί κανείς ότι η συνολική 

παρουσία των γυναικών στο εργατικό δυναμκό είναι της τάξεως του 

35%. Η ηλικιακή σύνδεση των ανέργων, συνιστά ότι το πρόβλημα 

εντοπ ίζετα ι στην απορρόφηση του νέου εργατικού δυναμικού παρά σε 

απολύσεις που γίνονται. Τα ελαφρώς χαμηλότερα ποσοστά των ανέργων 

στις μεγαλύτερες ηλικίες, σε σχέση με το σύνολο της χώρας, οφείλετα ι 

στον αγροτικό χαρακτήρα της περιοχής.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΚΑΤΑ ΦΥΛΛΟ ΚΑΙ ΗΛΙΚΙΑΣΤΟ Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ (1991-2001)

1991 2001

ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΧΩΡΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΧΩΡΑ

ΑΝΕΡΓΟΙ ΝΕΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΝΕΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΝΕΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΝΕΟΙ

ΣΥΝΟΛΟ 4745 2637 314200 168,416 7080 4082 513379 247395

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

ΈΩΣ 14 1 1,4 1,1 1,8 1,5 2,6 1 2,1

15-19 20,5 33,1 16 25,8 11,9 18,9 10,1 18,3

20-24 36,6 45,9 33 46 27,2 39,2 24,8 38,4

25-29 18,3 15,1 18,6 18,3 19 22,1 18,8 22

30-34 9 3,6 10,2 4,9 11,6 10 12,8 10,2

35-39 5 0,6 6,3 1,7 8,2 4,9 9 5,3

40-44 3,7 0,3 4,8 0,7 6,7 1,5 6,9 1,9

45-49 2 0,1 3,4 0,4 5 0,5 5,8 1

50-54 2,2 3,3 0,3 4,5 0,3 5,5 0,6

55-59 1,4 2,3 0,1 3,3 4,1

60 ΚΑΙ ΑΝΩ 0,5 0,9 1,2 1,2

ΑΝΔΡΕΣ 54,9 50,8 52,8 51,7 59,4 60,1 54,6 55,8

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 45,1 49,2 47,2 51,7 40,6 39,9 45,4 44,2

Πηγή :ΕΣΥΕ
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Πέρα από το μέγεθος της ανεργίας που εξετάστηκε ανωτέρω, το 

σημαντικότερο χαρακτηριστικό της ανεργίας στο νομό, που το 

δ ιαφοροπ οιεί ελαφρά από το σύνολο της Χώρας, είναι η συγκέντρωση 

ανέργων στις νεαρές ηλικίες από 15 έως 29 ετών.

Η περιοχής μελέτης της ΠΟΤΑ η οποία είναι καθαρά γεωργική 

περιοχή σημαίνει ότι αν στην περιοχή δεν δημιουργηθούν θέσεις 

εργασίας του δευτερογενούς και τρ ιτογενούς τομέα το ε^α τ ικό  δυναμικό 

ενδέχετα ι σε ένα μεγάλο του ποσοστό να μεταναστεύσει προς άλλες 

περιοχές, στο εσω τερικό της χώρας όσο και στο εξωτερικό, από το να 

μείνει άνεργο στην περιοχή του ή να δημιουργήσει ατομικές επ ιχειρήσεις 

του τρ ιτογενή ή του δευτερογενή τομό  στην περιοχή.

Σε επ ίπεδο χώρας ο τουρισμός αναδεικνύετα ι κατ'εξοχήν, μαζί με 

την ναυτιλία , τροφοδότης συναλλάγματος, η βασική πλέον «ατμομηχανή» 

της ελληνικής οικονομίας. Αν και είναι σε όλους γνωστές οι εξα ιρετικές 

δυναμικές τουριστικής ανάπτυξης της χάρας αλλά και τα διαθρωτικά



προβλήματα του κλάδου εντούτοις στάσιμη έως αρνητική παραμένει η 

κατάσταση στον κλάδο σε επίπεδο χώρας.

Στην περίπτωση εξέτασης της τουρ ιστικής αγοράς της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου και του Νομού Μ εσσηνίας με σκοπό την μετ' έπειτα 

αξιολόγηση της τουριστικής επένδυσης της ΠΟΤΑ Μεσσηνίας, συνοπτικά 

από τα ανωτέρω προκύπτει ότι :

Η Π εριφέρεια Πελοποννήσου αν και δ ιαθέτει τουριστικούς πόρους 

ιδ ια ίτερης αξίας:

I. Συγκεντρώνει μειωμένο τουρισμό ρεύμα σε σχέση με τα αντίστοιχα 

στοιχεία άλλων Περιφερειών οι οποίες εμφανίζουν συνεχή τουριστική 

άνοδο.

II. Οι αλλοδαποί τουρίστες οι οποίοι συρρικνώνονται σε σχέση με τους 

ημεδαπούς συνηθίζουν να κάνουν μονοήμερες εκδρομές (όχι 

διανυκτερεύσεις) από την Αθήνα στην Περιφέρεια και κυρίως στους 

αρχαιολογικούς χώρους της Αργολίδας, χωρίς η περιφέρεια και οι 

συγκεκριμένοι νομοί να αποκομίζουν ουσιαστικά οικονομικά οφέλη. 

Παράλληλα, διαδεδομένο είναι το τουριστικό πακέτο "ο Γύρος της 

Κλασσικής Ελλάδας", όπου οι αλλοδαποί τουρίστες σε διάστημα 23 

ημερών πραγματοποιούν το γύρο των αρχαιολογικών χώρων της 

Πελοποννήσου (Επίδαυρος, Μιστράς, Μεθώνη- Κορώνη, Αρχαία 

Ολυμπία).

III. Υπάρχει σημαντική έλλειψη τουριστικής υποδομής (καταλύματα) υψηλού 

επιπέδου κυρίως στους νομούς πλην της Κορινθίας και Αργολίδας με
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αποτέλεσμα να μην υπάρχει ισομερή τουριστική ανάπτυξη και 

επιμερισμός της τουριστικής πίεσης.

IV. Υπάρχει χωροταξική ανισότητα μεταξύ των τουριστικών επισκέψιμων 

περιοχών, με τους νομούς Κορινθίας και Αργολίδας να κατείχαν το 

51,4% των μονάδων και 63,6% των κλινών της Περιφέρειας, με 

αποτέλεσμα την ανισομερή κατανομή των επισκεπτών και του 

παραγόμενου εισοδήματος στις επιμέρους περιοχές της Περιφέρειας.

V. Στον τομέα πληρότητας σημαντικό ρόλο παίζει η μη ανάδειξη και η μη 

εκμετάλευση άλλων, εναλλακτικών μορφών τουρισμού (όπως ο 

οικολογικός, ο χιονοδρομικός, ο θρησκευτικός, ο εξειδικευμένος 

πολιτιστικός, ο αθλητικός διαφόρων τύπων κ.α), οι οποίες θα 

μπορούσαν να διευρύνουν τις επιλογές των τουριστών, δρώντας θετικά 

υπέρ της επιμήκυνσης της τουριστικής περιόδου και τη διεύρυνσης ης 

τουριστικής δραστηριότητας της Περιφέρειας.

Η περιοχή μελέτης της ΠΟΤΑ Ρωμανού και Πύλου στο σύνολο τους 

παρουσ ιάζουν μειωμένα έως ελάχιστα ποσοστά συμμετοχής στην 

τουρ ιστική βιομηχανία του Νομού. Το χαμηλό επ ίπεδο των υφιστάμενων 

καταλυμάτω ν (κυρίως ενοικιαζόμενα δωμάτια) σε σχέση μάλιστα με τους 

δ ιαθέσ ιμους πόρους της περιοχής απαξιώ νουν σταδιακά την (τουριστική) 

ανάπτυξη της περιοχής.

Οι περισσότερες τουριστικές μονάδες είναι οικογενειακές 

επ ιχειρήσεις και η διαχείριση και η λειτουργία  τους γίνετε από μέλη της 

ο ικογένειας. Οι διεθνής προδιαγραφές δεν πληρούνται απόλυτα, η
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π οιότητα  των υπηρεσιών είναι αμφισβητούμενη και η συνεργασία με τους 

τοπ ικούς και κρατικούς τουριστικούς φορείς περιορισμένη

Από τα παραπάνω στοιχεία διαπιστώ νουμε ότι ο μεσσηνιακός 

τουρισμός, παρά την αύξηση των μεγεθών κατά τα τελευταία χρόνια, 

παρουσ ιάζει κάποια στοιχεία κόπωσης, ενώ εξακολουθεί να 

χαρακτηρ ίζετα ι από υψηλή εποχικότητα και προβλήματα ποιότητας. Ως 

εκ τούτου η ανάγκη εμπλουτισμού του τουριστικού προϊόντος είναι 

επ ιτακτική7.

2.4 Τουριστική προσφορά και ζήτηση στο Ν.Μεσσηνίας

Σύμφωνα με στοιχεία του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος, 

του EOT και της ΕΣΥΕ το ενεργό ξενοδοχειακό δυναμικό της χώρας έχει 

αυξηθεί από 1996 μέχρι το 2006, όπως δείχνει και ο π ίνακας 3.

7 Αναπτυξιακή μελέτη για την ΠΟΤΑ Μεσσηνίας:2005
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Πίνακας 3: Εξέλιξη ξενοδοχειακού δυναμικού του Ν. Μεσσηνίας κατά κατηγορία (19962006)

Κατηγορία 1996 2003 2006 ΜΕΤΑΒΟΛ Η 1996-2006 %
ΜΟΝ. ΚΑΙΝ. % ΜΟΝ. ΚΑΙΝ. % ΜΟΝ. ΚΑΙΝ. % ΜΟΝ. ΚΑΙΝ.

ΑΑ ’ Τάξης 1 162 2,9 1 497 7,6 1 500 7,6 - 208,64 %
Α' Τάξης 3 405 7,4 7 647 9,9 8 1038 15,8 166,67 % 156,3 %
Β’ Τάξης 17 1.667 30,5 25 2.179 33,3 24 1829 27,8 41,18 % 9,72 %
Π Τάξης 60 2.695 49,5 62 2.774 42,4 64 2812 42,8 6,67 % 4,34 %
Δ ’ Τάξης 11 294 5,4 7 186 2,8 8 198 3,0 -27,27 % -32,65 %
Ε’ Τάξης 11 235 4,3 10 262 4,0 8 194 3,0 -27,27 % -17,45 %
Γενικό Σύνολο 103 5.458 100 112 6.545 100 113 6571 100 9,71 % 20,39 %

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων από Ε .Ο .Τ./ Ε .Σ .Υ .Ε ./Έ νω ση =ενοδόχων Ν.Μεσσηνίας



Η συμμετοχή της τουριστικής δραστηριότητας στην οικονομίατου Ν. 

Μ εσσηνίας, π αρ ’ όλες τις αυξητικές τάσεις του ξενοδοχειακού δυναμικού 

φα ίνετα ι να υπολείπεται κατά πολύ από άλλους Νομούς της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου και της Χώρας. Συγκεκριμένα:

• Ο Νομός Μεσσηνίας σύμφωνα με τον Πίνακα 4 αντιπροσώ πευε τον 

τρ ίτο σε δυναμικότητα (κλίνες) Νομό της Πελοποννήσου μετά τους 

Νομούς Αργολίδος και Κορινθίας, οι οποίοι αντιπροσω πεύουν το 

34,3%  και το 26,5% του συνόλου των κλινών αντιστοίχω ς.

• Η δυναμικότητα του Ν. Μεσσηνίας, όπως προκύπτει από τον Πίνακαδ, 

ανέρχετα ι στο 20,4% του συνόλου των κλινών της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου και στο 0,10% του συνόλου της χώρας.

Τα παραπάνω  ποσοστά προδιαγράφουν μερικώς το κύρος και τους 

τύπους διασυνδέσεω ν που πραγματοποιεί ο ξενοδοχειακός τομέας με 

άλλους ο ικονομικούς τομείς του Νομού και συχνά απεικονίζουν την 

ο ικονομική του σημασία και αποδοτικότητα.



Πίνακας 4 : Γεωγραφική κατανομή των ξενοδοχειακών καταλυμάτων της

Περιφέρειας Πελοποννήσου κατά Νομό (2005).

Νομοί Μονάδες % Κλίνες %
Ν. Αργολίδος 138 26,4 11135 34,3
Ν. Κορινθίας 108 20,6 8593 26,5
Ν. Αρκαδίας 71 13,6 2434 7,5
Ν. Λακωνίας 91 17,4 3663 11,3
Ν. Μεσσηνίας 115 22,0 6617 20,4
Περιφέρεια 523 100 32442 100

Πηγή: -ενοδοχειακό Επ ιμελητήριο Ελλάδος

Πίνακας 5 : -ενοδοχε ια κό  καταλύματα 
και γεωγραφική κατανομή (2005)

Γεωγρ. Ενότητες Μονάδες Κλίνες
Νομός 115 6617
Περιφέρεια 523 32442
Χώρα 9036 682050
(1 / 2) % 22,0 20,4
(1/ 3) % 1,3 0,10

Πηγή: -ενοδοχειακό  Επ ιμελητήριο Ελλάδος

Τα Campings σχετίζονται, στα πλαίσ ια των συμπληρωματικών 

τουριστικώ ν καταλυμάτων, περισσότερο με την προσέγγιση των φυσικών 

πόρων και την επαφή των τουριστών με το φυσικό στοιχείο και πολύ 

λιγότερο με το χαμηλό profil των πελατώ ν και τα δημογραφικά τους 

χαρακτηρ ιστικά  (νέοι).

Ο αριθμός των Campings στον Ν. Μ εσσηνίας ανέρχεται σε 20 από 

τα οποία 2 είναι Β’ κατηγορίας, 17 Γ ' και 1 Δ ' (Π ίνακας 6 ). Αυτά 

αντιπροσω πεύουν συνολικά 1.467 θέσεις και δύνανται να υποδεχτούν 

4.203 άτομα.
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Πίνακας 6,: Campings Ν. Μ εσσηνίας (2003)

Κατηγορίες Αριθ. Θέσεων %
2 Β ' κατηγ. 146 10.0
17 Γ ' κατηγ. 1.221 83.0
1 Δ ' κατηγ. 100 7.0

ΣΥΝΟΛΟ 20
(Β ’, Γ', Δ ')

1.467 100

Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε.

Τουριστική Ζήτηση

Γενικά η τουριστική ζήτηση στον Ν. Μεσσηνίας εκλαμβάνεται ως η 

ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών εκ μέρους των τουρστών (αλλοδαποί & 

ημεδαποί) προκειμένου να ικανοποιήσουν μία σειρά από φανερές και σε 

λανθάνουσα κατάσταση ευρ ισκόμενες ανάγκες κατά την διάρκεια 

παραμονής τους στον Νομό.

Φυσικά η ικανοποίηση αυτών των αναγκών προϋποθέτει την 

παραγω γή ενός αριθμού Τουριστικών προϊόντων, τα οποία, είναι σε θέση 

να ικανοποιήσουν σε σημαντικό βαθμό τις ανάγκες των Τουριστών. 

Επομένως, η οριοθέτηση του Νομού ως μία χωρική ενότητα εντός της 

οποίας ενυπάρχει μία δέσμη παραγόντων, οικονομικών, φυσικών, 

π ολιτισ τικώ ν κ.λπ., και ο βαθμός προσανατολισμού τους στην τουριστική 

παραγω γή, προσδιορίζει τον βαθμό ικανοποίησης ή μη ικανοποίησης 

των τουριστώ ν και κατ’ επέκταση του profil που φέρουν.

Η ζήτηση των τουριστικώ ν αγαθών και υπηρεσιών στο Ν. Μεσσηνίας 

εκφράζετα ι, εκτός από την κατανάλωση και τις συναλλαγματικές
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εισπράξεις, από τις αφ ίξεις και τις δ ιανυκτερεύσεις των ημεδαπών και 

των αλλοδαπώ ν τουριστών στα τουριστικά καταλύματα του Νομού.

2.4.1. Αφίξεις και διανυκτερεύσεις στα ξενοδοχειακά καταλύματα

του Ν.Μεσσηνίας

Οι αριθμοί των αλλοδαπών τουριστών στα ξενοδοχειακά καταλύματα 

του Ν. Μ εσσηνίας υστερούσαν κατά πολύ των αφίξεω ν των ημεδαπών 

τουριστώ ν μέχρι το 2004. Αυτό το έτος αντιπροσώ πευαν το 21,0% των 

συνολικώ ν αφ ίξεω ν ενώ το υπόλοιπο 79,0% πραγματοποιήθηκε από 

τους ημεδαπούς Τουρίστες (Πίνακας 7).

Το 2003 οι αφ ίξεις των ημεδαπών στα τουριστικά καταλύματα του 

Νομού αντιπροσώ πευαν το 2,7% των συνολικών αφ ίξεω ν των ημεδαπών 

τουριστώ ν στο σύνολο της Χώρας, ενώ εκείνες των αλλοδαπών το 

0,72%  αντιστοίχω ς.

Οι αφ ίξεις των ημεδαπών και αλλοδαπών τουριστώ ν στην πόλη της 

Καλαμάτας ταυτίζοντα ι ουσιαστικά με εκείνες του Νομού. Το 89,5% των 

αφ ίξεω ν στην πόλη της Καλαμάτας (ξενοδοχειακά καταλύματα) οφείλεται 

στους ημεδαπούς τουρίστες και το υπόλοιπο Ό,1% στους αλλοδαπούς 

(Π ίνακας 8). Ποσοστιαία, οι αφ ίξεις στην πόλη της Καλαμάτας
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αντιπροσω πεύουν το 49,6% των συνολικών αφίξεων, αλλοδαπών και 

ημεδαπών, στο Νομό.

Οι δ ιανυκτερεύσεις των ημεδαπών και των αλλοδαπών τουριστών στο 

Νομό παρουσ ιάζουν σχεδόν την ίδια ποσοστια ία σύνθεση με ις αφίξεις, 

μέχρι και το 2004. Αυτό το έτος οι δ ιανυκτερεύσεις των ημεδαπών 

τουρ ιστώ ν αντιπροσωπεύουν το 60,0% των συνολικών διανυκτερεύσεω ν 

ενώ οι αντίστο ιχες των αλλοδαπών το 40,0% . Αυτά τα ποσοστά 

κυμαίνοντα ι στα ίδια επίπεδα με αυτά των προηγούμενωνετών. Το 2002 

οι δ ιανυκτερεύσεις των ημεδαπών τουριστών ανέρχονται στο 65,0% των 

συνολικώ ν διανυκτερεύσεω ν στο Νομό σε βάρος των διανυκτερεύσεω ν 

των αλλοδαπώ ν οι οποίες περιορίζονται στο 35,0%, ενώ το 2003 οι 

δ ιανυκτερεύσεις  των ημεδαπών τουριστών ανέρχονται στο 57,0% και των 

αλλοδαπώ ν τουριστών σε 43,0%.

Για το 2003 οι δ ιανυκτερεύσεις των ημεδαπών τουριστώ ν στο Ν. 

Μ εσσηνίας αντιπροσώ πευαν το 2,3% των συνολικών δ ιανυκτερεύσεω ν 

που πραγματοποίησαν στο σύνολο της Χώρας, ενώ οι διανυκτερεύσεις 

των αλλοδαπώ ν αντιπροσώπευαν το 0,60% αντιστοίχως.

Φ υσικά τα παραπάνω ποσοστά σχετίζονται άμεσα με τον συνολικό 

αρ ιθμό των πραγματοποιουμένω ν δ ιανυκτερεύσεω ν από τους ημεδαπούς 

και αλλοδαπούς τουρίστες στο σύνολο της Χώρας, οι οποίες 

αντιπ ροσω π εύοντα ι από την σχέση 14 (οι δ ιανυκτερεύσεις των
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αλλοδαπώ ν τουριστών είναι περίπου 3 φορές π ερισσότερες από εκείνες 

των ημεδαπών).

Οι δ ιανυκτερεύσεις στην πόλη της Καλαμάτας (ημεδαποί και 

αλλοδαποί) αντιπροσώπευαν το 33,2% (2004) των συνολικών

διανυκτερεύσεω ν στο Νομό. Οι αναλογίες μεταξύ διανυκτερεύσεω ν 

αλλοδαπώ ν και ημεδαπών τουριστών διαφέρουν με εκείνες που ισχύουν 

για το σύνολο του Νομού, μιας και οι ημεδαποί τουρίστες έχουν 

μεγαλύτερα ποσοστά διανυκτερεύσεω ν στην πόλη της Καλαμάτας σε 

σχέση με αυτά του Ν.Μεσσηνίας.

Πίνακας 7: Αφίξεις και δ ιανυκτερεύσεις αλλοδαπών και ημεδαπών
τουριστών του Ν. Μ εσσηνίας

Αφ ίξεις
2002 % 2003 % 2004 %

* Ημεδαποί 154.465 79,0 152.568 76,0 148.944 79,0
* Αλλοδαποί 41.416 21,0 47.454 24,0 39.963 21,0

Σύνολο 195.881 100 200.022 100 188.907 100

Δ ιανυκτερεύσεις
2002 % 2003 % 2004 %

* Ημεδαποί 303.702 65,0 315.961 57,0 302.052 60,0
* Αλλοδαποί 163.976 35,0 239.259 43,0 203.454 40,0

Σύνολο 467.678 100 555.220 100 505.506 100
Πηγή: Ε.Ο.Τ

Πίνακας 8: Αφίξεις και δ ιανυκτερεύσεις αλλοδαπών και ημεδαπών
τουριστώ ν στην πόλη της Καλαμάτας

Αφίξεις
2001 % 2002 % 2003 % 2004 %

*Η μεδαπ οί 76.564 86,8 84.905 86,0 85.960 83,4 84.251 89,9
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*Αλλοδαποί 11.633 13,2 11.335 14,0 17.082 16,6 9.509 10,1
Σύνολο 88.197 100 98.240 100 103.042 100 93.760 100

Δ ιανυκτερεύσεις
2001 % 2002 % 2003 % 2004 %

* Ημεδαποί 131.589 81,2 145.113 77,0 161.360 73,1 146.447 87,
‘ Αλλοδαποί 30.658 18,8 43.790 23,0 59.499 26,9 21.496 12,

Σύνολο 162.247 100 188.903 100 220.859 100 167.943 10

Πηγή: Ε .Σ.Υ.Ε.

Όσον αφορά στην γεωγραφική κατανομή των διανυκτερεύσεω ν 

στην περ ιφέρεια  Πελοποννήσου από τον Πίνακα 9 (2002,2003,2004) 

απορρέει ότι αυτή ανταποκρίνεται σ ’ εκείνη των κλινών. Πρώτος Νομός 

σε δ ιανυκτερεύσεις έρχεται ο Ν. Κορινθίας, δεύτερος ο Ν. Αργολίδος και 

τρ ίτος ο Ν. Μεσσηνίας. 'Ό σον αφορά στην ποσοστια ία σύνθεση των 

δ ιανυκτερεύσεω ν πρώτος σε αριθμό αλλοδαπών έρχεται ο Ν. Αργολίδος 

(46,0% ), δεύτερος ο Ν. Κορινθίας (45,0% ) και τρίτος ο Ν. Μεσσηνίας 

(40,0% ).

Ο Ν. Μεσσηνίας φαίνεται δηλαδή περισσότερο εσωστρεφής από 

ότι οι άλλοι, και η κατανάλωση των τουριστικώ ν αγαθών και υπηρεσιών 

π ραγματοπ οιείτα ι σχεδόν ισόποσα (2004) από αλλοδαπούς και 

ημεδαπούς τουρίστες, γεγονός που μειώνει σημαντικά κινδύνους που 

π ροέρχοντα ι από συνθήκες εξω στρέφειας του τουριστικού προϊόντος και 

των δ ικτύω ν εμπορικοποίησης του.
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Πίνακα 9 : Γεωγραφική κατανομή των διανυκτερεύσεω ν της περιφέρειας 
Πελοποννήσου κατά Νομό (2002)

Νομοί Διανυκτ.
Ημεδαπών %

Διανυκτ.
Αλλοδαπών % Σύνολο % °/

Ν. Αργολίδος 228.348 44,0 285.578 56,0 513.926 100 27
Ν. Κορινθίας 273.097 50,2 270.815 49,8 543.912 100 28
Ν. Αρκαδίας 115.914 87,0 17.467 13,0 133.381 100 7,
Ν. Λακω νίας 189.233 76,0 60.717 24,0 249.950 100 13
Ν. Μ εσσηνίας 303.702 65,0 163.976 35,0 467.678 100 25
Πελοπόννησος 1.110.294 798.553 1.908.847 10

Πηγή: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος

Πίνακας 9α: Γεωγραφική κατανομή των διανυκτερεύσεω ν της
π ερ ιφ έρειας Πελοποννήσου κατά Νομό(2003)

Νομοί Διανυκτ.
Ημεδαπών %

Διανυκτ.
Αλλοδαπώ

ν
% Σύνολο % %

Ν. Αργολίδος 238.761 46,0 279.062 54,0 517.823 100 25,0
Ν. Κορινθίας 329.778 56,0 258.744 44,0 588.522 100 29,0
Ν. Αρκαδίας 116.953 90,0 13.193 10,0 130.146 100 6,5
Ν. Λακω νίας 199.603 78,0 56.055 22,0 255.658 100 12,5
Ν. Μ εσσηνίας 315.961 57,0 239.259 43,0 555.220 100 27,0
Πελοπόννησος 1.201.056 846.313 2.047.369 100

Πηγή: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος

Πίνακας 9β Γεωγραφική κατανομή των διανυκτερεύσεω ν της 
π ερ ιφ έρειας Πελοποννήσου κατά Νομό(2004)

Νομοί Διανυκτ. Δ ιανυκτ.
Ημεδαπών % Αλλοδαπώ

ν
% Σύνολο % %

Ν. Α ργολίδος 302.657 54,0 252.688 46,0 555.345 100 27,0
Ν. Κορινθίας 339.951 55,0 273.756 45,0 613.707 100 30,0
Ν. Αρκαδίας 135.524 92,0 11.994 8,0 147.518 100 7,0
Ν. Λακω νίας 183.946 81,0 42.768 19,0 226.714 100 11,0
Ν. Μ εσσηνίας 302.052 60,0 203.454 40,0 505.506 100 25,0
Πελοπόννησος 1.264.130 784.660 2.048.790 100

Πηγή: Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος
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2.4.2. Χωρική κατανομή των διανυκτερεύσεων

Η χω ρική διάρθρωση των πραγματοποιουμένω ν διανυκτερύσεω ν 

φανερώ νει ότι το σύνολο σχεδόν των διανυκτερεύσεω ν στο Ν. Μεσσηνίας 

πραγματοπ οιήθηκε στις παράκτιες ζώνες του Νομού (ΠίνακαςΙΟ).

Η Καλαμάτα, πρωτεύουσα του Νομού και δ ιο ικητικόοικονομικό κέντρο 

συγκεντρώ νει το μεγαλύτερο ποσοστό των διανυκτερεύσεον. Η 

γεω γραφική της θέση την καθιστά κύριο σημείο υποδοχής και διακίνησης 

των τουριστώ ν στη Ν. Πελοπόννησο ενώ η διο ικητική - οικονομική της 

δομή την καθιστά σημαντικό κόμβο ενός μεγάλου αριθμού 

μετακινούμενω ν προς αυτή για λόγους εμπ ορ ικούς- επαγγελματικούς - 

δ ιο ικητικούς κ.λπ.

Συμπεριλαμβανομένης της Καλαμάτας φαίνεται ότι η παράκτια ζώνη 

του Μ εσσηνιακού κόλπου συγκεντρώνει το μεγαλύτερο μέρος των 

π ραγματοποιούμενω ν διανυκτερεύσεων στο Ν. Μεσσηνίας σε σχέση με 

την Παράκτια ζώνη του Ιονίου Πελάγους και η ν  ενδοχώρα.

Οι πληρότητες σύμφωνα με τη γεωγραφική κατανομή των 

δ ιανυκτερεύσεω ν φαίνεται να είναι μ ικρότερες του μέσου όρου (55,6%) σ ’ 

επ ίπεδο χώρας. Μερικές ωστόσο τον προσεγγίζουν, όπως εκείνες της 

Καρδαμύλης, του Νεοχωρίου, της Μεσσήνης, , της Φοινκούντας, του Αγ. 

Ανδρέα, ενώ τον υπερβαίνουν κατά πολύ εκείνες της Βέργας και του 

Ευαγγελισμού.

Από την παρατήρηση του Πίνακα 11 προκύπτει ότι τα ξενοδοχειακά 

καταλύματα που βρίσκονται εγκατεστημένα κατά μήκος της παράκτιας 

ζώνης του Μ εσσηνιακού κόλπου εμφανίζουν υψηλότερες πληρότητες απ ’
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ότι τα αντίστο ιχα που βρίσκονται στην παράκτια ζώνη του Ιονίου 

πελάγους.

Αυτό το γεγονός απεικονίζει και τις σχέσεις που διαμορφώνονται 

μεταξύ των διαφόρων περιοχών και του αστικού κέντρου της Καλαμάτας 

καθώς και των αξόνων επ ικοινω νίας και προσπέλασης τόσο των 

αλλοδαπώ ν όσο και των ημεδαπών τουριστών.

Πίνακα 10 : Γεωγραφική κατανομή των δ ιανυκτερεύσεω ν στον 
Ν.Μεσσηνίας (εκτός Campings) (2003).

Περιοχή Δ ιανυκτερεύσεις Ποσοστιαία Αναλογία 
Δ ιανυκτερεύσεω ν (%)

* Καλαμάτα 220.859 39,78
* Αλαγονία 6.301 1,13
* Βέργα 63.289 11,40
* Καρδαμύλη 50.201 9,04
* Νεοχώριο 10.734 1,93
* Μεσσήνη 53.940 9,72
* Πύλος 23.252 4,19
* Αχλαδοχώ ρι 8.918 1,61
* Κορώνη 3.626 0,65
* Α γ.Α νδρέας 

Λόγγας
4.300 0,77

* Μεθώνη 16.059 2,89
* Φ οινικούντα 9.002 1,62
* Γαργαλιάνοι 398 0,07
* Κυπαρισσ ία 18516 3,33
* Φ ιλιατρά 1.826 0,33
* Χώρα 990 0,18
* Καλό Νερό 6776 1,22
* Μ αραθούπολη 8.172 1,47
* Πεταλίδι 3.372 0,61
* Ευαγγελισμός 31493 5,67
* Α γ.Ν ικόλαος 420 0,08
* Βουνάρια 497 0,09
* Χράνοι 76 0,01
* Αβίας 2275 0,41
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* Μ .Μ αντίνειας 9.928 1,79
Σύνολο 555.220 100
Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε.

Πίνακα 11 : Πληρότητες (2003)

Περιοχή Πληρότητες
* Καλαμάτα 43,3
* Αλαγονία 33,4
* Βέργα 61,8
* Καρδαμύλη 46,5
* Νεοχώριον 52,5
* Μεσσήνη 47,4
* Πύλος 38,7
* Αχλαδοχώρι 59,0
* Κορώνη 39,8
* Αγ.Ανδρέας 31,6

Λόγγας
* Μεθώνη 28,7
* Φ οινικούντα 46,6
* Γαργαλιάνοι 10,1
* Κυπαρισσία 19,3
* Φ ιλιατρά 17,6
* Χώρα 12,7
* Καλό Νερό 30,9
* Μαραθούπολη 42,0
* Πεταλίδι 21,4
* Ευαγγελισμός 81,4
* Αγ.Ν ικόλαος 46,7
* Βουνάρια 27,2
* Χράνοι 3,0
* Αβίας 31,2
* Μ .Μ αντίνειας 42,2
Πηγή: Ε .Σ.Υ.Ε.

2.4.3 Οι χώρες προέλευσης των αλλοδαπών τουριστών
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Ό σον αφορά στην κατανομή των δ ιανυκτερεύσεω ν των αλλοδαπών 

τουριστώ ν στα ξενοδοχειακά καταλύματα του Νομού προκύπτει ότι οι κατ’ 

εξοχήν Χώρες προέλευσης των τουριστώ ν είναι οι χώρες της Ευρώπης 

(Π ίνακας 12).

Πιο συγκεκριμένα στο Νομό Μεσσηνίας οι Άγγλοι 

πραγματοπ οίησαν το 50,1% των συνολικών διανυκτερεύσεω ν, οι 

Γερμανοί το 9,13%, οι Ελβετοί το 6,42%  και οι Νορβηγοί το 5,96%, οι 

Πολωνοί το 5,85% και οι Ολλανδοί το 4,21% . Οι Έ λληνες που είναι 

μόνιμοι κάτοικοι εξωτερικού μόλις το 1,35% των συνολικών 

διανυκτερεύσεω ν.

Από τα παραπάνω, προκύπτει ο ενδοπεριφερειακός χαρακτήρας 

της τουρ ιστικής ζήτησης στο Νομό, προσανατολισμένος κυρίως στην 

εσω τερ ική και Ευρωπαϊκή αγορά.

Πίνακας 12 : Κατανομή διανυκτερεύσεω ν (πλην Camping) στο Ν.
Μεσσηνίας, σύμφωνα με τις εθνικότητες των αλλοδαπών

τουριστώ ν (2004)

Εθνικότητες Αριθμός
Επισκεπτών που 
διανυκτέρευσαν

Ποσοστιαία
Αναλογία

Δ ιανυκτερεύσεων
(%)

* Αγγλία 101940 50,1 %
* Αυστρ ία 3248 1,6 %
* Βέλγιο -  Λουξεμβούργο 653 0,32 %
* Βουλγαρία 337 0,17 %
* Γαλλία 3680 1,81 %
* Γερμανία 18576 9,13 %
* Χώ ρες πρώην Γιουγκ. 308 0,15 %
* Δανία 345 0,17 %
* Ελβετία 13066 6,42 %
* Ιρλανδία 218 0,11 %
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* Ισπανία 364 0,18 %
* Ιταλία 5191 2,55 %
* Νορβηγία 12127 5,96 %
* Ολλανδία 8561 4,21 %
* Ουγγαρία 135 0,07 %
* Πολωνία 11906 5,85 %
* Πορτογαλία 47 0,02 %
* Ρουμανία 295 0,14 %
* Χώρες Πρώην ΕΣΣΔ 631 0,31 %
* Σουηδία 712 0,35 %
* Δημοκρατία Τσεχίας 7011 3,45 %
* Σλοβακία 78 0,04 %
* Φ ιλανδία 67 0,03 %
* Λοιπές Χώρες Ευρώπης 1377 0,68 %
* Η.Π.Α. 3608 1,77 %
* Καναδάς 701 0,34 %
* Λοιπών Χωρών 

Αμερικής
619 0,30 %

* Σύνολο Χωρών Ασίας 1555 0,76 %
* Κύπρος 1836 0,90 %
* Σύνολο χωρών Αφρικής 609 0,30 %
* Α υσ τρα λ ία - Νεοζηλανδία 909 0,45 %
* Έ λληνες μον. Κάτοικοι 

εξωτερικού
2744 1,35 %

Σύνολο 203454 100 %
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ε.Σ.Υ.Ε.

2.5. Χωροταξική διάρθρωση του Τουρισμού

Η χωρική διάρθρωση των τουριστικώ ν πόρων του Ν. Μεσσηνίας, των 

τουριστικώ ν καταλυμάτων, των αφίξεων και των διανυκτφεύσεων, σε 

συνδυασμό με τις δυνατότητες ανάπτυξης και χω ροταξικής οργάνωσης 

του τουρισμού, μπορεί να καταλήξει στη δημιουργία  των ενοτήτων όπως 

οι παρακάτω .
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• Η παράκτια τουριστική ζώνη

• Τα αστικά κέντρα

• Τα κύρια δίκτυα / κυκλώματα τουριστικής δ ιακίνησης- περιήγησης. 

Παράκτια Τουριστική ζώνη

Αυτή δύναται να δια ιρεθεί για πρακτικούς λόγους σε δύο επί μέρους 

ενότητες:

I) Την παράκτια τουριστική ζώνη του Ιόνιου πελάγους

II) Την παράκτια  τουριστική ζώνη του Μ εσσηνιακού κόλπου.

Παραθεριστικά και ιστορικά - πολιτιστικά κέντρα, τα οποία 

απευθύνοντα ι τόσο στην ημεδαπή όσο και στην αλλοδαπή πελατεία και 

τα οποία βρίσκονται στην πρώτη ζώνη είναι η Πύλος, η Μεθώνη, η 

Κυπαρισσία, η Γιάλοβα, η Φοινικούντα κ.λπ. Στη δεύτερη ανήκουν η 

Κορώνη, οι Χρόνοι, το Πεταλίδι, η Κερδαμύλη, η Στούπα κ.λπ. Αξιόλογοι 

φυσ ικοί και πολιτιστικο ί πόροι πλαισ ιώ νουν τον τουριστικό 

παραθεριστικά  τους προσανατολισμό. Η προσπέλαση επ ιτυγχάνεται με 

την βοήθεια του παράκτιου οδικού δικτύοι?.

Αστικά κέντρα

• Το κύριο αστικό κέντρο του Νομού και κατ’ εξοχήν τόπος υποδοχής 

των Τουριστώ ν είναι η Καλαμάτα. Αυτή συγκεντρώ νει το 24,0% των 

κλινών στα ξενοδοχειακά καταλύματα του Νομού. Χαρακτηρίζετα ι σαν 

αναπτυσσόμενο οικονομικό κέντρο π ερ ιφερειακής εμβέλειας με 

ικανοπ οιητική υποδομή στήριξης του τουρ ιψ ού. 8

8 "Τουριστικός οδηγός Μεσσηνίας" Γ.Αναπλιώτη,1970
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• Η Κυπαρισσ ία θεωρείται αναπτυσσόμενο κέντρο τοπ ικής εμβέλειας με 

ελλιπή υποδομή στήριξης του τουρισμού.

• Τα Φ ιλιατρά θεωρούνται αναπτυσσόμενο επ ίσης κέντρο τοπικής 

εμβέλειας με ελλιπή υποδομή στήριξης του τουρισμού.

• Η Μεσσήνη επίσης θεωρείται δευτερεύα/ κέντρο τοπ ικής εμβέλειας με 

ελλιπή υποδομή στήριξης του τουρισμού.

Κύρια δίκτυα / κυκλώματα τουριστικής διακίνησης περιήγησης

Αυτά μπορούν να λάβουν τον χαρακτήρα των διαπεριφερειακώ ν, 

όπως εκείνα που αποτελούν τους κύριους άξονες διακίνησης των 

τουριστώ ν από τον Βορρά προς τον Νότο (Κόρινθος - Τρίπολις - 

Καλαμάτα, Πάτρα - Πύργος - Καλαμάτα) και από την Ανατολή στην Δύση 

(Σπάρτη - Καλαμάτα).

Επ ίσης μπορούν να λάβουν τον χαρακτήρα των 

ενδοπεριφερειακώ ν, όπως τα δευτερεύοντα δίκτυα διακίνησης των 

τουριστώ ν κατά μήκος της παράκτιας ζώνης I (Ελαια, Κυπαρισσία, 

Φ ιλιατρά, Γαργαλιάνοι, Πύλος, Μεθώνη, Χρυσοκελλαριά) και II (Κορώνη, 

Χρόνοι, Πεταλίδι, Καλαμάτα, Καρδαμύλη, Στούπα).

Όλα τα υπόλοιπα δίκτυα τοπ ικής σημασίας τα οποία συνδέουν την 

παράκτια  ζώνη με την ενδοχώρα και δ ιευκολύνουν την προσπέλαση των 

τουριστώ ν, σε αξιόλογους φυσικούς και π ολιτιστικούς πόρους.
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2.6. Συμπεράσματα για τον τουρισμό στο Ν. Μεσσηνίας

Με βάση την ανάλυση που προηγήθηκε προκύπτουν ορισμένα κύρια 

σημεία σχετικά με την τουριστική διάρθρωση αφενός, και την παραγωγή 

και κατανάλωση αφετέρου τουριστικώ ν αγαθών και υπηρεσιώ ν στο Νομό 

Μ εσσηνίας.

• Η σημαντική ακτογραμμή που παρουσιάζει ο Νομός, ο ρόλος που 

παρουσ ιάζουν τα σημαντικότερα αστικά κέντρα στην κοινω νικό 

ο ικονομική ζωή του Νομού, ο μεγάλος αριθμός των πολιτιστικώ ν και 

φυσικών πόρων, καθώς και ο μικρός βαθμός τουριστικής ανάπτυξης 

της ενδοχώρας σε συσχετισμό με τον μικρό βαθμό ειδ ίκευσης του 

ανθρώπινου δυναμικού αποτελούν κύρια στοιχεία, που πρέπει να 

ληφθούν σοβαρά υπόψη στην απειιόνιση και τον σχεδίασμά της 

τουρ ιστικής ανάπτυξης του νομού.

• Ο νομός χαρακτηρίζετα ι από τον μεγάλο αριθμό των φυσικών και 

π ολιτισ τικώ ν πόρων, ή τουριστική αξιοποίηση των οποίων 

χαρακτηρ ίζετα ι ανεπαρκής, λόγω έλλειψης μίας συγκροτημένης 

αναπ τυξιακής πολιτικής και ενσωμάτωσης της τουριστικής ανάπτυξης 

στην σφαιρική οικονομική ανάπτυξη του νομού.

• Η διάρθρω ση των τουριστικών καταλυμάτων και η χωρική κατανομή 

των διαθεσ ίμω ν κλινών απεικονίζουν τον ανεπαρκή βαθμό οργάνωσης 

και λειτουργίας, καθώς και την μέτρια ποιότητα των προσφερομένων 

υπηρεσιών.
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• Η ζήτηση των τουριστικώ ν αγαθών και υπηρεσιών στο νομό φανερώνει 

ότι μερικά σημεία της παράκτιας ζώνης λειτουργούν ταυτόχρονα τόσο 

ως αστικές όσο και ως τουριστικές συγκεντρώ σεις. Η καθαρή 

τουριστική ζήτηση αγαθών κα υπηρεσιών στο Νομό εκδηλώ νεται υπό 

μορφή παραθερισμού (παράκτια ζώνη). Οι συσχετισμοί που 

δ ιαμορφώ νοντα ι μεταξύ τουριστικής αγοράς και προϊόντος στο Ν. 

Μ εσσηνίας, σε συνδυασμό με την εμπειρ ία που έχει αποκομισθεί και 

από το Νομό και από άλλες περιοχές τιχ χώρας σχετικά με τη 

σχεδ ιασμένη τουριστική ανάπτυξη, μπορεί να αποτελέσουν τον 

κατευθυντήρ ιο άξονα για τη δημιουργία ενός ορθολογικού τουριστικού 

σχεδιασμού του Νομού.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

3.1. Καταγραφή υπάρχουσας κατάστασης περιβάλλοντος 

στη περιοχή έργου

3.1.1. Γενικά χαρακτηριστικά
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Η Πύλος ανήκει στην τέως επαρχία Πυλίας του νομού Μεσσηνίας 

και καλύπτει όλο τον νότο του Κόλπου του Ναβαρίνου. Βρίσκεται 52 χλμ. 

από την Καλαμάτα. Είναι χτισμένη αμφ ιθεατρ ικά σε δύο λόφους και 

αρχ ιτεκτονικά έχει νησιώτικο χαρακτήρα, με διώροφα σπίτια με καμάρες.

Το χωρίο Ρωμανός βρίσκεται ανάμεσα στα ανάκτορα του Νέστορος 

και τον όρμο του Ναβαρίνου, 60 χλμ. από την Καλαμάτα και 10 χλμ. από 

την ΓΙύλο. Ο Ρωμανός ξεχωρίζει για τη γραφική παραλία, μήκους 2 χλμ. 

και για τους αμπελώνες του.

Στην τέως επαρχία της Πυλίας υπάρχουν επ ίσης και οι ξακουστές 

παραλίες της Βοϊοκοιλιάς, της Γιάλοβας και της Χρυσής Ακτής.

ΠΡΟΣΒΑΣΗ

Η αεροπορική πρόσβαση γίνεται μέσω του αεροδρομίου της 

Καλαμάτας, το οποίο απέχει 40 περίπου χλμ. Από την Πύλο οι το 

Ρωμανό (30-40 λεπτά διαδρομή).

Η οδική πρόσβαση στη Μεσσηνία γίνετα ι μέσω του νέου άξονα 

ευρω παϊκώ ν προδιαγραφώ ν Αθήνας- Τρίπολης και υπολογίζεται ότι η 

δ ιαδρομή Αθήνα -  Καλαμάτα δεν θα ξεπερνά τις 3 ώρες.

Οι δήμοι και οι κοινότητες του νομού εξυπηρετούνται από πυκνά 

δρομολόγια  των λεωφορείων του υπεραστικού ΚΤΕΛ με αφετηρία την 

Καλαμάτα.

Η σ ιδηοοδρουικη πρόσβαση στη Μεσσηνία γίνετα ι μέσω Τρίπολης 

ή Πάτρας. Αυτή τη στιγμή το τρένο φτάνει μέχρι την Τρίπολη ή Πάτρα και

- 56 -



από εκεί ο ΟΣΕ με δικό του λεωφορείο, που περνά από όλες τις στάσεις 

του τρένου, κατεβαίνει έως τη Καλαμάτα.

Η θαλάσσια πρόσβαση γίνεται με πλοία της γραμμής που 

π ροσεγγίζουν κεντρικά λιμάνια, αλλά και με πολλά ιδιωτικά σκάφη. Τα 

λιμάνια της Καλαμάτας, της Πύλου, της Κυπαρισσίας διαθέτουν την 

υποδομή για να εξυπηρετηθεί η εμπορική, επ ιβατική και τουριστική 

κίνηση. Υπάρχουν τρεις μαρίνες και ένας σημαντικός αριθμός αλιευτικών 

καταφυγίω ν που ενισχύουν τις δυνατότητες του νομού στο θαλάσσιο 

τουρισμό.

Στη περιοχή μελέτης αλλά και στην ευρύΕρη περιοχή το 

γεω μορφολογικό ανάγλυφο είναι ομαλό με μικρές κλίσεις, ενώ δυτικά 

αναπτύσσετα ι προς τη θάλασσα με την εμφάνιση βραχώδους και 

αμμώ δους ανάγλυφου. Το γεωλογικό υπόβαθρο αποτελείτα ι κυρίως από 

σχηματισμούς ασβεστόλιθων και φλύσχη. Τεκτονικά η περιοχή της 

δυτικής Μ εσσηνίας ανήκει στις ζώνες υψηλής σεισμικής επ ικινδυνότητας 

της Ελλάδας ενώ στην άμεση περιοχή του έργου παρουσιάζεται σχετική 

σταθερότητα.

Με τα επ ιφανειακά ύδατα οι σημαντικότερες υδρολογικές λεκάνες 

της ευρύτερης περιοχής είναι η υδρολογική λεκάνη Σέλα, η λεκάνη 

Ξερολάγκαδο, η λεκάνη Γιαννούζακα και η λεκάνη Ξεριά, ο οποίος είναι ο 

κύριος αποδέκτης της περιοχής μελέτης οδηγώντας τα επ ιφανειακά νερά 

της συγκεκρ ιμένης λεκάνης στη θαλάσσια περιοχή του Ναυαρίνου για την 

ΠΟΤΑ Πύλου, όπως επίσης και η υδρολογική λεκάνη Σέλα όπου οδηγεί 

τα επ ιφανειακά νερά της λεκάνης στη θαλάσσια περιοχή του Ιονίου
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πέλαγους για την ΠΟΤΑ Ρωμανού.

Η χλωρίδα αποτελείται σε γενικές γραμμές κυρίως από ενώσεις 

αείφυλλω ν πλατύφυλλων, ενώ εντοπ ίζονται και αμ ιγείς συστάδες 

χαλεπ ίου πεύκης. Σε περιπτώσεις μακρόχρονης υποβάθμισης της 

βλάστησης, εμφανίζονται ενώσεις φρυγάνων ενώ σημαντική παρουσία 

στην περιοχή εμφανίζουν χαρακτηριστικές γεω ργικές καλλιέργειες της 

υποζώνης, όπως ελιά και τα εσπεριδοειδή. Στις παραθαλάσσιες περιοχές 

εμφανίζοντα ι χαμηλοί θαμνώνες, ενώ σε καλύτερες οικολογικά θέσεις 

εμφανίζοντα ι ενώσεις Σπάρτο, Σχίνο κ.λ.π.

Σε γενικές γραμμές, η ύπαρξη των ειδών χλωρίδας καθορίζουν και 

τον χαρακτήρα των ειδών της πανίδας που φωλιάζουν στη περιοχή. Έτσι 

η πανίδα των αγροοικοσυστημάτω ν χαρακτηρίζετα ι από μειωμένη 

π ο ικ ιλότητα  ειδών όσον αφορά την πανιδική τους σύνθεση πράγμα 

σύνηθες για τα οικοσυστήματα αυτά. Σημειώνεται βέβαια η ύπαρξη 

πολλών μεταναστευτικώ ν ειδών πτηνών, τα οποία συγκεντρώνονται 

(κάλυψη- τροφή) στον υγρότοπο της Γιάλοβας, η οποία χαρακτηρίζεται 

για τον πανιδ ικό της πλούτο.

Το φυσικό τοπίο στο οποίο είναι χω ροθετημένη η ΠΟΤΑ της Πύλου 

και η ΠΟΤΑ του Ρωμανού συγκεντρώνουν τα χαρακτηριστικά του τυπικού 

μεσογειακού τοπίου περιέχοντας πλαγιές με ελαιόδεντρα με ήπιες 

κυμαινόμενες κλίσεις και ιδ ια ίτερους υδάτινους σχηματισμούς. Η 

ποιότητα του συγκεκριμένου τοπίου θεωρείται πολύ αξιόλογη.

3.1.2. Κλιματολογικά στοιχεία
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Η περιοχή μελέτης χαρακτηρίζεται από ήπιο κλίμα με αξιόλογες 

βροχοπτώ σεις στη διάρκεια της υγρής περιόδου. Πιο συγκεκριμένα το 

κλίμα της περιοχής χαρακτηρίζεται ως «ασθενούς θερμομεσογειακού 

τύπου» με 100-125 βιολογικά ξερές ημέρες να κρατά την θερμή και ξηρή 

περίοδο.

Το καλοκαίρι αρχίζει προς το τέλος Μαΐου και τελειώ νει περί τα 

μέσα Σεπτεμβρίου. Στη διάρκεια του παρατηρείτα ι έντονη ηλιοφάνεια και 

με τη θερμοκρασία σε επίπεδα άνω τον 28C, οι συννεφ ιασμένες μέρες 

είναι λ ίγες και οι βροχοπτώσεις σπάνιες αυτήν τη περίοδο.

Το φθινόπωρο αρχίζει περί τα μέσα Σεπτεμβρίου και δ ιαρκεί ωςτα 

μέσα Δεκεμβρίου. Αυτή την περίοδο η θερμοκρασία κυμαίνεται από 18 

28C, οι συννεφ ιασμένες μέρες αυξάνουν και αρχίζει να βρέχει σταδιακά. 

Εντούτοις, οι ηλιόλουστες μέρες είναι ακόμα πολλές, κάτι που θεωρείται 

σαν δεύτερη Άνοιξη

Ο χειμώ νας αρχίζει από τα μέσα Δεκεμβρίου και τελειώνει προς τα 

μέσα Μ αρτίου, αυτή την περίοδο οι βροχοπτώσεις είναι συχνές και η 

θερμοκρασ ία κατέρχεται των 18C, σπάνια και μόνο για λίγες μέρες 

προσεγγίζει το 0C, αφού παρατηρούνται σπάνιες χιονοπτώσεις που 

συνήθως δε προλαβαίνουν να καλύψουν το έδαφος.

Η άνοιξη αρχίζει περίπου προς τα μέσα Μαρτίου και τελειώ νει στο 

τέλος Μαΐου. Η θερμοκρασία ανεβαίνει πάνω από 15C και φθάνει έως 

28C. Οι βροχοπτώσεις είναι συχνές που εναλλάσσονται όμως με 

υπέροχες λιακάδες.
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3.1. 3. Αξιολόγηση Οικοτόπων

3.1.3.1. Περιοχή Πύλου

Η ευρύτερη περιοχή της ΠΟΤΑ Πύλου , που κυρίως συμπ ίπτει προς 

τα βόρεια με την περιοχή που έχει προταθεί ως ζώνη προστασίας στο 

δίκτυο NATURA 2000, περιλαμβάνει 19 τύπους οικοτόπω ν καθώς και 

ανθρω πογενή τεχνητά οικοσυστήματα, όπως καλλιεργήσιμη γη και 

ο ικ ισμούς. Στην άμεση περιοχή επέμβασης, όπου θα γίνουν τα έργα, 

απ οτελείτε κυρίως από καλλιεργήσιμες εκτάσεις ( ελιές και οπωροφόρα ) 

και ακαλλιέργητες εκτάσεις ( χέρσοι τόποι).

3.1.3.2. Περιοχή Ρωμανού
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Στη περιοχή του Ρωμανού το μεγαλύτερο μέρος περιλαμβάνει χέρσες 

και ακαλλιέργητες εκτάσεις ενώ οι καλλιεργήσιμές εκτάσεις περιέχουν 

κυρίως ελαιώνες. Επίσης στο μέτωπο της παραλίας σχηματίζονται ψηλές 

αμμοθίνες, που μπορεί να ξεπεράσουν τα 10 μέτρα, με θαμνώδη και 

ποώδη βλάστηση. Από οικολογική άποψη τα σημαντικότερα φυσικά 

συστήματα της άμεσης περιοχής μελάτης είναι:

1) Ο ποταμός Σέλας και οι όχθες του, όπου στη παρόχθια ζώνη 

του αναπτύσσεται σημαντική υγροτοπική βλάστηση με 

κυριαρχία πλατανιών.

2) Η αμμώδης παραλία, οι αμμοθίνες και η εκβολή του ποταμού 

Σέλα9.

3.1.3.3.Φυσικό Τοπίο

Το φυσικό τοπίο το οποίο είναι χω ροθετημένη η ΠΟΤΑ Πύλου

9 Περιβαλλοντικές Μελέτες για την ΠΟΤΑ, Αργυρόπουλος,2005
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συγκεντρώ νει τα χαρακτηριστικά του τυπικού μεσογειακού τοπίου καθώς 

πρόκειτα ι για πλαγιές με κυμαινόμενες κλίσεις, οι οποίες καλύπτονται 

κυρίως με ελαιόδεντρα, σε αντίθεση με τη ΠΟΤΑ ΡΩΜΑΝΟΥ όπου 

συνίστατα ι στο μεγαλύτερο μέρος του από εκχερσωμένους επ ίπεδους 

αγρούς και χορτολιβαδικές χωρίς ιδ ια ίτερο ενδ ιαφέρον εκτάσεις με 

σποραδικά κτήματα με ελαιόδεντρα.

3.2. Περιοχές φυσικού κάλλους

Στο νομό Μεσσηνίας βρίσκονται 3 από τα 15 θεσμοθετημένα τοπία 

ιδ ια ίτερου φυσικού κάλλους της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Οι περιοχές 

αφορούν σε οικισμούς, οι οποίοι εντάσσονται στο π ολιτιστικό δυναμικό 

του Νομού και αποτελούν πόλους έλξης των επ ισκεπτών.

> Διατηρητέα μνημεία φύσης

Στο Νομό Μεσσηνίας συγκεντρώνονται 4 από τα 14 διατηρητέα 

μνημεία φύσης της Περιφέρεις Πελοποννήσου, τα οποία είναι κυρίως 

δέντρα με ιδ ια ίτερη μορφολογική και ιστορική αξία. Εκτός από το δάσος 

με τα αείφυλλα πλατύφυλλα δέντρα στο νησί Στπιέντζα, τα άλλα 

δ ιατηρητέα  μνημεία της φύσης δεν μπορούν, ίσως, να θεωρηθούν 

αξιοπ οιήσ ιμο ι πόροι για την προσέλκυση επ ισκεπτών, αλλά απλώς, 

π ροστίθεντα ι στο φυσικό πλούτο της περιοχής.

> Βιότοποι CORINE
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Κατά την απογραφή των βιοτόπων CORINE στο Νομό Μεσσηνίας 

καταγράφηκαν 7 περιοχές, οι οποίες συμβάλλουν στη διατήρηση του 

φυσικού περιβάλλοντος, και ως εκ τούτου, των φυσικών πόρων έλξης 

των επ ισκεπτών. Στις περιοχές αυτές δεν είναι πάντα εφικτό να 

δημ ιουργηθεί τουριστική υποδομή ή οποιαδήποτε άλλης μορφής 

υποδομή για την αξιοποίηση τους, αλλά απλά συνθέτουν το φυσικό 

πλούτο της περιοχής.

> Υγροβιότοποι

Από τους καταγεγραμμένους υγροβιότοπους της Περιφέρεις 

Πελοποννήσου, οι 5 εντοπίζονται στο Νομό Μ εσσηνίας. Οι υγροβιότοποι 

του Νομού αφορούν ποταμούς, δέλτα και εκβολές ποταμιώ ν και τέλος 

λιμνοθάλασσες.

> Περιοχές NATURA 2000

Στο πλαίσ ιο της Οδηγίας 92/43EEC  με την οποία ορίζονται 

Π εριοχές Natura 2000, έχουν επ ιλεγεί 26 περιοχές σε όλη την Περιφέρεια 

Πελοποννήσου. Η διάκριση των περιοχών αυτών έχει σκοπό να 

συμβάλλει στην προστασία και διατήρηση των φυσικών οικότοπων στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Στο Νομό Μεσσηνίας επ ιλεχθήκαν 7 περιοχέςΝθίυτθ 

2000. Οι περιοχές αυτές συνθέτουν μέρος του φυσικού δυναμικού του 

Νομού. Η αξιοποίηση τους μπορεί να επ ιτευχθεί στο πλαίσ ιο μιας ήτιας 

και αειφόρου ανάπτυξης.
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3.3. Πολιτιστικό περιβάλλον

Στην ευρύτερη περιοχή οι π ερισσότερες θέσεις είναι προϊστορικών 

χρόνων, κυρίως της μυκηναϊκής περιόδου. Τα λείψανα των ιστορικών και 

ρωμαϊκών χρόνων είναι ελάχιστα. Αντίθετα, αρκετά μεγάλος είναι ο 

αρ ιθμός των βυζαντινών και μεταβυζαντινώ ν χρόνων. Υπάρχουν επίσης 

μερικά ενετικά  κάστρα, κυριότερο εκείνο της Πύλου, πολυάριθμα και 

πολύ ενδιαφέροντα είναι, τέλος, τα μνημεία των νεότερων χρόνων και 

ιδ ια ίτερα εκείνα που συνδέονται με τον Αγώνα της Ανεξαρησίας.

Από τα προϊστορικά μνημεία τα κυριότερα είναι τα εξής:

1. Ο πιο γνωστός και εξα ιρετικά σημαντικός αρχαιολογικός χώρος 

είναι το μυκηναϊκό ανάκτορο του Νέστορα στην Άνω Εγκλιανό 

της Χώρας. Εκτός από το ανάκτορο στην περιοχή βρέθηκαν 

πέντε θολωτοί τάφοι και έξι θαλαμω τοί τάφοι. Ένας θολωτός 

βασιλικός τάφος χρονολογείτα ι τον 16? αιώνα π.Χ. και 

χρησιμοποιήθηκε με δ ιαδοχικές ταφές μέχρι το 15 αιώνα π.Χ. 

στα Βολιμίδια ανακαλύφθηκαν συνολικά τριάντα τέσσερις 

θαλαμοειδείς τάφοι, οι οποίοι είχαν χρησιμοποιηθέ από τη 

Μ εσοελλαδική ως της Υστεροελλαδική εποχή, ενώ σε ορισμένες 

περιπτώ σεις παρατηρήθηκαν και ίχνη λατρείας των νεκρών που 

τελεύτηκε κατά τη διάρκεια της γεω μετρικής περιόδου.
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2. Στο χωριό Κουκουνάρα έχουν βρεθεί 8 τουλάχιστον μυκηναϊκή 

θολωτοί τάφοι και ένα αψιδωτό μέγαρο που χρησιμοποιήθηκε 

την Μεσοελλαδική και πρώιμη μυκηναϊκή ως την ύστερη 

μυκηναϊκή περίοδο.

3. Ευρήματα προϊστορικής εποχής έχουν βρεθεί σε πολλές ακόμα 

θέσεις της περιοχής της άμεσης γειτνίασης. Στο Αμπελόφυτο 

υπάρχουν Μ εσοελλαδικά πιθανώς και μυκηναϊκά ίχνη, στον 

Αριστομένη κατεστραμμένος μυκηναϊκός λαξευτός τάφος, στο 

χωρίο Βλαχόπουλο Μεσοελλαδικά και Υστεροελλαδικά ίχνη, στη 

θέση Δρακορράχη μυκηναϊκός θολωτός τάφος και ίχνη άλλου 

όμοιου. Στους Γαργαλιάνους βρίσκεται ο τύμβος Κανάλου, στο 

χωριό Δάρα Μ εσοελλαδικά και μυκηναϊκά ίχνη, οικιστικών και 

προϊστορικώ ν χρόνων και στη θέση Φράμα μυκηναϊκός θολωτός 

τάφος.

Από τα λ ιγοστά κατάλοιπα των ιστορικών και ρωμαϊκών χρόνων μπορεί 

να αναφερθούν τα εξής :

1. Στο Πεταλίδι έχει κηρυχθεί ο αρχαιολογικός χώρος της Αρχαίας 

Κορώνης. Υπάρχουν επίσης πέντε ελληνιστική κιβωτιόσχημοι 

τάφοι του 3ου και πρώιμου 2ου αιώνα και ρωμαϊκά λείψανα, 

π ιθανότατα λουτρά και βαλανείο. Κατάλοιπα ρωμαϊκών χρόνων 

έχουν βρεθεί επ ίσης στους Γαργαλιάνους, όπου υπάρχουν άφθονα 

επ ιφανειακά ευρήματα ύστερων ρωμαϊκών χρόνων, στη Καλλιθέα
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Πυλίας ένας μ ισοκατεστραμμένος κεραμικός κλίβανος, στις Πέτρες 

Πλατάνου λείψανα ρωμαϊκών χρόνων.

Αρκετά όμως είναι και τα μνημεία βυζαντινών και μεταβυζαντινώ ν χρόνων 

στην περιοχή.

1. Στο Χανδρινό παλαιοχριστιανικό μάλλον ταφικό κτίριο και 

χρ ιστιαν ικο ί τάφοι. Στο χωριό Βλαχόπουλο υπάρχει ναός του11 ου 

αιώνα στους Γαργαλιάνους σπηλαιώδης ναός μεταβυζαντινής 

περ ιόδου και λατομείο ασβεστόλιθου προεπαναστατικής εποχής, 

στο Δάρα γεφύρι Ενετοκρατίας, στα διόδια οχυρό συγκρότημα 

υστεροβυζαντινής περιόδου, στο μεσοπόταμο τέσσερις ναοί 19ου 

αιώνα, στο Μεσοχώρι 2 ναοί βυζαντινής περιόδου. Στην 

Πελεκανάδα υπάρχει ναός των ύστερων βυζαντινών χρόνων, στο 

Στρέφι ναός ματαβυζαντινών χρόνων.

Πολλά μνημεία και των νεότερων χρόνων :

1. Στη Πύου το γυμνάσιο, το ηρώο των τριών ναυάρχων, το μνημείο 

του Αγνώστου Στρατιώτη το κτίριο του Ολυμπιονίκη Τσικλητήρα. 

Σπουδαίος αρχαιολογικός χώρος είναι η Σφακτηρα, καθώς και ο 

όρμος του Ναυαρίνου, λόγω των καταλοίπων των ναυαγίων της 

Ναυμαχίας, τα οποία είναι ορατά με διαυγή και ήρεμα νερά. Επίσης 

το μνημείο των Ελλήνων πεσόντων και των Ρώσων πεσόντων. 

Δ ιατηρητέα  μνημεία έχουν κηρυχθεί κτίρια και σε άλλες περιοχς 

όπως τη Μαραθούπολη, στη θέση Πήγασος, στο Χατζή, στη 

Δροσιά. Νεότερο μνημείο είναι και το υδραγωγείο στο Χανδρινό.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

4.1. Ιστορική αναδρομή στις Περιοχές Ολοκληρωμένης 

Τουριστικής Ανάπτυξης του Ν. Μεσσηνίας

Οι διαδικασίες σχετικά με τις Περιοχές Ολοκληρωμένης 

Τουρ ιστικής Ανάπτυξης (Π .Ο .Τ.Α.) ξεκίνησαν τον Ιανουάριο του 1997 

όταν ο EOT δημοσίευσε σχετική πρόσκληση και ανταποκρίθηκαν δύο 

π ροτάσεις σε όλη την Ελλάδα, από αυτές μόνο η περίπτωση της 

Μ εσσηνίας κρίθηκε αξιόλογη από την αίτηση συμμετοχής που είχε 

καταθέσει η εταιρ ία Τουριστικές Επ ιχειρήσεις Μ εσσηνίας Α.Ε. ( ΤΕΜΕΣ 

Α .Ε .), συμφερόντω ν της εφοπλιστικής ο ικογένειας Βασιλείου 

Κωνσταντακόπουλου.
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Οι δύο προτάσεις σε ολόκληρη την επ ικράτεια για να ενταχθούν 

στις Περιοχές Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης ήταν οι 

παρακάτω: μια για τη Μεσσηνία επένδυση σε έκταση 5,595 τ.μ. και αξίας 

40,5 δις δρχ και μια για την Α ιτω λοακαρνανία (Αγρίλια Μύτικα) 

επένδυση σε έκταση 1,415 τ.μ. και αξίας 45 δις δρχ. Παρόλα αυτά μόνο η 

περίπτω ση της Μεσσηνίας κρίθηκε κατάλληλη να συνεχίσει προς την 

ολοκλήρωση της επένδυσης.

Σκοπός μιας τέτοιας μεγάλης επένδυσης είναι η συμπλήρωση της 

συνολικής προσφοράς της Χώρας με προορισμούς σχεδιασμένους εξ 

αρχής, ώστε να συνιστούν πλήρες και αυτόνομες τοπικές αγορές 

προσανατολισμένες από τα πρώτα στάδια του σχεδιασμού τους σε 

ζήτηση υψηλής στάθμης και ειδικών μορφών τουρισμού.

Δυστυχώ ς όμως έως εκείνη την περίοδο δεν υπάρχει συγκεκριμένο 

νομοθετικό πλαίσ ιο για τις ΠΟΤΑ αφού α π οτελε ίπ ρότυττη  π αρέμβαση , 

η οποία λόγω του κόστους της αλλά και του καινοτόμου -  

ολοκληρωμένου χαρακτήρα της, αποτελεί έργο εθνικής στρατηγικής 

για τον τουρισμό στην Ελλάδα, ( βάση του Επιχειρησιακού 

Π ρογράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του Υπουργείου Ανάπτυξης).

Ο Αναπτυξιακό Νόμο υπ ' αριθ. 2601 του 1996 περί Ενισχύσεις 

ιδιωτικών επενδύσεων για την οικονομική και περιφερειακή 

ανάπτυξη της χώρας και άλλες διατάξεις ρυθμίζει δ ιαδικαστικά θέματα 

μόνο, με χρόνια αλληλογραφίας, εγκρίσεις, γνω μοδοτήσεις κ.α. που 

σχετίζοντα ι με τον πρωτοποριακό χαρακτήρα τηςΠΟΤΑ εκδίδεται το ΦΕΚ 

(887 Δ) της Οριοθέτησης, όπου σύμφωνα με την απόφαση η ΠΟΤΑ
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Μ εσσηνίας συνίσταται από τρία τμήματα συνολικής έκτασης 1.450 τ.μ 

τα οποία βρίσκονται στους Δήμους Γαργαλιάνων, Νέστορος (Περιοχή 1), 

Πύλου (Περιοχή 2) και Πεταλιδίου (Περσχή 3), τα οποία καθορίζονται σε 

3 ζώνες:

ΖΩΝΗ I : επ ιτρέπεται η δημιουργία κύριων τουριστικώ ν καταλυμάτων 

όλων των λειτουργικών μορφών Α ' και Α Α ' τάξης, καθώς και 

εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδομής. Η συνολική δυναμικότητα 

των πάσης φύσης τουριστκώ ν καταλυμάτων ορ ίζετα ι κατ'ανώ τερο όριο 

3.500 κλίνες για το τμήμα Ρωμανού, 1.200για το τμήμα Πύλου, και 3.000 

για το τμήμα Ριζόμυλου. Ο ανώτατος αριθμός των εγκαταστάσεω ν ειδικής 

τουρ ιστικής υποδομής ορίζεται κατά περιοχή σεένα συνεδριακό κέντρο, 

ένα κέντρο θαλασσοθεραπείας για το τμήμα Ρωμανού, σε ένα 

υδροθεραπ ευτήρ ιο  και ένα συνεδριακό κέντρο για το τμήμα Πύλου και 

ένα συνεδριακό και κέντρο θαλασσοθεραπείας για το Ριζόμυλο.

ΖΩΝΗ II : Στις ζώνες αυτές επ ιτρέπετα ι η δημιουργία αθλητικών 

εγκαταστάσεω ν, εγκαταστάσεων γκολφ, καθώς και εγκαταστάσεων 

τεχνικής υποδομής.

ΖΩΝΗ III : Στις ζώνες αυτές επ ιτρέπετα ι η ανέγερση κτηρίων για την 

εξυπηρέτηση του συνόλου των ειδ ικώ ν χρήσεων.

Σε μια περιοχή ιδιαίτερου ιστορικού, ο ικολογικού και φυσικού 

κάλλους καθώς περιλαμβάνει τον όρμο το Ναυαρίνου, αρχαιολογικούς 

χώρους, που αρχίζει από τα ομηρικά έπη (κάστρο του Νέστωρος), το 

μοναδικό β ιότοπο της Λ ιμνοθάλασσας καθώς περιοχές προστασίας 

ενταγμένες στο δίκτυο NATURA (GR 225004).

Το θεσμικό πλαίσιο ολοκληρώ νεται με κανές υπουργικές
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αποφάσεις (1998) και η εταιρία ΤΕΜΕΣ Α.Ε. αρχίζει εντατικά και με 

π ροσπ άθειες αρκετών χρόνον να αγοράζει γη από περισσότερους από 

1.000 ιδ ιοκτήτες και να κινείται για τις πρώτες εγκρίσεις.

Αρκετο ί υπουργοί επί κυβερνήσεως Σημίτη ( Γ. Ανωμερίτη, Βάσω 

Παπανδρέου, Κ. Λαλιώτη κ.ά.) επ ιδίωξαν να πάρει σάρκα και οστά η 

επένδυση, που εκδόθηκε για τις δύο ΠΟ.Τ.Α. (Μεσσηνίας και 

Α ιτω λοακαρνανίας). Παρά τα ισχυρά κίνητρα που έχουν δώσει στους 

επενδυτές, οι νομοθετικές διατάξεις για τις Π .Ο .Τ .Α  επιτρέποντας τους 

να προβαίνουν σε αναγκαστικές απαλλοτριώ σεις (όπως και το κράτος) 

για να ολοκληρώ σουν τις εκτάσεις τους και δίνοντας τους επιπλέον 

γενναία χρηματοδοτικά και φορολογικά κίνητρα και πολλά άλλα,δεν έχει 

καταφέρει να υλοποιηθεί. Αυτό συμβαίνει εξα ιτίας κυρίως της 

σύγκρουσης υπηρεσιών και αρμοδιοτήτω ν μεταξύ των υπουργείων 

Ανάπτυξης, ΠΕΧΩΔΕ, Πολιτισμού κ.ο.κ. και της έλλειψη προηγούμενης 

εμπ ειρ ίας από τους κρατικούς φορείς σε μια τόσο μεγάλη και 

πρω τοποριακή επένδυση στον Τουρισμό.

4.2. Σημερινή κατάσταση στις Περιοχές Ολοκληρωμένης 

Τουριστικής Ανάπτυξης του Ν. Μεσσηνίας

Πάρα τις προθέσεις και τις προσπάθειες της ΤΕΜΕΣ ΑΕ που έχει 

δαπανήσει ήδη πάνω από 10 εκατ. Ευρώ, (δαπάνες οι οποίες δεν 

αναγνω ρίζοντα ι για δάνειο ή επιχορήγηση γιατί έγιναν πριν από την 

υποβολή της σχετικής αίτησης) και χωρίς να ληφθεί υπόψη η αξία των
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4.000 περίπου στρεμμάτων γης που έχει δεσμευτεί για την ΠΟΤΑ, δεν 

έχει καταστεί δυνατόν μέχρι σήμερα να υλοποιηθούν κάτι περισσότερο 

από τις μελέτες και ορισμένα εξωτερικά έργα υποδομής (λιμνοδεξαμενή 

για τις ανάγκες άρδευσης του τμήματος της ΠΟΤΑ Πύλου που 

κατασκευάστηκε ήδη, μεταφύτευση ελαιόδεντρω ν από τις εκτάσεις της 

ΠΟΤΑ Μ εσσηνίας σε προσωρινό χώρο), Ενώ στη περιοχή του Ρωμανού 

μια μικρή πόλη γεννιέται σιγά-σιγά αφού άρχισαν να γίνονται η εκσκαφές 

στο κεντρ ικό κτήριο, στο συνεδριακό κέντρο και δύο γερανοί και αρκετοί 

εργαζόμενοι δουλεύουν στο βόρειο ξενοδοχείο (έτσι έχει χαρακτηριστεί 

από τη θέση του). Οι εργασίες προχωρούν με γρήγορους ρυθμούς και η 

επένδυση π ιστεύετε ότι θα λειτουργήσει και θα φ ιλοξενήσει κόσμο μέσα 

στο 2008. Στο μεγαλύτερο μέρος του έχουν γνει τα χω ματουργικά, έχουν 

δ ιαμορφω θεί οι χώροι για τα γήπεδα γκολφ ενώ όπως προανέφερε έχουν 

αρχίζει οι εκσκαφές των κτηρίων.

Το Νομαρχιακό Συμβούλιο έχει γνωμοδότηση θετικά για την 

Μελέτη Περιβαλλοντικώ ν Επιπτώσεων (ΕΠΜ) για το σύνολο των έργων 

της ΠΟΤΑ (Απρίλιος 2006) θέτοντας τους εξής όρους10:

• Οτι θα τηρηθεί η μελέτη και θα ληφθούν όλα τα αναγκαία 

π ερ ιβαλλοντικά  μέτρα που θα προτείνει το Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ.

• Ότι θα διασφαλισθεί η αειφόρος ανάπτυξη τω/ υδατικών πόρων της 

π ερ ιοχής με την κατάρτιση σχεδίου δ ιαχείρ ισης και προγράμματος 

μέτρω ν για τις υδρολογικές λεκάνες, ώστε να εξασφαλισθούν τα

10 Βετουλάκη Βίκυ « Με θετική εισήγηση στο Νομαρχιακό συμβούλιο η μελέτη για την ΠΟΤΑ Πύλου,» 
Εφημερίδα Θάρρος" 30/3/2006 σελ.5
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υδατικά αποθέματα, καθώς και η συμβατικότητα των έργων 

υδροληψ ίας με το σχέδιο δ ιά κ ρ ισ η ς .

•  Η μελέτη διαχείρ ισης του υδάτινου δυναμικού των περιοχών Ρωμανού 

θα ελεγχθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες.

•  Τη συστηματική παρακολούθηση των υδρολογικών μεγεθών με 

μόνιμες μετρητικές εγκαταστάσεις στον ποταμό Γιαννούζαγα, ώστε να 

δημ ιουργηθεί επαρκής βάση δεδομένων για τη μείωση της 

αβεβα ιότητας των εκτιμήσεων και την επ ιβεβαίω ση της ορθότητας των 

δ ιαχειρ ιστικώ ν μέτρων υδροληψίας από τα νερά του ποταμού, 

δεδομένου ότι υπάρχει έλλειψη καταγεγραμμένω ν στοιχείων.

•  Την εξασφάλιση και για τον ποταμό Γιαννοίζακα της άδειας χρήσης 

νερού, εκτέλεσης έργου αξιοποίησης υδάτινω νπόρω ν και μεταφοράς 

νερού που αφορά σε λήψη ποσότητας επ ιφανειακής απορροής από 

την αρμόδια υπηρεσία, και την κατάθεση της σχετικής απόφασης, 

όπως έχει ήδη κατατεθεί για τον ποταμό Ξεριά κα τη διάθεση 

ικανοποιητικού ποσοστού από το υδάτινο δυναμικό του ποταμού 

Γιαννούζακα για την ικανοποίηση των αναγκών άρδευσης της 

ευρύτερης περιοχής.

• Την υποβολή σχεδίου αντιμετώπισης διάβρω σης ιζημάτων και 

ενδεχόμενης ρύπανσης των εδαφών και των νερών καά την 

κατασκευή, το οποίο θα περιλαμβάνει την εφαρμογή πρακτικών 

βέλτιστης διαχείρ ισης σε επ ίπεδο σχεδιασμού, διαδικασιών και 

εφαρμογής τους.

• Κατάθεση ειδ ικής μελέτης οικολογικής αναβάθμισης του χώρου της 

ΠΟΤΑ κατά τη διάρκεια λειτουργίας του έργου με αντκείμενο τη
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βέλτιστη περιβαλλοντική διαχείρ ιση του γηπέδου γκολφ, με 

προτερα ιότητα σε βιολογικές μεθόδους καλλιέργειας, ορθολογική και 

συνετή χρήση υδάτινων πόρων, μείωση χρήσης γης οργανικών 

υλικών και ειδ ικότερα φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων και μέτρα γιατη 

διατήρηση και της βιοποικιλότητας.

• Η π ροστασ ία του τοπίου με την ιδ ια ίτερη οικολογική του αξία αποτελεί 

απαραίτητη προϋπόθεση για την περιβαλλοντική αδειοδότηση του 

έργου, όπως και η χρήση αποκλειστικά αυτοφυών φυτικών ειδών.

• Να εξετασθούν περαιτέρω κα να αντιμετω π ισθούν οι επ ιπτώσεις στις 

μεταφορές, τόσο κατά τη φάση κατασκευής του έργου όσο και κατά τη 

λειτουργία  του (κυκλοφοριακή φόρτιση του οδικού δικτύου).

Οι περιβαλλοντικοί όροι για την ΠΟΤΑ Ρωμανού εγκρίθηκαν, στις 

αρχές Ιουνίου 2006, με απόφαση των υπουργών ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ., Αγροτικής 

Ανάπτυξης, Τουρισμού και Εμπορικής Ναυτιλίας και έχει κοινοποιηθεί και 

στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Μεσσηνίας.

Επίσης στις 19 Ιουνίου 2006 εγκρίθηκε η αρχιτεκτονική μελέτη της 

ΠΟΤΑ Ρωμανού από την Επιτροπή Πολεοδομικού ιαι Αρχιτεκτονικού 

Ελέγχου και έτσι ολοκληρώνεται ο κύκλος ο ικοδομικής άδειας
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4.3. Μελλοντική κατάσταση στις Περιοχές 

Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάτττυξηςτου Ν. 

Μεσσηνίας

Η Περιοχή Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης (ΠΟΤΑ)του Ν. 

Μ εσσηνίας χαρακτηρίσθηκε και ορ ιοθετήθηκε στις γεωγραφικές περιοχές 

Ρωμανού, Πύλου, Ριζόμυλου των αντίστοιχω ν Δήμων Γαργαλίανων και 

Νέστωρος, Πύλου και Πεταλιδίου κατ'εφαρμογώ ν διατάξεω ν του άρθρου 

29 του ν. 2545/97, με την απόφαση τον Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, 

Ανάπ τυξης και Περιβάλλοντος, Χω ροταξίας και Δημοσίων Έργων, όπου 

φορέας ίδρυσης και εκμετάλλευσης της ΠΟΤΑ Μεσσηνίας ορίσθηκε, με 

την άνω Κ.Υ.Α. η εταιρία ΤΕΜΕΣ ΑΕ.

Με την ίδια απόφαση ορίσθηκαν και τα ανώτατα όρια των 

τουριστικώ ν εγκαταστάσεων, καθώς και τα αντίστοιχα όρια των μη 

αμιγώ ς τουριστικώ ν εγκαταστάσεων, για τις περιοχές τουρισμού και 

αναψυχής, που επ ιτρέπεται να ανεγερθούν εντός των ορίων της ΠΟΤΑ.

Τα έργα θα κατασκευασθούν σε δύο (χρονικές) Φάσες. Οι 

περιοχές, οι φάσεις υλοποίησης του έργου καθώς και τα όρια των 

εγκαταστάσεω ν που μπορούν να ανεγερθούν έχουν ως εξή<*1:

Στη Περιοχή Ρωμανού (Δήμος Γαργαλίανων και Νέστωρος, 

συνολικής έκτασης 1.300 στρ. περίπου)κατά την πρώτη (Ά) Φάση :

" Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, Αργυρόπουλος Δ.:2005
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• Ξενοδοχειακά καταλύματα πέντε (5) αστέρων, μέγιστης 

δυναμικότητας 1883 κλινών και συγκεκριμένα:

ν' ένα (1) ξενοδοχειακό συγκρότημα 769 κλινών, 

ν' ένα (1) ξενοδοχειακό συγκρότημα δυναμικότητας 1.114 

κλινών

• Έργα τουριστικής υποδομής:

ν' Ένα (1) Γήπεδο Γκολφ 18 οπών και κτήριο εξυπηρέτησης 

αυτού

ν' Συνεδριακό κέντρο 1.200 θέσεων

ν' Κέντρο θαλασσοθεραπείας δυναμικότητας 200 ατόμων 

περίπου

ν' Μη αμιγώς τουριστικές εγκαταστάσεις μέγιστης δόμησης 

17.500 μ2

Στη Περιοχή Πύλου (Δήμος Πύλου, συνολικής έκτασης 1.400 στρ. 

περίπου) κατά την πρώτη (Ά) Φάση :

• Ξενοδοχειακά καταλύματα πέντε (5) αστέρων, μβ/ιστης 

δυναμ ικότητας 866 κλινών και συγκεκριμένα :

ν' ένα (1) ξενοδοχειακό συγκρότημα 296 κλινών

ν' ένα (1) ξενοδοχειακό συγκρότημα , μικτού τύπου, 570 

κλινών •

• Έ ργα τουριστικής υποδομής:

ν' Ένα (1) Γήπεδο Γκολφ 18 οπών και κτήριο εξυπηρέτησης 

αυτού
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ν' Συνεδριακό κέντρο 

ν' Ένα (1) υδροθεραπευτήριο

ν' Μη αμιγώς τουριστικές εγκαταστάσεις μέγιστης δόμησης 

40.000 μ2

Στη Δεύτερη (Β') Φάση (ορίζοντας 12ετίας) προβλέπεται να 

κατασκευαστούν :

Στην περιοχή Ρωμανού :

ν' ένα (1) ξενοδοχειακό συγκρότημα επιπλωμένων 

διαμερισμάτων 868 κλινών

ν' ένα (1) ξενοδοχειακό επ ιπλωμένων δ ιαμερ ισμάτω ν 742 

κλινών

Ενώ στη περιοχή της Πύλου :

ν' Επέκταση του Ξενοδοχείου II της Α ' Φ άσης κατά 271 

κλίνες

Επίσης στη Φάση ΕΓ θα κατασκευαστούνκαι τα επ ιτρεπόμενα μη αμιγώς 

τουρ ιστικά  έργα (παραθεριστική κατοικία κλ.π .) συνολικής έκτασης 

17.500 μ2 στην περιοχή Ρωμανού και 40.000 στην περιοχή της Πύλου.

Η οργάνωση της περιοχής του Ριζόμυλου θα γίνει εξ ολοκλήρου στη Β' 

Φάση.

Συνολικά η περιοχή του Ρωμανού θα έχει 3.500 περίπου κλίνες και η 

περιοχή της Πίλου περίπου 1.200 κλίνες. Οι παρακάτω  π ίνακες δείχνουν
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των υπολογισμό των ατόμων εντός της ΠΟΤΑ στη παρούσα φάση αλλά 

και στη τελική φάση (παρούσα και μελλοντική πρόβλεψη) :

ΤΜΗΜΑ ΡΩΜΑΝΟΥ ΠΑΡΟΥΣΑ ΦΑΣΗ ΤΕΛΙΚΗ ΦΑΣΗ

ΠΕΛΑΤΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΠΕΛΑΤΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ 1 769 23 769 230

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ II 1.114 330 1.114 330

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ III 0 868 263

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ IV 0 742 222

ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ

ΚΕΝΤΡΟ
40 40

ΚΕΝΤΡΟ

ΘΑΛΑΣΣΟΘΕΡΑΠΙΑΣ
45 45

ΓΗΠΕΔΟ ΓΚΟΛΦ 35 35

ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ 20 30

ΣΥΝΟΛΟ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ
1.883 700 3.493 1.195

ΠΗΓΗ: Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ΠΟΤΑ ΠΥΛΟΥ- 

ΡΩΜΑΝΟΥ
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ΤΜΗΜΑ ΠΥΛΟΥ ΠΑΡΟΥΣΑ ΦΑΣΗ ΤΕΛΙΚΗ ΦΑΣΗ

ΠΕΛΑΤΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΠΕΛΑΤΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ I
296 148 296 148

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ II
570 107 841 292

ΓΗΠΕΔΟ ΓΚΟΛΦ
35 40

ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ
20 25

ΣΥΝΟΛΟ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ
866 400 1.137 505

ΠΗΓΗ: Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ΠΟΤΑ

ΠΥΛΟΥ-ΡΩΜΑΝΟΥ

Σ υνο λ ικά  η επ ένδυση , σ την  τελ ική  της μορφή, θα έχει 

δ η μ ιο υ ρ γ ή σ ε ι σ την  π ερ ιοχή  της Π ύλου και του Ρ ω μανού 1.700 

θ έσ ε ις  ερ γα σ ία ς  και 4 .630 κρεβάτια  όπ ου θα φ ιλο ξενο ύ ντα ι 

το υ ρ ίσ τες  απ ό όλο τον κόσμο και θα δ ια φ η μ ίζο υ ν  την  Μ εσ σ ην ία  ανά 

τον  κόσ μο . Α π ό  το μέγεθος τον το υ ρ ισ τώ ν  π ου θ μπ ορεί να 

φ ιλ ο ξεν ή σ ε ι αυτή  η φ ιλόδοξη  επ ένδυ σ η  κα τα λα β α ίνο υ μ ε  γ ια  τον
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π ρ ω το π ο ρ ια κό  χα ρ α κτήρ α  που έχει σ την  Ε λλάδα  αλλά  και τις  

θ ε τ ικ ές  επ ιπ τώ σ ε ις  που θα δη μ ιο υρ γή σ ει σ την  ο ικο νο μ ία  της 

π ερ ιο χ ή ς .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

5.1. Οικονομικές Επιπτώσεις

Η δημιουργία  και η λειτουργία της ΠΟΤΑ αναμένεται να έχει 

σημαντικές θετικές επ ιδράσεις στην ανάπτυξη των δήμων 

εγκατάστασης αλλά και του συνόλου του Ν. Μ εσσηνίας μέσω της 

ενίσχυσης της πληθυσμιακής βάσης, της τόνωσης της απασχόλησης 

και της καταπολέμησης της ανεργίας στην περιοχή. Ταυτόχρονα, η 

ΠΟΤΑ θα δημιουργήσει και σημαντικά πολλαπλασιαστικάω φέλει στον 

πρω τογενή, δευτερογενή και τρ ιτογενή τομέα της ο ικονομίας του 

νομού, χω ρίς να δημιουργήσει προβλήματα ανταγω νισμού στην 

απασχόληση, θα δημιουργήσει ο ικονομίες συγκέντρω σης στον τομέα 

του τουρισμού και θα ενισχύσει σημαντικά την τουριστική 

δραστηρ ιότητα  προς όφελος και των υπαρχουσών τουριστικών 

επ ιχειρήσεω ν12.

12 Αναπτυξιακή μελέτη για την ΠΟΤΑ, 2005
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Στον Πρωτογενή τομέα

Η ΠΟΤΑ αναμένεται να δημιουργήσει δυνατότητες απορρόφησης 

πλεονάζοντος δυναμικού. Η τόνωση της απασχόλησης και η 

παραμονή των νέων αγροτών θα δημιουργήσει αύξηση του ΑΕΠ. Η 

κατανάλωση των αγροτικών προοντω ν, όπως λάδι, ελιές, σύκα, 

σταφ ίδα κ.α θα ενισχυθούν σημαντικά από τη ζήτηση που αναμένεται 

να υπάρξει.

Στο Δευτερογενή τομέα

Μέσω πάλι της ανάπτυξης που θα δημ ιουργηθεί από την ΠΟΤΑ θα 

υπάρχουν θετικές επ ιδράσεις στις επ ιχειρήσεις τυποποιήσεις και 

μεταποίησης αγροτικών προϊόντων, των τοπ ικόν Μ ικρομεσαίων 

Μ εταποιητικώ ν Επιχειρήσεων, καθώς και την ενίσχυση της 

απασχόλησης στις παραπάνω επ ιχειρήσεις 

Στον Τριτογενή τομέα

Η ΠΟΤΑ στο Ν. Μεσσηνίας θα λειτουργήσει ως πόλος τουριστικής 

ανάπτυξης. Αναμένεται να δημιουργήσει ισχυρές οικονομίες 

συγκέντρω σης στον τουριστικό τομέα και να λειτουργήσει 

συμπληρω ματικά με τις υπάρχουσες μονάδες, αφού θα επωφεληθούν 

από την αύξηση των τουριστών στο Ν. Μ εσσηνίας, θα υπάρξει 

σημαντική συμβολή στην ενίσχυση του ΑΕΠ από το σύνολο των 

τομέω ν παραγωγής διότι:

■ Θα δημιουργήσει σημαντικό μέγεθος θέσεων εργασίας

■ Θα λειτουργήσει υποστηρικτικά στην τουριστική ανάπτυξη

■ Θα συμβάλλει στην αύξηση της παραγωγής στον πρωτογενή τομέα

■ Θα στηρίξει την τοπική επ ιχειρηματικότητα
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■ Θα συμβάλλει στην πολιτιστική αναβάθμιση και στη στήρξη των 

αθλητικώ ν δραστηριοτήτων

■ Θα συμβάλει στην εττέκταση της τουριστικής περιόδου

■ Θα υπάρχει προσέλκυση τουριστώ ν υψηλών επ ιπέδων

■ θα στηρίξει τον αναπτυξιακό ρόλο των πόλεων της Καλαμάτας και 

της Πύλου αλλά και άλλων.

5.2. Εκτίμηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων

Οι επ ιπτώ σεις στο περιβάλλον εξετάζοντα ι από τον φορέα τόσο 

κατά την περίοδο κατασκευής όσο και κατά την περίπτωση της 

λειτουργίας της ΠΟΤΑ. Είναι σημαντικό για την περιοχή, τους κατοίκους 

της αλλά και τον ίδιο τον φορέη της μεγάλης αυτής τουριστικής 

επένδυσης, το φυσικό κάλλος της περιοχής να παραμείνει αναλλοίωτο.

Συγκεκριμένα από τις περ ιβαλλοντικές μελέτες που έχει κάνει ο 

φορέας και οι οποίες έχουν εγκρ ιθεί από το Νομαρχιακό Συμβούλιο 

εξετάζε ι13:

> Στο ατμοσφαιρικό περιβάλλον κατά την κατασκευή θα

υπάρχουν επ ιπτώ σεις από τις εκπομπές σκόνης κυρίως των 

χω ματουργικώ ν εργασιών και τις εκπομπές ρύπων από τις καύσεις των 

οχημάτω ν και μηχανημάτων κατασκευής και μεταφοράς υλικών. Όπως 

φαίνεται από τις προσομοιώσεις των εκπομπώ ν και την εφαρμογή 

μαθηματικώ ν μοντέλων πρόβλεψης, οι αναμενόμενες συγκεντρώσεις 

σκόνης στη γύρω περιοχή και ειδ ικότερα στους οικισμούς όπως η Πύλος

13 Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, Αργυρόπουλος Δ.:2005
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και ο Ρωμανός είναι σαφώς χαμηλότερες από τα σχετικά όρια ποιότητας, 

έτσ ι δεν αναμένεται η λήψη μέτρων για την καλύτερη μείωση ιον 

εκπομπώ ν σκόνης. Αντίστοιχα πολύ μικρές είναι οι συγκεντρώσεις από 

τις εκπομπές ρύπων των μηχανημάτων και οχημάτων κατασκευής.

Κατά την λειτουργία του έργου εξετάζονται οι συγκεντρώσεις 

ρυπών από τις καύσεις τόσο των οχημάτων που θα διέρχονται από την 

περιοχή και εξυπηρετούν και την ΠΟΤΑ όσο και από τις καύσεις των 

καυστήρω ν για θέρμανση νερού με υγραέριο. Μετά από προσομοιώσεις 

με εφαρμογή μαθηματικών μοντέλων οι προβλεπόμενες συγκεντρώσεις 

στην περιοχή φαίνεται ότι είναι πολύ χαμηλότερες από τα όρια παότητας 

της ισχύουσας νομοθεσίας, συνεπώς δεν αναμένοντα ι σημαντικές 

επ ιπτώ σεις, ούτε κατά τη λειτουργία της εγκατάστασης στην 

ατμοσφαιρ ικό περιβάλλον της περιοχής.

>  Σχετικά με τις επ ιπτώ σεις στο έδαφος είναι σαφές ότι κατά 

την κατασκευή θα γίνουν ορισμένες μορφολογικές αλλοιώσεις, αφού θα 

χρειασθούν εκσκαφές για θεμελιώ σεις των κτιρίων, τις διαμορφώ σεις των 

γηπέδων γκολφ και τις υποδομές. Παρόλα αυτά πρόκειτα ι για μικρές 

παρεμβάσεις, αφού τα κτίρια είναι μικρά και για τα γήπεδα γκολφ δεν 

απ αιτούντα ι μεγάλου μεγέθους διαμορφώσεις. Προβλήματα ευστάθειας 

εδαφώ ν δεν αναμένονται εκτός ίσως από σχετικά απόκρημνη ακτή 

νοτιοδυτικά  του γηπέδου όπου απαιτούνται πρόσθετες έρευνες και τελικά 

μέτρα για την αντιμετώπιση προβλημάτω ν αστάθειας.

Κατά τη φάση λειτουργίας του έργου θα υπάρξει περιορισμένη 

ρύπανση του εδάφους από την απόπλυση των στεγανών επ ιφανειών της 

ΠΟΤΑ, όπως του οδοστρώματος, χώρων στάθμευσης, των στεγών των
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κτιρίων, από την πολύ μικρή κυκλοφορία οχημάτων στο εσω τερικό δίκτυο 

της ΠΟΤΑ, χωρίς να υπάρξουν σημαντικές αλλοιώ σεις των 

χαρακτηριστικώ ν του εδάφους. Τα υγρά λύματα δεν θα επηρεάσουντο 

έδαφος αφού θα διοχετεύονται προς επεξεργασία σε μονάδα βιολογικού 

του δήμου Πύλου και Ρωμανού για την αντίστοιχη περιοχή επένδυσης 

Γενικά θα πρέπει να ληφθούν μέτρα προστασίας (κυρίως προληπτικά), 

σχετικά με τη συλλογή των απορριμμάτων και τη διαχείριση των υγρών 

αποβλήτων.

> Σχετικά με τις επ ιπτώσεις στα νερά κατά τη κατασκευή, δεν 

υπάρχουν πρακτικά δυνατότητες για πρόκληση σημαντικώ ν επιπτώσεων. 

Στην περιοχή του γηπέδου δεν υφίστανται σημαντικοί επ ιφανειακοί 

υδατικο ί πόροι και η απορροή των όμβριων π ραγματοποιείτα ι κυρίως με 

επ ιφανειακή απορροή με ελάχιστη συμβολή ορισμένω νβαθιών γραμμών. 

Έ τσι, δεν αναμένοντα ι πλημμυρικά φαινόμενα λόγω του έργου. Εν 

τούτο ις απαιτείτα ι η λήψη προληπτικών κυρίως μέτρων. Οι ποσότητες 

νερού που θα χρειασθούν για τις κατασκευές θα είναι μικρές και θα 

μπορούν να καλυφθούν με ασφάλεια από την υπάρχουσα γεώτρηση που 

θα χρησ ιμοπ οιηθεί και κατά την λειτουργία του έργου.

Η λειτουργία  της ΠΟΤΑ Πύλου και Ρωμανού θα ασκήσει π ιέσεις 

στους υδατικούς πόρους της ευρύτερης περιοχής, αφού θα απαιιησει 

τροφοδοσία νερού κυρίως για πόσιμο και άρδευση. Εν τούτοις για την 

ΠΟΤΑ Πύλου, μόνο το 5% θα απολειφθεί από υπόγεια νερά της περιοχής 

του έργου και το υπά\οιπο από επ ιφανειακά νερά ή νερά του δήμου , με 

σημαντικότερη πηγή του Ξεριά τους χειμερινούς μήνες και τις παροχές 

του Γιαννούζαγα όλο το έτος. Τελικά, η λειτουργία του έργου, θα επ ιφέρει
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π ιέσεις στους υδατικούς πόρους της περιοχής, χωρίς όμως να ξεπεράαιι 

τα όρια της βιώσιμης ανάπτυξης, αφού όπως φαίνεται και από την πιο 

πρόσφατη μελέτη διαχείρισης των υδατικών πόρων των λεκανών Ξεριά 

και Γ ιαννούζαγα που έχει συνταχθεί, οι υδατικοί πόροι της περιοχής θα 

δ ιατηρήσουν της αειιφορία τους, πάντα βέβαια με ορ&λογική χρήση των 

νερώ ν από το φορέα του έργου και με κατάλληλη συστηματική 

παρακολούθηση. Η μικρής λοιπόν έντασης επ ιπτώ σεις στους υδατικούς 

πόρους θα είναι αναστρέψιμες με τα μέτρα αλλά και με φυσικές 

δ ιεργασ ίες. Για τη ΠΟΤΑ Ρωμανού η τροφοδοσία θα γίνει από υπόγεια 

νερά και επ ιφανειακά νερά της λεκάνης Σέλα, χωρίς όμως να απειληθεί η 

αειφορία των υδατικών πόρων της λεκάνης, όπως φαίνεται και από την 

πρόσφατη μελέτη διαχείρισης των υδατικών πόρων της λεκάνης Σέλα. 

Βεβαίω ς απαιτείτα ι και εδώ η ορθολογική χρήση των νερών από το 

φορέα δ ιαχείρ ισης.

Σχετικά με τις επ ιπτώσεις από τα όμβρια, θα υπάρξουν αυξημένες 

απ ορροές όμβριων από την έκταση που καταλαμβάνουν οι επ ιφάνειες 

των εγκαταστάσεω ν. Αν και οι ανωτέρω επ ιπτώ σεις θα είχαν ένταση 

μάλλον μέτρια, μπορούν πολύ εύκολα να αποφευχθούν εντελώ ς με μέτρα 

πρακτικώ ν βέλτιστης διαχείρισης όμβριων.

> Όσον αφορά τη χλωρίδα, την πανίδα και τα ο ικοσυστήματα, 

κατά τη φάση κατασκευής του έργου θα γίνουν αποψ ιλώ σεις στις 

εκτάσεις των γηπέδων γκολφ, που αφορούγ για τη ΠΟΤΑ Πύλου, περί τα 

280 στρέμματα καθώς και στις θέσεις κατασκευής των κτιρίων και θα 

χρειασθεί να απομακρυνθούν, περί τα 1.800 δέντρα. Ενώγια τη ΠΟΤΑ 

Ρωμανού 260 στρέμματα για εκτάσεις γκολφ και 1.500 δέντρα Στις
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π εριοχές αυτές επ ικρατούν κυρίως οι ελιές. Εν τούτοις τα ελαιόδεντρα 

αυτά δεν θα κοπούν αλλά θα επαναφυτευτούν στη συντριπτική τους 

πλειοψηφ ία σε γειτονικές εκτάσεις των γκολφ, εντός των ορίων της 

ΠΟΤΑ ενώ θα φυτευτού και άλλα δέντρα. Προκύπτει ότι η σημερινή 

βλάστηση ουσιαστικά θα διατηρηθεί αν και θα μετατοπ ισθεί, ενώ στη 

θέση της θα υπάρχει και πάλι βλάστηση ποώδης. Στις περιοχές της 

παραλίας, θα διατηρηθούν οι κύριες συστάδες βλάστησης με αρμυρίκια 

χωρίς σημαντικές παρεμβάσεις, ενώ ταυτόχρονα θα ενισχυθούν με 

π ρόσθετες φυτεύσεις αρμυρικιών.

Σχετικά με τη διάθεση των εκχωμάτων του έργου, όπως και των 

στερεώ ν αποβλήτων από τη λειτουργία των εργοταξίω ν (αστικού τύπου ή 

μπάζα), θα γίνεται ελεγχόμενα σε χώρους εγκεκρ ιμένους με κατάλληλη 

άδεια χωρίς να θίγεται το οικοσύστημα και η βλάστηση της περιοχής.

Συνεπώς συμπεραίνεται πως πρακτικά δεν θα γίνει καμιά 

ουσ ιαστική μείωση της βλάστησης, ούτε καν της ανθρωπογενούς. Έτσι, 

και η χλωριδική σύνθεση της ευρύτερης περιοχής καθώς και η 

ποικ ιλομορφ ία  της δεν θα αλλάξει σημαντικά.

Τόσο η χλωρίδα όσο και η πανίδα της ευρύτερης περιοχής δεν θα 

υποστούν καμία σημαντική επίπτωση από τη λειτουργία  του έργου, αφού 

οι εκπομπές ρύπων από τη λειτουργία του έργου, είναι ασήμαντες. 

Άλλω στε η απόσταση που μεσολαβεί μεταξύ του έργου και των περιοχών 

με ιδ ια ίτερο ενδιαφέρον και με καθεστώς προστασ ίας είναι σημαντική και 

δ ιασφαλίζει ότι δε θα υπάρξει πρακτικά καμία αρνητική επίπτωση.

> Σχετικά με το θόρυβο, από την κατασκευή του έργου 

αναμένετα ι μικρής έντασης όχλησης της ποιότητας του ακουστικού
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π εριβάλλοντος, που όμως θα είναι πρόσκαιρη και δε θα οχλεί καμία 

χρήση, ενώ δεν αναμένεται να επ ιβαρυνθεί το ακουστικό περιβάλλον των 

οικισμώ ν της περιοχής.

Κατά τη λειτουργία, η αύξηση του θορύβου λόγω της λειτουργίας 

της ΠΟΤΑ είναι πολύ μικρή και δεν θα επηρεάσει πρακτικά το ακουστικό 

περ ιβάλλον της περιοχής, πολύ περισσότερο εκτός αυτών.

Δεν αναμένοντα ι επ ιπτώσεις κατά την κατασκευή του έργου από τα 

υγρά ή στερεά απόβλητα, εφόσον λαμβάνονται μέτρα ελεγχόμενης 

διάθεσης των αποβλήτων των εργοταξίω ν καθώς και προσεκτικός 

χειρ ισμός των παραπροϊόντων και υπολειμμάτω ν των μηχανημάτων 

κατασκευής.

Κατά τη λειτουργία, η διάθεση των υγρών αποβλήτω ν θα γίνεται 

μετά από συλλογή τους με δίκτυο της μονάδας στην Εγκατάσταση 

Επεξεργασίας Λυμάτων του δήμου Πύλου και Νέστορος αντίστοιχα, όπου 

έχει γίνει πρόβλεψη για αποδοχή των λυμάτων αυτών και επεξεργασία 

τους με τα λύματα του δήμου και στη συνέχεια την κοινή διάθεση τους σε 

υποθαλάσσιο αγωγό στο Ιόνιο. Δεν θα υπάρξουν σημαντικές αρνητικές 

επ ιπ τώ σεις από τις απορροές των γηπέδων γκολφ μετά από μέτρα 

διαχείρ ισης.

5.3. Μέτρα Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων

Στη παράγραφο αυτού του κεφαλαίου εξετάζοντα ι κατ'αρχήν τα 

γενικά στο ιχεία  σύνθεσης και αποκατάστασης και βέλτιστων
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περιβαλλοντικώ ν πρακτικών14.

> Συγκεκριμένα, σχετικά υε το έδαψορ και τις επ ιπτώ σεις κατά 

την κατασκευή, προτείνετα ι η λήψη μέτρων αποκατάστασης των πρανών 

των οδών αλλά και σε τυχόν οικοδομικά έργα με ποικιλία λύσεων όπως 

κατασκευή μπαγκινών, χρήση τοίχων αντιστήριξης με φ ιλικά υλικάπρος 

το περ ιβάλλον ή επενδύσεις τοιχίων οπλισμένου σκυροδέματος με τα 

προηγούμενα υλικά. Γενικά η λήψη των μέτρων αποκατάστασης θα γίνει 

μετά από ειδική μελέτη αποκατάστασης τοπίου που θα συνταχθεί με 

ευθύνη του φορέα του έργου. Ειδικά μέτρα θα ληφθούν σε πλαγιά του 

νοτιοδυτικού τμήματος της ΠΟΤΑ Πίλου λόγω των μεγάλων κλίσεων και 

των γεω λογικώ ν συνθηκών προς άρση ασταθειώ ν και μετά από ειδική 

γεω τεχνική, εδαφοτεχνική μελέτη. Τα μέτρα αυτά τελικά θα ωφελήσουν 

την περιοχή προκαλώντας θετικές επ ιπτώ σεις ενισχύοντας τον εδαφικό 

σχηματισμό. Επίσης περίσσεια εκσκαφών θα πρέπει να διατίθεται μόνο 

σε κατάλληλους αποθεσιοθαλάμους της περιοχής.

Κατά τη φάση λειτουργίας δεν αναμένονται επ ιπτώ σεις στο έδαφος 

και συνεπώς δεν προτείνοντα ι μέτρα αντιμετώ π ισης, πέρα από μέτρα 

ορθής διαχείρ ισης των απορριμμάτων, και από συστηματική 

παρακολούθηση της συμπεριφοράς των εδαφικώ ν σχηματισμών, ειδικά 

στα πρανή της νοτιοδυτικής περιοχής του γηπέδου της ΠΟΤΑ

> Η λήψη μέτρων για την ατυόσψαιρα κατά τη φάση 

κατασκευής περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τη συστηματική διαβροχή των 

χώρων των εργασιών και των εργοταξίων, ένα μέτρο που αποδίδει 

συγκεντρώ σεις σκόνης τελικά ακόμα μ ικρότερες από αυτές που

14 Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, Αργυρόπουλος Δ.:2005
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εκτιμήθηκαν στην παραπάνω ενότητα, έτσι ώστε τελικά να μην 

αναμένετα ι καμία σημαντική επίπτωση στο πληθυσμό και στο φυσικό 

περ ιβάλλον της περιοχής. Επίσης προτείνετα ι και μια σειρά άλλων 

μέτρων, όπως κάλυψη όλων των φορτηγών μεταφοράς εκχωμάτων και 

αδρανών κατά τις μετακινήσεις με πλαστικά καλύματα. Κατά τη 

λειτουργία  δεν απαιτούνται ειδικά μέτρα πέρα από την τακτική 

συντήρησης και ρύθμιση των καυστήρων των λεβήτων θέρμανσης.

>  Οι επ ιπτώσεις κατά τη διάρκεια κατασκευής σταεπιφανειακά 

νερά μπορούν να αντιμετωπισθούν με τη μέριμνα του κατασκευαστή να 

π αροχετεύει όλες τις μισγάγγειες κατά την πρόοδο των εργασιών με 

προσω ρινά χαντάκια ή αγωγούς, με πρόβλεψη δημιουργίας κατάλληλων 

κατά μήκος και κατά πλάτος κλίσεων στις εκσκαφές και τα επιχώματα 

καθώς και με το σωστό χρονικό προγραμματισμό των εργασιών. Επίσης 

θα γίνει κατασκευή μικρών τεχνικών, κατά προτίμηση γεφυρών σε βαθιές 

γραμμές του γηπέδου καθώς και αποστράγγιση των επ ιφανειακών 

απορροώ ν των πρανών των ορυγμάτων και επ ιχωμάτων. Ιδιαίτερη 

προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην αποστράγγιση την νότιας περιοχής της 

ΠΟΤΑ Πύλου όπου ενδέχεται να εμφανιστούν αστάθειες.

Σχετικά με την ποιότητα των νερών, ο κατασκευαστής πρέπει να 

μεριμνήσει να οργανώσει κατάλληλα τα συνεργεία συντήρησης των 

μηχανημάτω ν του, ώστε η αλλαγή των λαδιών και η τακτική συντήρηση 

τους να γίνετα ι σε οργανωμένους χώρους συνεργείων, ενώ η διάθεση 

των χρησιμοποιημένω ν ορυκτελαίων να γ'νεται σύμφωνα με τη σχετική 

νομοθεσ ία. Ο κατασκευαστής υποχρεούται να κάνει άμεση επέμβαση και 

να αντιμετώ π ιση σε περίπτωση ατυχήματος και απρόβλεπτη διαρροής
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επ ικ ίνδυνω ν ουσιών στο περιβάλλον.

Κατά τη λειτουργία του έργου, στη ΠΟΤΑ Πύλου θα γίνεται η 

υδροληψ ία από τη γεώτρηση και από τον Ξεριά σύμφωνα με τη σχετική 

απόφαση άδειας χρήσης νερού που έχει εκδοθεί, ενώ ταυτόχρονα να 

εκδοθεί κατάλληλη άδεια χρήσης νερών από το Γιαννούζαγα, που θα 

αφορά την υδροληψία πόσιμου νερού και συμπληρω ματικά την 

εναλλακτική συμπλήρωση αρδευτικών νερών. Για την ΠΟΤΑ Ρωμανού η 

υδροληψία θα γίνεται από τη λεκάνη Σέλα.

Θα εφαρμοστεί σύστημα εφαρμογής πρακτικώ ν βέλτιστης 

δ ιαχείρ ισης των όμβριων. Τα μέτρα αυτά περιλαμβάνουν ένα σύνολο 

συστημάτω ν, μεταξύ των οποίων κυριότερα ¿ναι τα συστήματα 

συλλογής, προσωρινής αποθήκευσης και ανακυκλοφορίας των όμβριων 

προς τις μικρές λιμνοδεξαμενές εντός της ΠΟΤΑ από την περιοχή των 

κτιρίων, οι μικρές λεκάνες συγκράτησης και παραμονής που 

δημ ιουργούντα ι στις περιοχές των βαθιών γραμμών, οι μικρές δεξαμενές 

απ οθήκευσης και διήγησης των όμβριων από τους δρόμους και τέλος τα 

συστήματα επεξεργασίας των απορροών με τεχνητούς υγρότοπους στους 

χώ ρους πάρκινγκ των ξενοδοχείων και των γηπέδω ν γκολφ που 

μπορούν να συνδυαστούν με τις μικρές λεκάνες σ ιγκράτησης των 

όμβριων.

Σχετικά υε τη χλωρίδα, τη πανίδα και τα ο ικοσυστήυατα σημαντικό 

μέρος της δενδρώ δους βλάστησης, όπως οι ελιές, θα δ ιατηρηθούν και θα 

αφα ιρεθούν μαζί με την μπάλα του εδάφους, έτσι ώστε να μεταφυτευθούν 

σε άλλες θέσεις εντός των γηπέδων της ΠΟΤΑ για λόγους αισθητικής 

απ οκατάστασης αλλά και για λόγους οικολογικούς και σχεδιασμού του
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έργου. Εκτός από τις ελιές, θα μεταφυτευθούν ή θα φυτευτούν νέα 

δενδρύλλια και θάμνοι, προερχόμενα από κατάλληλα φυτώρια ή αυτοφυή 

είδη από το χώρο των παρεμβάσεων. Σημαντικό μέτρο αποκατάστασης 

και ο ικολογικής ανάδειξης θα άναι η φύτευση φυσικής βλάστησης με 

αρμυρίκια , βούρλα και αρκεύθους σε θέσεις κοντά στην παραλία, η οποία 

θα ενισχύσει τη σημερινή παρουσία στοιχείω ν φυσικών υγροτοπικών 

διαπλάσεω ν της ευρύτερης περιοχής.

Για τη διαχείρ ιση των υδάτινων όμβριων, ειδ ικά στις περιοχές όπου 

ενδέχετα ι να υπάρχει κάποια ρύπανση των απορροών, όπως στις θέσεις 

παρκινγκ, θα γίνει εγκατάσταση συστημάτω ν επεξεργασίας των 

απορροώ ν με τεχνητούς υγροτόπους. Η βλάστηση αυτών των 

υγρότοπων, όπως βούρλα και καλάμια, θα επ ιδράσουν θετικά στις 

απορροές που τελικά θαφτόσουν στη παράλια ζώνη χωρίς ρύπους, και 

έτσ ι θα δράσουν έμμεσα θετικά στην υγεία της βλάστησης, της εκεί 

περ ιοχής καθώς και της πανίδας που χρησ ιμοπ οιεί τη βλάστηση αυτή.

Από την άλλη μεριά, η μείωση χρήσης ζιζανιοκτόνων και 

φυτοφαρμάκω ν ή ο έλεγχος των εντόμω ν με βιολογικό τρόπο, στις 

περ ιοχές πρασίνου του έργου, όπως και στις περ ιοχές με φυτεύσεις η 

μεταφυτεύσεις ελαιόδεντρω ν και άλλων δέντρων θα επ ιδράσειθετικά στη 

χλωρίδα των ελαιώνων, που σήμερα σε μεγάλο βαθμό αποψιλώνεται 

σχεδόν απόλυτα.

> Δεν απαιτούνται ειδικά μέτρα νια το θόρυβο τόσο κατά την 

φάση κατασκευής όσο και κατά την λειτουργία , εκτός από τη συστηματική 

παρακολούθηση των επιπέδων θορύβου και βέβαια εφαρμογή της 

νομοθεσ ίας για τη χρήση κατασιγασμένω ν μηχανημάτων κατά την
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κατασκευή.

> Σχετικά με τα απόβλητα, απαιτείτα ι η ανακύκλωση και η 

ελεγχόμενη διαχείριση των στερεών απορριμμάτω ν και η διάθεση τους 

από κοινού με τους δήμους Πύλου και Νέστορος α/τίστοιχα, ενώ για τα 

υγρά θα γίνετα ι διάθεση στην εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων του 

δήμου και από εκεί διάθεση τους με υποθαλάσσιο αγωγό στο Ιόνιο 

πέλαγος. Σχετικά με τις απορροές των γηπέδων γκολφ θα πρέπει να 

ληφθούν μέτρα διαχείρισης της ποιότητας Όυς με εφαρμογές βέλτιστης 

δ ιαχείρ ισης και ολοκληρωμένης δ ιαχείρ ισης φυτοφαρμάκων. Επίσης θα 

πρέπει να εφαρμοστούν αρχές β ιολογικής καλλιέργειας για τα 

ελα ιόδεντρα που θα μεταφυτευτούν.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

6.1. Μεθοδολογικός σχεδιασμός της έρευνας

Ο μεθοδολογικός σχεδιασμός ακολουθήθηκε με σκοπό την 

δ ιερεύνηση της κοινωνικής αποδοχής για την αναγκαιότητας της 

τουρ ιστικής επένδυσης στην περιοχή της Πύλου-Ρωμανού της 

Μ εσσηνίας. Η κοινωνική αποδοχή δ ιερευνήθηκε με συνεντεύξεις σε 

στελέχη της ΤΑ αλλά και κατοίκους της περιοχής, για την καλύτερη 

κατανόηση της λειτουργίας αλλά και της κατασκευής του ξενοδοχειακού 

συγκροτήματος στο Νομό Μεσσηνίας Θ εωρήθηκε δε αναγκαία και η 

τοποθέτηση των επ ιχειρηματιώ ν της περ ιοχής π.χ μικρές τουριστικές 

μονάδες. Η δημιουργία του ερω τηματολογίου ορ ιοθέτησε το θέμα για την 

ΠΟΤΑ Μεσσηνίας, το οποίο απαντήθηκε κατά κύριο λόγω μέσω 

τηλεφω νικής συνδιάλεξης από τους φορείς που εμπλέκονται άμεσα ή 

έμμεσα με την περιοχή που θα κατασκευάσει το έργο και που θα 

λειτουργήσει.
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ:ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ

40%

60%

□ ΡΩΜΑΝΟΥ
□ ΠΥΛΟΥ

Από το σύνολο των ερωτηθέντων, το 60% ήταν από την περιοχή 

υμανού. Από τους ερωτηθέντες της συγκεκριμένης περιοχής το 67% 

-4αν κάτοικο ι και το 33% επαγγελματίες.

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ: ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΩΝ 

ΚΑΤΟΙΚΩΝ/ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΡΩΜΑΝΟΥ

33%

67%

_________

I ^ ------

□ ΕΠΑΓ/ΤΙΕΣ
□ ΚΑΤΟΙΚΟΙ

Ενώ το υπόλοιπο 40% του συνόλου των ερωτηθέντων, της περιοχής 

4λου , κατανέμετε σε κατοίκους το 50% και επαγγελματίες 50%. 

ίτιλέχθηκαν περισσότεροι ερωτηθέντες από την περιοχή του Ρωμανού 

•ατί συνορεύει με δύο δήμους (Νέστορος και Γαργαλιάνων).

- 94 -



ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ: ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΩΝ 

ΚΑΤΟΙΚΩΝ/ΕΠΙΧΕΙΡΗ ΜΑΤΙΩΝ 
ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΥΛΟΥ

50% 50%
□  ΕΠΙΑΓ/ΤΙΕΣ
□  ΚΑΤΟ ΙΚΟ Ι

Η έρευνα διεξήχθη στα τέλη του μηνάς Αυγούστου2006.

Ο τύπος του ερωτηματολογίου που επ ιλέχθηκε στη συγιεκριμένη έρευνα 

ήταν ανοιχτού τύπου, γιατί οι απαντήσεις του συγκεκριμένου τύπου 

αποφέρουν χρήσιμες πληροφορίες και διαθέτουν μια προσωπικήάποψη 

και αντίληψη πάνω στο θέμα, χωρίς να θέλω από μέρους μου να τους 

"εγκλω βίσω " σε ένα καλούπι και να τους ζητάω να απαντήσουν σε 

συγκεκρ ιμένες επιλογές, τύπου ΝΑΙ / ΟΧΙ- ΠΟΛΥ / ΛΙΓΟ και άλλες 

π αρεμφερή. Αυτός τύπος του ερω τηματολογίου έχει και μειονεκτήματα 

όπως ότι είναι πολύ δύσκολος στην ανάλυση του και μπορεί να επιφέρει 

προβλήματα, πολύ περισσότερο σεέναν που έχει δ ιεξάγει λίγες έρευνες 

και δε γνω ρίζει άριστα να αναλύει τις απαντήσεις Ίσως, για αυτό το λόγω 

π αραλείπ οντα ι σημαντικά στοιχεία τα οποία δόθηκαν με το συγκεκριμένο 

τύπο ερω τηματολογίου .

Οι φορείς που ρωτήθηκαν και απάντησαν ήταν οι Δήμοι (Πύλου, 

Νέστορος, Γαργαλιάνοι) της άμεσης περιοχής επέμβασης, η νομαρχία 

Μ εσσηνίας

■ Για το Δήμο Πύλου απάντησε η Δήμαρχος Πύλου,

■ Για το Δήμο Νέστορος ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου
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■ Για το Δήμο Γαργαλιάνων ο Δήμαρχος Γαργαλιάνων

■ Και από τη νομαρχία πρώην αντινψ άρχης .

6.2. Ανάλυση Έρευνας- Ερωτηματολογίου

Ό λοι οι εκπρόσωποι τον αρμόδιων φορέων έδειξαν να έχουν τις 

ίδ ιες θέσεις πάνω στη μεγαλύτερη τουριστική επένδυση στην Ελλάδρ 

αφού οι απαντήσεις που δόθηκαν συγκλίνουν σε πολλά σημείακαι όλοι 

εγκω μιάζουν πάνω στην ανάπτυξη που θα δημιουργηθεί στη περιοχή.

Στην ερώτηση ποιους παραγωγικούς τομείς θα επηρεάσει / 

ενισχύσει και τι ανάπτυξη πιστεύετε ότι θα δημιουργήσει;

Οι απ αντήσεις κινήθηκαν στην ενίσχυση του αγροτικώ ν μονάδων , που 

δ ιαθέτει η περιοχή και με ίδιες δηλώσεις στις οποίες έχει προβεί ο 

ιδρυτής της ΤΕΜΕΣ Α.Ε κος Κωνσταντακόπουλος, ότι θα καταναλώνει 

π ροϊόντα τοπικά (δηλαδή πρωτογενής τομέας ). Βέβαια ανάφεραν ότι 

γενικά θα έχει μια θετική επίδραση στη περιοχή, σε εστιατόρια και 

γεν ικότερους χώρους εστιάσεως καθώς και σε υπηρεσ ίες (τριτογενής 

τομέας), οι οποίες πρέπει να βελτιωθούν, για να εξυπηρετήσουν την 

τουρ ιστική  κίνηση που πρόκειται να δημιουργηθεί με τη λειτουργία της 

ξενοδοχειακής μονάδας. Θεωρούν, επίσης, ότι η ανάπτυξη που θα 

δημ ιουργηθεί θα είναι ήπιας μορφής, με σεβασμό στο περιβάλλον και 

τους κατο ίκους που ζουν στη περιοχή, μια αειφόρος ανάπτυξη που 

σκοπό θα έχει να δημιουργήσει και όχι να καταστρέφει.

Στο αν θεωρούν αναγκαία για το νομό μια τέτοιου είδους 

επένδυση;

Οι απ αντήσεις που δόθηκαν και πάλι είχαν μια ομοιογένεια  αφού όλοι οι
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ερω τηθέντες θεωρούν ότι είναι αναγκαία, ίσως να είναι και η τελευταία 

ευκα ιρ ία  για τη περιοχή και το νομόνα αναπτυχθεί. Αυτή η επένδυση θα 

δώσει ώθηση στην απασχόληση αφού πολλοί άνθρωποι από την περιοχή 

θα εργαστούν εκεί και αυτό αναμένεται να συμπαρασύρει τον τοπικό 

πληθυσμό να γίνει πιο ανταγωνιστικός. Επ ιπλέον θα υπάρχουν 

πολλαπλές ω φέλειες καθώς θα χαραχθούν νέοι δρόμοι, θα επεκταθούν οι 

κτιρ ιακές εγκαταστάσεις του αεροδρομίου, θα αναβαθμιστούν τα /μάνια 

και οι μαρίνες. Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Μ εσσηνίας γνωρίζοντας και 

θέλοντας να βοηθήσει προς την κατάσταση ολοκλήρω σης του έργου θα 

προσπαθήσει να συμπεριλάβει πολλά από αυτά τα έργα στο 4 ΚΠΣ.

Στην τρίτη ερώτηση για το ποιες συνέπειες θα έχει η ΙΌΤΑ 

στη λειτουργία των μικρών τουριστικών μονάδων που 

δραστηριοποιούνται στη περιοχή κατασκευής;

Οι ερω τηθέντες δείξανε επ ιφυλακτικοί αλλά και α ισ ιόδοξο ι γιατί η ΠΟΤΑ 

είναι μια μονάδα υψηλού επιπέδου που όχι μόνο θα επηρεάσει τις μικρές 

τουρ ιστικές μονάδες αλλά θα δημιουργήσει και καινούργιες καθώς θα 

είναι ένα "μητροπολιτικό κέντρο" για τη περιοχή, θα συγκεντρώσει άτομα 

επ ιφανή που θα βελτιώσουν το επ ίπεδο και την ποιότητα της περιοχής. 

Όπως χαρακτηριστικά μου απάντησε ο Δήμαρχος Γαργαλιάνων "όταν 

έχεις σε μια πλατεία μια καφετέρια είναι άδεια, όταν έχεις πολλές είναι 

όλες γεμάτες". Αυτή η δήλωση του μας ενημερώ νει επ ίσης ότι πολλοί 

τουρίστες θα επ ισκεφτούν την περιοχή για να παίξουν γκολφ και θα 

κοιμούνται έξω από την ΠΟΤΑ, στις μικρές τουρ ιστικές μονάδς.

Εν συνεχεία, αν θεωρούν ότι θα υπάρχουν αρνητικές 

επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον από την κατασκευή και τη
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λειτουργία της ΠΟΤΑ;

Οι παρεμβάσεις θα είναι ήπιας μορφής με σεβασμό στο περιβάλλον και 

τα αρχαία μνημεία. Άλλωστε πολλοί τουρίστες θα επ ισκεφούν την 

περιοχή για αυτό ακριβώς τον λόγω. Οι περισσότεροι που απάντησαν 

έχουν διαβάσει τις περιβαλλοντικές μελέτες (οι οποίες όπως είπαμε πιο 

πάνω έχουν εγκριθεί από την Νομαρχιακή Αυτοδιο ίκηση Μεσσηνίας και 

τα αρμόδια Υπουργεία ) και διαπιστώνουν ότι όχι μόνο την πρόθεση να 

μην χαθεί κάτι αλλά να εμπλουτιστεί τόσο η χλωρίδα όσο και η πανίδα 

της περ ιοχής έργου όσο και της ευρύτερης περιοχής.

Στην τελευταία ερώτηση ζητάω την γνώμη τους για τα 

Πλεονεκτήματα / Μειονεκτήματα και τις Αδυναμίες / Δυναμικές που 

υπάρχουν στην μεγαλύτερη τουριστική επένδυση στην Ελλάδα;

Οι ερω τηθέντες πάλι, αν και είναι μια ερώτηση να καταθέσουν άκρως 

προσω πική άποψη, συνέπεσαν στις απαντήσεις τους, καθώς σαν 

Π λεονεκτήματα είπαν:

4  το περιβάλλον το οποίο έχουμε και είναι καλό τόσο από περιοχές 

της αλλοδαπής όσο και της ημεδαπής,

4- ότι θα δημιουργηθούν θέσεις εργασίας μέσα στη τουριστική μονάδα 

αλλά και έξω από αυτή,

4 διεύρυνση της τουριστικής περιόδου.

Σαν Μ ειονεκτήματα διαπιστώσαν:

4  τους κακούς δρόμους που έχουμε τόσο στο εσω τερικό δκτυο, όσο 

και τον εθνικό,

4  στη ΠΟΤΑ Ρωμανού θα κλείσει η παραλία και θα χρησιμοποιείτα ι 

από ένοικους του ξενοδοχείου,
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4  η άναρχη ανάπτυξη της περιοχής 

Δ υναμ ικές θεώρησαν:

4  την δημιουργία νέων τουριστικών επ ιχειρήσεων,

4  τη νέα χάραξη του δρόμου ΚαλαμάταΡωμανού,

4  την αυθεντικότητα της περιοχής που μπορεί να αναδειχθεί ακόμα 

περισσότερο,

και σαν Αδυναμίες σημείωσαν :

4 την έλλειψη νομοθεσίας,

4  τη μεγάλη γραφειοκρατία

Κάτι το οποίο επισημάνθηκε πάνω στη συνομιλία με τους ανωτέρω 

και θα ήθελα να καταθέσω, αν και δεν υπάρχει σαν ερώτηση στο 

ερω τηματολόγιο , είναι η δυσκολία συγκρότησης μιας τέτοιας, τεράστιας 

για τα Ελληνικά δεδομένα επένδυσης στο τουρισμό.Ο ι αντιξοότητες που 

αντιμετώ π ισε και αντιμετωπίζει ο εμπνευστής και ιδρυτής της εταιρίβξ 

εκμεταλλεύσεω ς κ.Κωνσταντακόπουλος ήταν αρκετές. Πρώτον δεν 

υπήρχε το θεσμικό πλαίσιο μιας τέτοιας επένδυσης, μετά η συγκέντρωση 

των απαιτούμενω ν από το νόμο εκταρίων για να πραγματοποιηθεί η 

επένδυση (υπήρχαν πάρα πολλοί ιδ ιοκτήτες) και φυσικά η δημιουργία 

Περιβαλλοντικώ ν και άλλων μελετών που έπρεπε να μελετηθούν 

π ροσεκτικά  και να εγκριθούν ήταν μερικές από τις αντιξοότητες που 

αντιμετω π ίστηκαν ώστε να αρχίσει να υλοποιείτα ι η επένδυση.

Ό σον αφορά τώρα τις θέσεις που έχουν οι επ ιχειρηματίες 

(ιδ ιοκτήτες μικρών ξενοδοχειακών μονάδων-καταστηματάρχες) και 

κάτοικο ι της περιοχής δεν διαφέρουν πολύ από τους παραπάνω 

επ ιφανείς ερω τηθέντες όσον αφορά την ανάπτυξη που θα δημιουργηθεί
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και την καλύτερη προβολή της Μεσσηνίας Η μόνη και ίσως ουσιαστική 

διαφορά είναι για το φυσικό περιβάλλον, το οποίο μπορώ να τους 

κατανοήσω μη έχοντας διαβάσει τις Π εριβαλλοντικές Μελέτες για την 

κατασκευή και τη λειτουργία της ξενοδοχειακής μονάδας 

Αναλυτικά οι απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο:

Οι παραγω γικοί τομείς που θα επηρεαστούν από την επένδυση θα 

είναι ο Πρωτογενής (αγροτικά προϊόντα) και ο τριτογενής, χαρακτηριστικά 

η απάντηση τους ήταν ο τουρισμός, δηλαδή την γενικότερη ανάπτυξη 

που θα επέλθει στη περιοχή και στα μαγαζιά, τις υπηρεσίας κ.ααπ ό τον 

τουρισμό. Επίσης τα τοπικά αγροτικά προϊόντα (λάδι, ελιές, σύκα 

οπω ροκηπευτικά κ.α) όπου θα καταναλώνονται από τους τουρίστες μέσα 

στο ξενοδοχείο αλλά και θα μπορούν να τα προμηθεύοντα ι από την 

ευρύτερη περιοχή για να τα καταναλώσουν στην ιδ ια ίτερη πατρίδα τους.

Στην επόμενη ερώτηση θεωρούν αναγκαία την ετένδυση στο νομό 

γ ιατί θα προσφέρει εργασία και μελλοντικές επενδυτικές ευκαιρ ίες αφού 

θα υπάρχουν νέες προοπτικές στην απασχόληση και νέα επαγγελματικά 

πρότυπα για τους νέους που τώρα εγκαταλείπουν την περιοχή για ένα 

μεγάλο αστικό κέντρο ευελπ ιστώ ντας μια καλύτερη εργασία από την 

αγροτική, ένα γενικά καλύτερο μέλλον.

Στην ερώτηση για τις συνέπειες που θα υπάρχουν στις μικρές 

επ ιχειρήσεις από την μεγάλη τουριστική μονάδα θεώρησαν ότι κάποιές 

μικρές μονάδες θα αναγκαστούν να κλείσουν λόγω του ότι θα 

προσελκύσει όλους τους τουρίστες όπου θα βρίσκουν καταφύγιο" στα 

επ ιπλω μένα διαμερ ίσματα της ανωτέρω επένδυσης.

Όπως προανέφερα θεωρούν ότι θα υπάρχουν Περιβαλλοντικές
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Επιπτώ σεις στην περιοχή, από την κατασκευή και τη λειτουργία της 

επένδυσης, δεν γνωρίζουν ποιες θα είναι αυτές, ενώ κάποιοι που 

υπ οστηρ ίζουν ότι το φυσικό περιβάλλον θα αλλάξει δε γνω ρίζουν σε πιο 

βαθμό θα επ έλθει αυτό, συγκεκριμένα κάτοικος της περιοχής ανέφερε ότι 

ο επ ενδυτής επ ιλέγει να κάνει υδροληψία στο ποταμό Γιαννούζαγα από 

το πιο στενό σημείο της κοιλάδας, ενώ σημείωσε ότι από το σημείο 

εκείνο και κάτω εμπλουτίζεται η περιοχή και ο υδροφόρος ορίζοντας, ενώ 

αναρω τήθηκε γ ιατί επ ιλέγει να πάρει νερό από τόσο ψηλά και όχι από 

της εκβολές όπου η περιοχή θα έχει εμπλουτισθεί με όσο νερό 

χρειάζεται.

Στην τελευτα ία  ερώτηση απάντησαν σχεδόν τα ίδια με τους παραπάνω 

ερω τηθέντες για τα πλεονεκτήματα, τα μειονεκτήματα, τις αδυναμίες και 

τις δυναμικές που υπάρχουν και θα υπάρξουν με την μεγάλη τουριστική 

επένδυση.

Π λεονεκτήματα είπαν:

4  τις ακτές που διαθέτει η περιοχή,

4  θα δημιουργηθούν θέσεις εργασίας 

Σαν Μ ειονεκτήματα διαπιστώσαν:

4  τους κακούς δρόμους που υπάρχουν στην Ελλάδα 

4 την έλλειψη σημαντικών υποδομών 

Δυναμικές θεώρησαν:

4  την δημ ιουργία  νέων τουριστικών επ ιχειρήσεων,

4 τη νέα χάραξη του δρόμου Καλτμάτα-Ρωμανού, 

και σαν Α δυναμ ίες σημείωσαν :

4  την έλλειψη, σε μεγάλο βαθμό, υψηλό μορφωτικό επ ίπεδο ζωής
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των κατοίκων

6.3. Συμπεράσματα από την Έρευνα

Στην έρευνα που διενεργήθηκε στα πλαίσια της πτυχιακής μου 

άσκησης με τίτλο Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (Π.Ο.Τ.Α.). ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ 

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ. ΤΟ 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ Π ΥΛΟ Υ- ΡΩΜΑΝΟΥ. 

διαπ ιστώ θηκε μια πλήρη ταύτιση απόψεων,για υλοποίηση της 

επένδυσης και στις μετέπειτα (& τικές) επ ιπτώ σεις που θα υπάρξουν 

εκτός μερικών κατοίκων και επ ιχειρηματιώ ν που έχουν κάποιες μικρές 

επ ιφυλάξεις για το φυσικό περιβάλλον (ποταμό Γιαννούζαγα) και τις 

συνέπ ειες των μικρότερων τουριστικών μονάδων και την βιωσιμότητά 

τους από τη στιγμή όπου θα λειτουργήσει η ξενοδοχειακή επένδυση

ΔΙΑΓΡΑΜΜΜΑ:ΓΝΩΜΗ ΤΩΝ 
ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ

20%

80%

□  ΘΕΤΙΚΕΣ
□  ΜΑΛΛΟΝ 

ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ

Στο παραπάνω Διάγραμμα θεωρώ ως <Μάλλον αρνητικές γνώμες» 

τους ανθρώ πους που ήταν επ ιφυλακτική με το περ ιβάλλον και με τον
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μέλλον μικρών τουριστικών μονάδων μετά την ολοκλήρωση της 

επένδυσης, αλλά μίλησαν με θετικά σχόλια για επένδυση και την 

κατάσταση που θα επ ικρατήσεις στην περιοχή με την αύξηση των 

αφ ίξεω ν των τουριστών στη περιοχή.

Άποψη μου πάνω στην μικρές τουριστικές μονάδες είναι ότι οι 

επ ιχειρηματίες  (ξενοδόχοι) υπολογίζουν λανθασμένα ότι η επένδυση θα 

"βάλει λουκέτο " στις δικές τους επ ιχειρήσεις γιατί σκοπός της επένδυσης 

είνα ι να αυξηθεί η τουριστική κίνηση στη περιοχή και η επιμήκυνση της 

περ ιόδου και όχι ο πλήρης έλεγχος των τουριστώ νπου καταγράφονται 

τις τελευτα ίες χρονιές στην περιοχή, άλλωστε πολλοί θα είναι εκείνοι 

που θα πάνε π.χ. να παίξουνε γκολφ και λόγω του χαμηλού οικονομικού 

επ ιπέδου δεν θα μπορούν να κοιμηθούν μέσα στα επ ιπλωμένα 

δ ιαμερ ίσματα και θα διανυκτερεύουν στις μικρές τουρ ιστικές μονάδες.

Όλοι, με όσους συνομίλησα, παραδέχθηκαν ότι η επένδυση 

έπρεπε να γίνει για το καλό του τόπουκαι της περιοχής, θα αναδειχθεί 

προς τα έξω ο φυσικός της πλούτος και οι ομορφιές που έχει να 

προσφέρει η δυτική Μεσσηνία γιατί ο νομός μας είναι από τους 

τελευτα ίους στην Ελλάδα και στην Ευρώπη παρόλο που δ ιαθέτει όλα τα 

στο ιχεία  τα οποία μπορούν να την αναδείξουνως ένα μεγάλο κέντρο της 

Ελλάδας.

Με θεμέλιο λίθο τον τουρισμό η Μεσσηνία μπορεί αργότερα να 

αναπτυχθεί, με ανάλογες επενδύσεις και σε άλλους τομείς όπως το 

εμπόριο και οι υπηρεσίες , ώστε να μπορεί να δ ιεκδ ικεί και να 

αναλαμβάνει δ ιεθνής πρωτοβουλίες. Η επένδυση της ΠΟΤΑ είναι η αρχή 

μιας εποχής που θα επ ιφέρει στην Μεσσηνία πολλά πλεονεκτήματα αφού
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θα δ ιαφημίζετα ι και πολλοί επενδυτές θα θέλουν να έχουν τα προνφ ια 

της πολυκοσμίας που θα υπάρχει.

Έ χοντας καταλάβει ότι οι ευκα ιρ ίες τελειώ νουν για μεγάλες 

επ ενδύσεις στο νομό, προσπαθούν να σταθούν δίπλα στον εμπνευστή 

του έργου και να του παράσχουν κάθε νόμιμη βοήθεια. Η νέα 

π ρογραμματική περίοδος είναι προ των -πυλών και η είσοδος τον 

δεκαπέντε (15) φτωχότερων νέων μελών μείωσε α ισθητά το ΑΕΠ της 

Ευρω παϊκής Ένωσης με αποτέλεσμα η Ελλάδα να φαίνεται πιο πλούσια 

χώρα και να λαμβάνει λιγότερους πόρους σε σχέση με τα τρία (3) 

προηγούμενα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης (ΚΠΣ).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

7.1. SWOT Ανάλυση στην Περιοχή Ολοκληρωμένης 

Τουριστικής Ανάπτυξης στο Ν. Μεσσηνίας

Η SWOT ανάλυση είναι συντομογραφία των αγγλικών λέξεωνβίΓθηρίΙιβ/ 

Weaknesses/ Opportunities/ Threats (S.W.O.T.) που στην Ελληνική γλώσσα 

μεταφράζονται ως Δυνάμεις/ Αδυναμίες/ Ευκαιρίες/ Απειλές (Δ.Α.Ε.Α.)η 

εκτίμησης και η πρόβλεψη των ευκαιριών και απειλών, καθώς επίσης και των 

δυνατών και αδύνατων σημείων μιας επιχείρησης γίνεται κατά των 

προγραμματισμό της και ovoμάζεταιSWOT15.

Ανάλογα με τον τρόπο εφαρμογής της, η SWOT ανάλυση μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για δύο σκοπούς16:

1) Για την ανάλυση της ανταγωνιστικής θέσης μιας οργανωτικής 

μονάδας της επιχείρησης, ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας.

15 Steiner G.,strategin Planning “What every manager myst know, N.Y. Free Press σελ,142-147 
Piercy N. and Giles W., Making SWOT analysis work, business school and strategic marketing

denelopment Unit, σελ,6-7
16 Τζωρτζάκης K., Τζωρτζάκη Α. Οργάνωση και Διοίκηση 1999 σελ, 147
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2) Για την διάγνωση και αξιολόγηση των δεδομένων μιας επιχείρησης ή

ενός οργανισμού γενικότερα.

ΤΙ ΕΙΝΑΙ;
ΠΑΡΟΥΣΑ

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΚΑΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ

ΚΑΚΕΣ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ

Μία επιχείρηση έχει ευκαιρίες η απειλές από το εξωτερικό περιβάλλον, οι 

οποίες είναι πραγματικές μόνο εάν είναι τελείωςεξωτερικές, δηλαδή να 

εξακολουθούν να υπάρχουν ανεξαρτήτως της ύπαρξης της επιχείρησης π.χ. 

ελαφρύνσεις από φορολογικά μέτρα, ενώ οι δυνάμεις και οι αδυναμίες 

υπάρχουν στο εσωτερικό της επιχείρησης και δεν επηρεάζεται από τον 

περίγυρο της π.χ. η στρατηγικήπου θα ακολουθηθεί με τους πελάτες 

καταναλωτές της17.

17 Τζωρτζάκης Κ., Τζωρτζάκη Α. "Οργάνωση και Διοίκηση 1999 σελ,148,149
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ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

ν' Ολοκληρωμένη τουριστική ανάπτυξη. Εντός της ΠΟΤΑ δίδεται μεγάλη 

ευκολία στον φορέα να συγκεντρώσει ένα μεγάλο αριθμό και εύρος 

τουριστικών και άλλων δραστηριοτήτων, όπου στην απλή μορρή 

ξενοδοχειακής ανάπτυξης δεν είναι αρκετά εύκολο ή ακόμη και δυνατό, 

ν' Καθόσον η ΠΟΤΑ χαρακτηρίζεται ως οργανωμένος υποδοχέας 

τουριστικών και άλλων συναφών δραστηριοτήτων (όπως οι ΒΕΠΕ για τις 

βιομηχανίες), έχει πλεονέκτημα, σε σχέση με την κλασική τουρισική 

ανάπτυξη, να φιλοξενήσει, σε βάθος χρόνου, μεγάλο αριθμό 

δραστηριοτήτων εντός ενός θεσμικού και υποδομικού πλέγματος. Έτσι, 

γίνεται κατανοητό ότι η ΠΟΤΑ δεν εξαντλείται στα επίπεδα της 

υποβαλλόμενης αρχικά επιχειρηματικής πρότασης, 

ν' Καθόσον η επένδυση ΠΟΤΑ είναι εθνικής σημασίας, έχει χαρακτήρα 

εμμέσως « δημοσίου έργου», με αποτέλεσμα να απολαμβάνει κάποιας 

προνομιακής μεταχείρισης από το κράτος, 

ν' Ο Εθνικός Αερομεταφορέας Καλαμάτας, που μπορεί να εξυπηρετήσει 

δρομολόγια ή ναυλωμένες πτήσεις του εσωτερικούή και του εξωτερικού 

ν' Η πολιτισμική κληρονομιά

ν' Το ιδιαίτερου φυσικού κάλλους Περιβάλλον, που πρέπει να διατηρηθεί 

από κάθε οπτική και ηχητική ρύπανση, γιατί έτσι αναδεικνύεται το υψηλό 

επίπεδο Πολιτισμού μας
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ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

ν' Το απαρχαιωμένο Εθνικό δίκτυο, από την Τρίπολη μέχρι την Καλαμάτα, 

όπου είναι επικίνδυνο και χρονοβόρος

ν' Η μη ύπαρξη δυτικού άξονα, από τον Πύργο προς την Καλαμάτα, που θα 

εξυπηρετεί επίσης της μεταφορές εμπορευμάτων προς το νότο και σε 

συνεργασία με το λιμάνι Καλαμάτας να εξάγονται τρος της Αφρική 

^  Το απαρχαιωμένο σιδηροδρομικό δίκτυο
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ΔΥΝΑΜΕΙΣ

S Θα δημιουργήσει σημαντικές θέσεις εργασίας και εισοδήματα και θα 

λειτουργήσεις υποστηρικτικά στην τουριστική ανάπτυξη του Ν. 

Μεσσηνίας

■/ Θα συμβάλλει στην αύξηση της παραγωγής και της απασχόλιφης του 

πρωτογενή τομέα, λόγω της σημαντικής πρόσθετης ζήτησης που θα 

δημιουργήσει

S Θα στηρίξει τα τοπικά MME και θα βοηθήσει στην ανάπτυξη της τοπικής 

επιχειρηματικότητας

S Θα συμβάλλει στην ενίσχυση του τριτογενή τομέα, κυρίως στους τομείς 

του εμπορίου και των τουριστικών υπηρεσιών 

S Θα βοηθήσει στην ενίσχυση της πληθυσμιακής βάσης και της 

απασχόλησης καθώς και στην συγκράτηση των νέων στη περιοχή 

s  Θα δημιουργήσει νέες ειδικότητες και επαγγέλματα στην περιοχή και θα 

προσελκύσει εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμκό, δημιουργώντας 

σημαντικές θετικές και πολιτιστικές επιπτώσεις 

s  Θα διαμορφώσει αστικές λειτουργίες και συνθήκες αστικής ανάπτυξης 

στους Δήμους που θα λειτουργήσει

J  Ανάπτυξη συνεργασιών με OTA, τοπικούς φορείς και επιχειρήσεις στους 

τομείς της οργάνωσης συ\εδρίων και εκθέσεων με θέματα ευρύτερου 

ενδιαφέροντος

S Δυνατότητα που έχουν οι ΠΟΤΑ για εναλλακτικού τουρισμού, με 

αποτέλεσμα και την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου
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ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ

ν' Η έλλειψη καθαριότητας σε αρχαιολογικούς χώρους, σε δημόσιους 

χώρους (πάρκα, πεζοδρόμια) και κατά μήκος των δρόμων 

ν' Η αισχροκέρδεια που υφίστανται οι τουρίστες από τις συγκοινωνίες, τα 

καταστήματα εστίασης, 

ν' Η αφισορύπανση

ν' Τα λιμάνια του Νομού τα οποία είναι ανεκμετάλλευτα 

ν' Η μη ανάδειξη των μνημείων μας λόγω έλλειψης χρηματοδσησης 

ν' Έλλειψη προηγούμενης, ανάλογης τουριστικής επένδυσης με 

αποτέλεσμα την παντελή ή μερική έλλειψη νομοθεσίας με αποτέλεσμα 

μακροχρόνιες προσπάθειες υλοποίησης
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7.2. Συμπεράσματα / Προτάσεις

Η ανάπτυξη του Τουρισμού αποτελεί σημαντική αναπτυξιακή 

επ ιλογή για το Νομό Μεσσηνίας και κατ' επέκταση για όλη τη Χώρα, με 

μεγάλη σημασία για την ενδογενή ανάπτυξη και την αξιοποίηση των 

τοπ ικώ ν πλεονεκτημάτω ν. Πέρα από την αύξηση των εισοδημάτω ν που 

θα έλθει με την αύξηση της τουριστικής κίνησης, την επιμήκυνση της 

τουρ ιστικής περιόδου, την κατανάλωση των τοπ ικώ ν παραχθέντων 

αγαθών κ.λ.π, σημαντική θα είναι η αύξηση της απασχόλησης και της 

συγκράτησης του πληθυσμού, ιδ ια ίτερα των νέων που η απασχόληση 

στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα της οικονομίας φαίνεται πιο 

ελκυστική γ ι'αυτούς. Η αύξησης της απασχόλησης στους τομείς που 

π ροτιμούν οι νέοι, αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες 

για την συγκράτηση και ανανέωση του τοπικού πληθυσμού.

Για την επ ιτυχία του σχεδίου ανάπτυξης της ΠΟΤΑ αλλά και της 

ευρύτερης περιοχής μεγάλη σημασία έχουν οι υποδομές. Ευτυχώς 

υπάρχει το αεροδρόμιο της Καλαμάτας, το οποίο πρέπει να βελτιωθεί. 

Ό σον αφορά τα άλλα έργα υποδομής και κυρίως τους οδικούς άξονες, 

παρά τις προβλέψεις του νομοθετικού πλαισ ίου για τις ΠΟΤΑ, ότι είχζχι 

απ αραίτητα έργα υποδομής και πρέπει να εκτελούνται από τις δημόσιες 

υπηρεσ ίες έχουν καθυστερήσει αρκετά, καθώς σε 24 μήνες από τώρα 

υπολογίζετα ι ότι θα παραδοθεί στη κυκλοφορία το τμήμα του Ραψωμάτι. 

Είναι φανερό ότι η επιδιωκόμενη ανάπτυξη δεν είναι δινατό να 

επ ιτευχθεί μόνο με τη λειτουργία της ΠΟΤΑ χωρίς να υπάρξουν και οι
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αναγκα ίες υποδομές.

Για τη βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής θα πρέπει να ληφθούν 

μέτρα για τον έλεγχο των χρήσεων γης και των όρων δόμησης, η 

ανάπτυξη δομών επ ισκεψ ιμότητας στην περκχή και την ίδια την ΠΟΤΑ, 

να ληφθεί μέριμνα για τον έλεγχο της ανάπτυξης και των οικιστικών 

π ιέσεω ν στην ευρύτερη περιοχή της παράκτιας ζώνης. Απ αιτείτα ι επίσης 

η λήψη μέτρων όπως διαμόρφωση πολιτικής και προγραμμάτων 

κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού παJ θα ασχοληθεί στους 

επ ιμέρους τομείς της ΠΟΤΑ -  κατανάλωση τοπ ικώ ν αγροτικών -  

κτηνοτροφ ικώ ν - αλιευτικών προϊόντων, η ανάπτυξη συνεργασίας με τους 

OTA, τοπ ικούς φορείς και επ ιχειρήσεις στους τομείς Οργάνωσης 

Συνεδρίω ν και Εκθέσεων με θέματα ευρύτερου ενδαφέροντος.

Για το ιστορικό περιβάλλον, κατά τη λειτουργία του έργου, θαήταν 

αναγκα ίο να συνταχθούν συγκεκριμένα προγράμματα εκδρομών, από τον 

ίδ ιο τον φορέα, με προορισμό θέσεις αρχαιολογικώ ν χώρων στην 

ευρύτερη περιοχή, σε συνεννόηση με τις αρμόδιεςεφορίες αρχαιοτήτων. 

Παράλληλα να συνταχθούν προγράμματα επ ισκέψεων σε εκδηλώσεις 

π ολιτισ τικού ενδιαφέροντος σύγχροναϋ πολιτισμού, όπως τοπικά 

πανηγύρια , πολιτιστικές εκδηλώσεις στην Πύλο, την Καλαμάτα κ.λ.π.για 

την καλύτερη ξενάγηση των τουριστών, με σκοτό να γίνοντα ι γνώστες 

του δ ιαφορετικού πολιτισμού μας με τα ήθη και έθιμα μας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

• Φωτογραφικό υλικό





ΑΠΟΨΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ
all day dining

lobby lounge bar
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ΠΑΡΑΛΙΑ ΒΟΪΔΟΚΟΙΛΙΑΣ



ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΓΟΥ

Η ΠΟΛΗ ΤΗΣ 
ΜΕΘΩΝΗΣ ΜΕ ΤΟ 

ΚΑΣΤΡΟ ΤΗΣ



ΑΠΟΨΗ ΚΤΗΡΙΩΝ ΠΟΥ ΘΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΘΟΥΝ ΣΤΗ
ΠΟΤΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

[ ΑΠΟΨΗ ΜΟΝΩΡΟΦΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ
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ΑΠΟΨΗ ΔΙΩΡΟΦΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Αργυρόπουλος Δ. και συνεργάτες (2005) "Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων ΠΟΤΑ Ρωμανού Ν. Μεσσηνίας ", Αθήνα 

Αργυρόπουλος Δ. και συνεργάτες (2005) " Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων ΠΟΤΑ Πύλου Ν. Μεσσηνίας", Αθήνα 

Ερευνητικό Πανεπιστήμιο Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης (2005) 

"Αναπτυξιακή Μελέτη ΠΟΤΑ Ν. Μεσσηνίας", Αθήνα 

Αναπτυξιακή Μεσσηνίας Α.Ε. (2000) "Πολιτιστικός ΟδηγόςΜεσσηνίας", 

Καλαμάτα

Αγγελίδης Μηνάς " Χωροταξικός σχεδιασμός και βιώσιμη ανάπτυξη ", Αθήνα 

(2000)

Judith Bell “Μεθοδολογικός σχεδιασμός παιδαγωγικής και κοινωνικής έρευνας ", 

Αθήνα(2001)

Παπακωνσταντινίδης Λεωνίδας " Ευαισθητοποιημένη τοπική κοινωνία " Αθήνα 

(2005)

Παπακωνσταντινίδης Λεωνίδας Στρατηγική οικονομικ'σ και περιφερειακής 

ανάπτυξης" Αθήνα (2003)

Παπαδασκαλόπουλος Αθ. & Χριστοφάκης Μαν. " Περιφερειακός 

προγραμματισμός" Αθήνα (2002)

Rory Burke "Διαχείριση έργου" Αθήνα (2002)

Steiner G.,strategin Planning “What every manager myst know, N.Y. Free Press 

1998

Piercy N. and Giles W., Making SWOT analysis work, business school and 

strategic marketing denelopment Unit 

Τζωρτζάκης K., Τζωρτζάκη A. "Οργάνωση και Διοίκησή 1999

ΑΡΘΡΑ από Εφημερίδες

Μπακόπουλος Βασίλης (05/04/2006) “με προϋποθέσεις πήρε «πράσινο φως» η 

περιβαλλοντική μελέτη της ΠΟΤΑ, Ελευθερία, σελ.5
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Βετουλάκη Βίκυ (05/04/2006)Θετική γνωμοδότηση για την ΠΟΤΑ Πύλου", 

Θάρρος, σελ.9

Παπαγεωργίου Αναστάσιος, (06/04/2006) "Στον αστερισμό της ΠΟΆ το 4°

ΚΠΣ", Εττικαιρότητα, σελ. 5

Βετουλάκη Βίκυ (17/05/2006)Έκδίδεται η οικοδομική άδει για της ΠΟΤΑ 

Πύλου", Θάρρος, σελ.5

Βετουλάκη Βίκυ (30/05/2006) "Με θετική εισήγηση στο Νομαρχιακό η μελέτη για 

την ΠΟΤΑ Πύλου", Θάρρος, σελ.5

Βετουλάκη Βίκυ (20/06/2006) "Μια όαση ξεκινά να κατασκευάζεται στου 

Ρωμανού", Θάρρος, σελ.5

Σινάττης Γιάννης (26/11/2006) "Μια μικρή πόλη γεννιέται, Ελευθερία, σελ.16

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ & ΑΛΛΑ ΘΕΣΜΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΟΤΑ 

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ο ΦΕΚ 211/25-09-01 : Π.Δ. 313/2001 περί μεταφοράς αρμοδιοτήτων από 

τον EOT στο υπουργείο Ανάπτυξης και στις Περιφέρειες... 

ο ΦΕΚ 231/11-10-01 : Π.Δ. 343/2001 περί Οργανισμού Διάρθρωσης των 

Υπηρεσιών του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού 

ο ΦΕΚ 85/17/03-04 : Π.Δ. 122/2004 « Ανασύσταση του Υπουργείου 

Τουρισμού»

ο ΦΕΚ 86/Α/18-03-04 Π.Δ. 123/2004 «Διορισμός Υπουργού,

Αναπληρωτή Υπουργού και Υφυπουργών» 

ο ΦΕΚ 591/Β/21-04-04 :ΚΥΑ του Πρωθυπουργού και Υπουργού 

Τουρισμού με αριθμό 1153/2004 «Ανάθεση αρμοδιοτήτων στον 

Υφυπουργό Τουρισμού Αναστάσιο Λιάσιο»

ΒΑΣΙΚΑ ΝΟΜΟΘΕΤΗΜΑΤΑ

ο ΦΕΚ 118/Α/19-07-1993, Νόμος 2160/93, "Ρυθμίσεις για τον Τουρισμό 

και άλλες διατάξεις"
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ο ΦΕΚ 29/Α/10-02-03, Νόμος 3105/2003, Περί Τουριστικής εκπαίδευσης 

και κατάρτισης, ρυθμίσεις για τον τουρισμό και άλλες διατάξεις

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΟΡΟΙ ΔΟΜΗΣΗΣ -  ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ -  ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΙΣ

ο ΦΕΚ 61/Δ/88 :ΑΠΟ 20-01-88 Π.Δ., Όροι δόμησης τουριστικών 

εγκαταστάσεων σε εκτός σχεδίου γήπεδα 

ο ΦΕΚ 557/Β/87: Με αριθμό 530992/87 απόφαση Γεν. Γραμματέα EOT 

Τεχνικές Προδιαγραφές Τουριστικών Εγκαταστάσεων" 

ο ΦΕΚ 43/Α/07-03-2002 :Π.Δ. 43/2002, "Κατάταξη των κύριων

ξενοδοχειακών καταλυμάτων σε κατηγορίες με σύστημα αστέρων και 

τεχνικές προδιαγραφές αυτών"

ο ΦΕΚ 17/Α/06-02-2001 :Νόμος 2882 "Κώδικας αναγκαστικών

Απαλλοτριώσεων ακινήτων"

Β. ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

ο ΦΕΚ 208/Β/91 &ΦΕΚ 298/Β/91 :Με αριθμό 23908/91 ΚΥΑ "Τεχνικές 

προδιαγραφές για τη δημιουργία Συνεδριακών Κέντρων" 

ο ΦΕΚ 2202/Τ/99, Υπουργική Απόφαση Τ/486/03-12-1999,

"Προϋποθέσεις χορήγησης ειδικού σήματος λετουργίας σε επιχειρήσεις 

συνεδριακών Κέντρων"

ΓΚΟΛΦ

ο ΦΕΚ 42/Β/26-01-1994, ΦΕΚ 137/Β/02-03-1994 : Υπουργική Απόφαση 

520010/6/12-01-1994 "Καθορισμός προδιαγραφών γηπέδων Γκολφ" 

ο ΦΕΚ 900/Τ.Β/96 :Υπουργική απόφαση 533190/27-07-1996,

Προϋποθέσεις έκδοσης- χορήγησης ειδικού σήματος λειτουργίας σε 

επιχειρήσεις γηπέδων γκολφ"
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ΘΑΛΑΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

ο ΦΕΚ 986/Β/30-11-1995 : Υπ'αριθ. 2356/24-24-11-1995 Κοινή Απόφαση 

των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημ. Έργων και 

Τουρισμού, "Προδιαγραφές Κέντρων Θαλασσοθεραπείας για την 

υπαγωγή τους στο καθεστώς των κινήτρων του ν. 1892/90, όπως ισχύει 

ο ΦΕΚ 551/Β/97 Υπουργική Απόφαση Τ/2364/26-06-1997, 

Προϋποθέσεις έκδοσης -  χορήγησης ειδικού σήματος λειτουργίας σε 

επιχειρήσεις κέντρων θαλασσοθεραπείας""

Γ. ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ

ο ΦΕΚ 678/Β/90 :υπ'αριθ. 69267/5387/90 ΚΥΑ "Κατάταξη έργων και 

δραστηριοτήτων σε κατηγορίες, περιεχόμενο της Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ), καθορισμός περιεχομένου 

ειδικών περιβαλλοντικών μελετών και λοιπές συναφείς διατάξεις, 

σύμφωνα με το ν. 1650/86"

ο ΦΕΚ 786/Α/20-10-1994 : υπ'αριθ. 1661/20-10-94 ΚΥΑ "Τροποποίηση 

και συμπλήρωση των διατάξεων της υπ'αριθ. 69269/5387 Κοινής 

απόφασης Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημ. Έργων και 

Τουρισμού"

ο ΦΕΚ 691/Β/90 : "Καθορισμός τρόπου ενημέρωσης των πολιτών και 

φορέων εκπροσώπησης τους για το περιεχόμενο της μελέτης 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων των έργων και δραστηριοτήτων σύμφωνα 

με την παρ. 2 του άρθρου 5 του ν. 1650/86 

ο ΦΕΚ 755/Β/31-08-1995 : υπ'αριθ. 24635/23-08-1995 Απόφαση των 

Υπουργών Τουρισμού και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας & Δημοσίων 

Έργων που αφορά στην Ανάθεση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων για 

ορισμένες δραστηριότητες της πρώτης κατηγορίας του άρθρου 3 τι ν. 

1650/1986 στους Γενικούς Γραμματείς των Περιφερειών της Χώρας, 

εξαιρούμενης της Περιφέρειας Αττικής" 

ο Ν. 3010/02 ( ΦΕΚ 91/Α/25-04-2002 ), "Εναρμόνιση του ν. 1650/1986 με 

τις οδηγίες 97/11 και 96/61
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ο ΦΕΚ 1022/Β/05-09-2002 : Κατάταξη δημοσίων και Ιδιωτικών έργω ν...", 

όπου οι ΠΟΤΑ εντάσσονται στην ομάδα 6 "Τουριστικές Εγκαταστάσεις- 

Εργασίες πολεοδομίας"

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ- ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

ο ΦΕΚ 922/Β/14Ί2-1994 : ΚΥΑ 43965/94 "Καθαρισμός του είδους και της 

έκτασης των επενδυτικών έργων που περιλαμβάνονται στις επενδύσεις 

εκσυγχρονισμού ολοκληρωμένης μορφής των εγκαταστάσεων και 

εξοπλισμού των ξενοδοχειακών μονάδων, για την υπαγωγή τους στις 

διατάξεις του ν. 1892/90

ο ΦΕΚ 81/Α/15-04-1998, Ν. 2601-14-04-1998 Ενισχύσεις ιδιωτικών 

επενδύσεων για την οικονομική και περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας 

και άλλες διατάξεις ", όπως συμπληρώθηκε και τροποποιήθηκε με τους: 

ο Ν. 2941/2001, ΦΕΚ 201/Α/21-09-2001, "Απλοποίηση διαδικασιών 

ίδρυσης εταιριών ... και άλλες διατάξεις", άρθρο 13 "Τροποποίηση 

και συμπλήρωση διατάξεων του ν. 2601/1998 για τουριστικές 

επενδύσεις", παρ. 7, με το οποίο τροποποιεται η περίπτωση (α) 

της παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 2601/98 (ποσοστά ενίσχυσης για 

επενδύσεις ίδρυσης ή επέκτασης ξενοδοχειακών μονάδων ΑΑ ή Α 

τά ξη ς )

ο Ν. 3049/2002, ΦΕΚ 212/Α/10-09-2002, Αποκρατικοποίηση 

επιχειρήσεων του δημοσίου και άλλες διατάξεις " 

ο Ν. 3105/2003, ΦΕΚ 29/Α/10-02-03, Τουριστική εκπαίδευση, 

ρυθμίσεις για τον τουρισμό και άλλες διατάξεις". Στο άρθρο 51, 

παρ.5, υπάρχει ρητή αναφορά για τις ΠΟΤΑ σχετικά με το θέμα 

της πολεοδόμησης.

ο Ν.3219/2004, ΦΕΚ 261/Α/27-01-04, Τροποποίησης του ν. 

2601/1998 (ΦΕΚ 81 Α) Ενισχύσεις Ιδιωτικών επενδύσεων ... και 

άλλες διατάξεις", όπου στο άρθρο 2 Βελτίωση κινήτρων για 

επενδύσεις στον τουρισμό, παρ. 3, υπάρχει ρητή αναφορά για τις 

ΠΟΤΑ
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ο Ν. 3299/2004, ΦΕΚ 261/Α/23-12-2004, Κίνητρα ιδιωτικών 

επενδύσεων για την οικονομική ανάπτυξη και την περιφερειακή 

σύγκλιση"

ο ΦΕΚ 226/Α/26-09-2003, Π.Δ. 250, "Καθορισμός ποσοστού τουριστικών 

καταλυμάτων που μπορούν να μισθώνονται μακροχρονίως ή και να 

πωλούνται"

ο ΦΕΚ 15/Α/2&-01-2004, Ν. 3220, Μέτρα αναπτυξιακής και κοινωνικής 

πολιτικής, αντικειμενικοποίηση του φορολογικού ελέγχου και άλλες 

διατάξεις, όπου στο άρθρο 6, Φορολογική αντιμετώπιση της υπεραξίας 

από πώληση και εισφορά ακινήτων", παρ. 2 υπάρχει ειδική αναφορά για 

της ΠΟΤΑ

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΟΝ

ο Ν. 2742/97 "Χωροταξικός σχεδιασμός και άλλες διατάξεις" 

ο Τα 12 Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού σχεδιασμού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης

ο ΦΕΚ 797/Β/86 :2647/ ΥΠ.ΕΘ.Ο. /ΕΙΔ. 135 ΕΟΤ/1911-1986 Απόφαση 

Υπουργού Εθνικής Οικονομίας "Μέτρα για την ελεγχόμενη τουριστκή 

ανάπτυξη και αναβάθμιση της τουριστικής προσφοράς περιοχών της 

χώρας. Καθορισμός περιοχών ελέγχου Τουριστικής Ανάπτυξης" 

ο ΦΕΚ 1094/Β/29-12-1995, Τροποποίηση και συμπλήρωση της 2647 

ΥΠ.ΕΘ. Ο. / 538866 / ΕΙΔ. 135 ΕΟΤ/1911-86 Απόφαση Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας "Μέτρα για την ελεγχόμενη τουριστική ανάπτυξη και 

αναβάθμιση της τουριστικής προσφοράς περιοχών της χώρας. 

Καθορισμός περιοχών ελέγχου Τουριστικής Ανάπτυξης" 

ο ΦΕΚ 1039/Β/7-8-2001 : Υπουργική Απόφαση υπ'αριθ. 3545/3Θ07-2001 

Τροποποίηση της 2647 ΥΠ.ΕΘ. Ο. / 538866 / ΕΙΔ. 135 ΕΟΤ/1911-86 

Απόφαση Υπουργού Εθνικής Οικονομίας "Μέτρα για την ελεγχόμενη 

τουριστική ανάπτυξη και αναβάθμιση της τουριστικής προσφοράς 

περιοχών της χώρας. Καθορισμός περιοχών ελέγχου Τουριστικής 

Ανάπτυξης"
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ΕΙΔΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΠΟΤΑ

ο ΦΕΚ 254/Α/15-12-1997 : Ν. 2545/10-12-1997 Βιομηχανικές και 

Επιχειρηματικές Περιοχές και άλλες διατάξεις' (άρθρο 3, ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ) 

ο ΦΕΚ 149/Β/20-02-1998 :ΚΥΑ υπαριθ. Τ/751/Β/1 σ02-1998 

"Απαιτούμενα δικαιολογητικά, διαδικοσίες και ρύθμιση λοιπών 

λεπτομερειών για τη εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 4 του άρθρου 29 

του ν. 2545/97 “Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές Περιοχές και άλλες 

διατάξεις (ΠΟΤΑ)"

ο ΦΕΚ 822/Β/06-08-98 : ΚΥΑ με αριθ. Τ/3522/09-07-98 “Γενικές 

κατευθύνσεις τουριστικής πολιτικής για τη δημιουργία ΠΟΤΑ κατά τις 

διατάξεις της παρ. 3, του άρθρου 29 του ν. 2545/97 “Βιομηχανικές και 

Επιχειρηματικές Περιοχές και άλλες διατάξεις" 

ο ΦΕΚ 887/Δ/22-10-2001 ΚΥΑ Εθνικής Οικονομίας, Ανάπτυξης, πεχωδε, 

(αριθ.24069/3817), Χαρακτηρσμός και οριοθέτηση ως Περιοχής 

Ολοκληρωμένης Τουριστικής ανάπτυξης (ΠΟΤΑ), καθορισμός όρων, και 

περιορισμών στις χρήσεις, έγκριση της διάταξης των εγκαταστάσεων, 

των ορών για την προστασία του περιβάλλοντος καθώς και του Φορέα 

ίδρυσης και εκμετάλλευσης ττς

ο ΦΕΚ 1544/Β/17-10-2003 Υπουργική απόφαση, Παράταση ανατρεπτικής 

προθεσμίας που τέθηκε με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 6 της με 

αριθ. 24069/3817/19-10-2001 ΚΥΑ (Δ 887), για την αποκατάσταση, από 

τον προβλεπόμενο από τις διατάξεις φορέα ΠΟΤΑ, της κιριότητας του 

συνόλου των ιδιωτικών εκτάσεων που χαρακτηρίζονται με αυτή, ως 

ΠΟΤΑ

ο 42545/12-10-04 (ΦΕΚ 940/Δ/19-10-04) ΚΥΑ, Συμπλήρωση των 

διατάξεων της παρ. 1 του άρθρου 6 της με αριθ. 24069/3817/1910-2001 

ΚΥΑ

ο ΦΕΚ 157/Α/25-06-2003 Ν. 3456/2003, “Ομολογιακάδάνεια ... και άλλες 

διατάξεις", του άρθρου 26 παρ 3 "Φορολογικές και άλλες διατάξεις" 

ο ΦΕΚ 249/Α/30-10-2003, Ν. 3190/2003, του άρθου 20 παρ.2 

"Τροποποίηση του ν. 2323/1995 Υπαίθρια εμπόριο και άλλες διατάξεις"
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ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ-ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ- ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΕΙΣ

ο Η υπ'αριθ 31-1996 Απόφαση του Δ.Σ. του EOT για το σύστημα 

κριτηρίων χαρακτηρισμού τουριστικών επενδύσεων ως «μείζονος 

τουριστικής συμασίας»

ο Πρόσκληση Εκδήλωση ενδιαφέροντος για τη δημιουργία ΠΟΤΑ από τον 

EOT (υπ'αριθ. 502580/31-01-1997)

ο Η υπ'αριθ.3/2001 Απόφαση του Νομαρχιακού Συμβουλίου Μεσσηνίας 

«..υπέρ της ιδιαίτερα μεγάλης σημασίας της επένδυσης για την οικονομία 

και την ανάπτυξη του νομού Μεσσηνίας» 

ο Καθορισμός οριογραμμών αιγιαλού στις περιοχές της ΠΟΤΑ Πύλου και 

Ρωμανού -  Αποφάσεις αρ. 67/90 (ΦΕΚ 651/Δ/19-11-90) ΤΟΥ Νομάρχη 

Μεσσηνίας και αρ.96/21-08-1995 (ΦΕΚ 658/Δ/06-09-95) ΤΟΥ 

Περιφερειακού διευθυντή Μεσσηνίας

ο Οι αρ. 1539/12-06-2003 και 1545/12-06-2003 Αποφάσεις του ΓΓ της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου σχετικά με την οριοθέτηση των ρεμάτων που 

διασχίζουν την έκταση της ΠΟΤΑ

ο Χορήγηση ενιαίας άδειας χρήσης νερού -  εκτέλεση έργου αξιοποίησης 

υδατικών πόρων και μεταφοράς νερού για το τμήμα ΠΟΤΑ Πύλου 

ο Έγκριση ΜΠΕ για το έργο «Λιμνοδεξαμενή Τμήματος ΠΟΤΑ Πύλου 

ο Θετική Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίμηση κα αξιολόγηση της 

πρότασης για το έργο «Αποκατάσταση τμήματος της υφιστάμενης Ε.Ο. 

Γιάλοβας -  Πύλου παρά το όριο της Περιοχής ΠΟΤΑ Πύλου νομού 

Μεσσηνίας»

ο Έγκριση της Μελέτης Επεξεργασίας και διάθεσης των υγρών αποβλήτων 

για την περιοχή Ρωμανού και βεβαίωση των δήμων για μελλοντική 

παραλαβή λυμάτων στους βιολογικούς τους καθαρισμούς 

ο Η αρ. 124523/24-11-2004 Κοινή Απόφαση ΠΕΧΩΔΕ, Πολιτισμού και 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με την οποία εγκρίνονται 

περιβαλλοντικοί όροι για το νέο οδικό τμήμα Πύλου Γιάλοβας 

ο Η Κοινή Υπουργική Απόφαση αρ. 42545/1210-04 (ΦΕΚ 940/Δ/19-10- 

04) για κήρυξη των απαλλοτριώσεων εντός της ΠΟΤΑ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ



1. Η ΠΟΤΑ Μεσσηνίας είναι μια μεγάλη τουριστική επένδυα;| γ;α τα ναμί

}  ί ίνί{_̂ Ι*γί.ϋγϊ?νί̂ ·ν̂  Ρ 'Ο ν ϋ ν ^  ϋ υ  £.ί Η ίρ^ϋν/^*/ ν,V;υ ^ υ I } ί Κυί ’~ ϊ (,’ ·'·

πιστεύετε ότι θα δημιουργήσει;

2. Θεωρείτε ότι ήταν αναγκαία για το νομό μια τέτοια είδους επένδυση;

»•.»λγιτγ Α Τ Ι Γ· Π.Λ.ΤΑ Π.τ Γ\/Γ« γγϊ μ/γγϊΓιγ.·“ ,τ-ι-ϊλ λ<ΓΓΓΛΐ5Λ\;ίΛ ; ι«νΛ/Λ\/τ»νρ/*-/ΐ ι ν ι ι  ι | ι ι ν  ι η  ν ν  ν ν ϊ ϋ ι  ιν ινν , ν  ι ι | π ο  ι ν ν ρ γ ιν ι  ίω ν  μ ΐ ’ΛρνννX ίΓ ί « Λ Ι  «ιΛ \  / ϊ ί"

τουριστικών μονάδων που δραστηριοποιούνται στη περιοχή
ΓΛίΤνιτι ίΓ.ε· γ~. λ λ η  ιυ υ ιν ς ,υ ι ι^  νΛ/ι/ιν Γ ν ϋ ί ννι ι | ν ϊ | I ιΟριν//χι

4 Πιστεύετε ΟΤ! π,πππνοπγ γ  π Ι π τμ γτγ  } γ  γγγγϊ ίΠίϊΓτικΛ πγο·Ρ»πλΛπγ π π π τη

κατασκευή και λειτουργία της ΠΟΤΑ;



ί ιν« * ϊ | γ. . . Λ ,  »  * ·____ -____1____ϋ η _____ ..________.1 _Μ >ί Ι»Ι *ί 1 1 1) I» III! Ι> I I ΒΜ ίϊΕ Ι'ΪΙΕΒΙ Ϊ3^ « 1' ί ► Γ Ι'ίΡΙ' ** ΒΒ ΕίΤ Ε. Β ' 1/ ; 1 I
ρ  ν υ μ ; |  ν υ ν ,  ο ι ν \ * ι  ΐ |  —  · ^ ^  τ ε %«|=~5 ι  «3»τ«? *  ι ν -^ ί*

Π λεονεκτήματα/ Μειονεκτήματα που υπάρχουν στη μεγαλύτερη
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